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SECCION |I: PREGUNTAS DE OPCION MULTIPLE

1- Los elementos carbono, hidrogeno, nitrégeno, oxigeno, fésforo y azufre comparten la siguiente
caracteristica:

a) son los mas abundantes de la naturaleza.

b) necesitan perder electrones para ser estables.
¢) componen el 99% de toda la materia viva.

d) se ionizan facilmente.

2- Los acidos nucleicos estan constituidos por una secuencia de nucleoétidos, formados por:
a) pentosa-grupo amino-grupo fosfato.

b) pentosa-base nitrogenada-grupo fosfato.

¢) hexosa-grupo amino-grupo fosfato.

d) hexosa-base nitrogenada-grupo fosfato.

3- La coenzima NADH se forma cuando el NAD" acepta:

a) un par de electrones y un proton.

b) un par de protones y un electrén.

¢) un ion hidrégeno.

d) dos atomos de hidrogeno.

4- ¢ Cual de las siguientes organelas esta involucrada en la expresion de los genes?
a) Lisosoma. b) Mitocondria. c) Ribosoma. d) Glioxisomas.

5- La estructura de la pared celular bacteriana es:

a) mas simple que la de la célula animal, pero mas compleja que la de la vegetal.

b) igual que la de la célula vegetal pero diferente a la de la célula fungica.

¢) mas compleja que la de la célula vegetal.

d) mas simple que la de la célula vegetal.

6- ¢ En cual de las siguientes estructuras nunca se encuentra ARN?

a) Aparato de Golgi. b) Cloroplastos. c¢) Reticulo endoplasmico rugoso. d) Mitocondria.

7- Si la concentracion de solutos del medio que rodea una célula es menor que en el interior celular, éste
es:

a) hiperténico. c) isotdnico.
b) hipotonico. d) Ninguna de las opciones anteriores es correcta.

8- El ATP que se consume en un ciclo de la bomba de sodio y potasio, se utiliza para que:

a) salgan 3 Na' y entren 2 K* a la célula.

b) entre 1 Na™ y salga 1 K* de la célula.

c) entren 3 Na" y salgan 2 K* de la célula.

d) Ninguna de las opciones anteriores es correcta.

9- ¢ De ddénde provienen las mitocondrias en una célula?

a) De la division de mitocondrias preexistentes.

b) De la elaboracién de vesiculas producidas por el reticulo endoplasmico.
c) De la fagocitosis de una bacteria anaerébica.

d) De la modificacion de plastidos existentes.

10- ¢, Cudl es el destino del &cido piravico proveniente del proceso de glucdlisis?

a) Respiracion oxidativa (celular) o fermentacion, dependiendo de la presencia o no de oxigeno.
b) Respiracion oxidativa y fermentacién, generalmente en forma simultanea.
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c) Respiracién oxidativa o fermentacién, dependiendo del tipo de célula.
d) Todas las opciones anteriores son correctas.

11- La sintesis de ADN ocurre:

a) en direccion 5"--3" en la cadena que se sintetiza en forma continua.

b) en direccion 5--3" en la cadena que se sintetiza en forma continua y de 3’--5" en la cadena que se
sintetiza en forma discontinua.

¢) en direccion 3’--5" en la cadena que se sintetiza en forma discontinua.

d) en direccion 5'--3" en las dos cadenas que se sintetizan.

12- Si el ADN gendmico de un organismo particular contiene un 10% de Timina ¢Cual es el porcentaje de
Guanina y Citosina que contiene?

a) 40% Guanina, 40% Citosina.
b) 40% Guanina, 45% Citosina.
¢) 45% Citosina, 35% Guanina.
d) Ninguna de las opciones anteriores es correcta.

13- La ADN polimerasa es un polimero de:

a) Nucledtidos

b) Monosacaridos
c) Aminoacidos
d) Acidos grasos

14- Los cromosomas eucaridticos estan formados por:

a) mas del 50% de proteinas, ADN, y pequefias cantidades de ARN.
b) menos del 50% de proteinas y ADN.

c) mas del 50% de proteinas y ADN.

d) menos del 50% de proteinas, ADN, y grandes cantidades de ARN.

15- ¢ En qué fase de la mitosis tomarias una foto de los cromosomas para descubrir algunas anormalidades
cromosOmicas?

a) Metafase. b) Profase. c) Anafase. d) Telofase.
16- Durante la meiosis:

a) el ADN y los componentes cromosOmicos se duplican una vez.

b) cada una de las cuatro células producidas contiene un nimero haploide de cromosomas.
¢) cada célula resultante tiene una combinacion casi Unica de genes.

d) Todas las opciones anteriores son correctas.

17- Si dos pares de genes tienden a heredarse juntos (ligados), ¢Qué principio/s de Mendel no se
cumple/n?

a) Distribucién independiente.

b) Distribucion independiente y segregacion.
c) Segregacion.

d) Dominancia.

18- Cuando la descendencia de un cruzamiento entre una planta con flores rojas y otra con flores blancas
posee flores rosas, se puede afirmar que:

a) se trata de un ejemplo de dominancia incompleta.

b) los descendientes del cruzamiento son individuos heterocigotos, y ni el alelo rojo, ni el blanco son
completamente dominantes.

c) las proporciones fenotipicas y genotipicas son idénticas.

d) Todas las anteriores son correctas.



19- Los virus son estructuras simples compuestas por:

a) &cidos nucleicos y proteinas.

b) segmentos de cromosomas y proteinas.

¢) ancestros de células procariotas.

d) fragmentos de acidos nucleicos y proteinas que retienen todas las propiedades de la vida a pesar de su
simplicidad.

20- Todos los organismos clasificados como Protistas:

a) son representantes de un Reino.
b) son eucariotas.

¢) son multicelulares.

d) Las opciones a y b son correctas.

21- Al igual que las aves, los mamiferos son:

a) homeotermos. c) amniotas.
b) poiquilotermos. d) Las opciones a y ¢ son correctas.

22- Los phyla Chordata y Echinodermata tienen en comudn que:

a) son segmentados. ¢) son deuterostomados.
b) poseen pulmones. d) son pseudocelomados.

23- Los phyla Platyhelminthes y Annelida tienen en comudn que:

a) son celomados. c) poseen simetria bilateral.
b) poseen esqueleto hidrostatico. d) todas las opciones anteriores son correctas.

24- Marca el par correcto de los compuestos utilizados (A) y los producidos (B) durante el proceso de
fotosintesis:

a) (A) carbohidratos y oxigeno; (B) didéxido de carbono y agua.
b) (A) carbohidratos y diéxido de carbono; (B) oxigeno y agua.
c) (A) diéxido de carbono y agua; (B) carbohidratos y oxigeno.
d) (A) oxigeno y agua; (B) carbohidratos y diéxido de carbono.

25- En la fotosintesis, las reacciones de fijacion del carbono dependen de las reacciones luminicas porque
requieren de:

a) ATP y diéxido de carbono. c) ATP y NADPH.
b) NADPH y di6xido de carbono. d) ATP y NADP™.

26- El proceso por el cual los productos de la fotosintesis son transportados desde las células fotosintéticas,
hacia otras regiones de la planta se denomina:

a) difusién. ¢) 6smosis.
b) translocacion. d) cohesién-tension.

27- La cohesion de las moléculas de agua en el xilema es el resultado de:

a) las uniones hidrogeno entre el oxigeno de una molécula de agua y un hidrégeno de otra molécula de
agua.

b) las uniones hidrogeno entre los oxigenos de dos moléculas de agua vecinas.

¢) las uniones covalentes entre el oxigeno de una molécula de agua y un hidrogeno de otra molécula de
agua.

d) las uniones covalentes entre los hidrégenos de dos moléculas de agua vecinas.



28- De las siguientes afirmaciones acerca de los ciclos bioloégicos del Reino Plantae, marca la incorrecta.

a) En Bryophyta (musgos), la generacion gametofitica se considera dominante porque es capaz de vivir en
forma independiente del esporofito.

b) La etapa haploide del ciclo de vida de las plantas se llama generacion gametofitica porque da origen a los
gametos haploides por meiosis.

¢) En las plantas, al igual que en los hongos y algas, las esporas se producen tanto por meiosis como por
mitosis.

d) En Pteridophyta (helechos), la generacion gametofitica y la esporofitica estan claramente definidas. Esta
Ultima es dominante no sdélo por su tamafio, sino también porque persiste por un periodo de vida mas
prolongado.

29- Marca la opcion correcta de las siguientes afirmaciones sobre las monocotiledéneas.

a) Partes florales en miltiplos de tres / hojas expandidas con red venosa / semillas con un cotiledén.

b) Estambres con haces vasculares dispersos / hojas largas con vaina alrededor del tallo / partes florales en
multiplo de tres.

c) Partes florales en multiplos de cuatro o cinco / semillas con dos cotiledones / hojas expandidas con red
venosa.

d) Estambres con haces vasculares en circulos / sistema fibroso de raices / semillas con un cotiledén.

30- Marca el par incorrecto correspondiente a tipo celular vegetal y su funcion.

a) Colénquima / soporte.

b) Parénquima / secrecion.

¢) Traqueidas / conduccion de agua y minerales.
d) Esclerénquima / fotosintesis.

31- Marca la opcion correcta. Las auxinas (hormonas vegetales) funcionan como:

a) estimulantes de la caida de hojas y frutos.

b) estimulantes de la elongacion celular.

c¢) estimulantes del desarrollo de yemas laterales.
d) estimulantes de la maduracion de los frutos.

32- Marca la opcion incorrecta. El etileno (hormona vegetal):

a) es la Unica hormona vegetal en forma de gas.

b) favorece la maduracion de los frutos.

c) se produce en los nodos del tallo, frutas en maduracion y tejido que se marchita.
d) interactda con las auxinas en la formacion de érganos vegetales.

33- Marca la definicién de tigmotropismo.

a) Crecimiento de una planta en direccién a la fuente de luz.
b) Movimiento en torsién de los zarcillos.

c¢) Crecimiento en respuesta a la gravedad.

d) Ninguna es la opcion correcta.

34- Mimosa pudica, una planta sensitiva, dobla dramaticamente sus hojas en respuesta a un estimulo
externo. Marca la afirmacién que explica mejor este fenémeno.

a) Cuando la planta es tocada, una sefial eléctrica se mueve a lo largo de la hoja.

b) Las hojas se pliegan porque la sefial eléctrica produce una pérdida de turgencia en las células.

¢) La sefial eléctrica se dirige a células especiales de un 6rgano denominado pulvinulo, produciéndole una pérdida
de turgencia.

d) El cambio subito de turgencia en las células es el responsable del plegamiento de las hojas.



35- Un nifio pequeio debe ser alimentado con leche materna porque ésta cuenta con:

a) anticuerpos que, por ejemplo, protegen al lactante contra el Staphilococcus sp., la Escherichia coli y el virus de la
polio.

b) una temperatura controlada.

c) leche libre de contaminacion bacteriana.

d) Todas las opciones anteriores son correctas.

36- En los mamiferos, las actividades digestivas del intestino delgado estan coordinadas y reguladas por
hormonas. En el hombre, el duodeno libera secretina ante la presencia de:

a) grasas y aminoacidos en el duodeno. c) acido clorhidrico en el duodeno.
b) proteinas en el estbmago. d) grasas en el estbmago.

37- Marca la opcion correcta sobre la relacién entre sustrato, enzima y producto:

a) polisacaridos + amilasa salival= maltosa + dextrina.
b) polisacéaridos + amilasa pancreatica= polipéptidos.
¢) lactosa + lactasa= glucosa + fructosa.

d) Todas las opciones anteriores son correctas.

38- Elige la combinacion correcta referida a estructura respiratoria / ejemplo del organismo que la posee:

a) Superficie del cuerpo / lombriz de tierra; tubos traqueales / mosca; branquias internas / pez; pulmén / gato.

b) Superficie del cuerpo / lombriz de tierra; tubos traqueales / caracol; branquia interna / sapo adulto; pulmén / perro.
¢) Superficie del cuerpo / arafia; tubos traqueales / mosquito; branquias internas / insecto acuatico; pulmén / gorrion.
d) Superficie del cuerpo / estrella de mar; tubos traqueales / sapo adulto; branquias internas / pez; pulmén / vaca.

39- El sistema respiratorio de las aves es muy eficiente debido a la:

a) presencia de sacos aéreos. ¢) presencia de un flujo unidireccional del aire.
b) presencia de parabronquios. d) Todas las opciones son correctas.

40- ¢, Cual de las siguientes afirmaciones solo corresponde a un corazén con dos camaras?

a) Las valvulas del corazén controlan el movimiento de la sangre.

b) Sélo pasa sangre carboxigenada a través del corazon.

¢) El corazén bombea sangre a través de un sistema circulatorio abierto.

d) El coraz6n bombea sangre a través de un sistema circulatorio cerrado.

41- Las lombrices de tierra (Clase: Oligochaeta; Phylum: Annelida), poseen un sistema circulatorio
compuesto por:

a) un corazOn con cuatro cAmaras y numerosos vasos sanguineos que forman un sistema cerrado.

b) cinco pares de corazones, un vaso dorsal y varios vasos ventrales que constituyen un sistema circulatorio
cerrado.

€) un corazén tubular con aberturas valvulares y varios vasos sanguineos que se abren en espacios libres
de los tejidos.

d) un corazén con tres camaras y varios vasos sanguineos que se abren en espacios dentro de los tejidos.

42- Las siguientes aseveraciones estan referidas a la regulacioén realizada por el sistema nervioso autbnomo
sobre el latido cardiaco en vertebrados. Marca la opcién correcta.

a) El sistema nervioso auténomo no inicia el latido cardiaco, sino que maodifica su frecuencia.
b) El estimulo por nervios parasimpaticos disminuye la frecuencia del latido cardiaco.

¢) El estimulo por nervios simpaticos incrementa la frecuencia del latido cardiaco.

d) Todas las opciones anteriores son correctas.

43- Un glomérulo renal, a diferencia de la mayoria de otros lechos capilares, se ubica entre:

a) dos vénulas. ¢) una vénula y una arteriola.
b) dos arteriolas. d) una arteria y una arteriola.



44- Los animales que convierten sus desechos nitrogenados en acido Urico o sales de acido uarico, son:

a) las aves. ¢) los insectos.
b) los reptiles terrestres. d) Todas son correctas.

45- El ciclo menstrual en los humanos esta controlado por las siguientes hormonas:

a) foliculo estimulante (FSH), luteinizante (LH), estrégenos.

b) hormona liberadora de la gonadotropina (GnRH), FSH, LH, estrdgeno y progesterona.
¢) GnRH, FSH, LH, progesterona.

d) estrégeno y progesterona.

46- Las hormonas relacionadas con la regulacion del metabolismo de carbohidratos son:

a) insulina, vasopresina (ADH) y noradrenalina.
b) glucagén, adrenalina y paratohormona.

¢) melatonina, glucagon y prolactina.

d) glucocorticoide, insulina y adrenalina.

47- |dentifica los drganos y tejidos derivados del mesodermo.

a) Epitelio, dermis, pancreas. ¢) Musculo, dermis, rifion.
b) Huesos, epidermis, higado. d) Musculo, tejido nervioso, tapiz interno del tubo digestivo.

48- Marca la opcion incorrecta. Cuando los organismos patégenos invaden los tejidos se produce una
reaccion inflamatoria durante la cual:

a) el flujo sanguineo se incrementa llevando neutréfilos y monocitos hacia el area infectada.

b) el aumento del flujo sanguineo hace que la zona se vea enrojecida y se sienta caliente.

c) los capilares del area inflamada se vuelven impermeables, de modo que no hay pasaje de liquido de la
circulacion a los tejidos.

d) el edema (hinchaz6n) formado por aumento del volumen del liquido intersticial es la causa del dolor
caracteristico de la inflamacion.

49- El nimero de individuos de una poblacion cambia con el tiempo (crece, declina o permanece estable),
dependiendo de:

a) la inmigracién, la natalidad y la mortalidad.
b) la inmigracién y la mortalidad.

c) la emigracion y la natalidad.

d) la tasa de entrada y la tasa de salida.

50- Hay varios factores que influyen sobre el potencial bidtico de una especie, entre ellos:

a) la edad en la que finaliza la etapa reproductiva.

b) la edad en la que finaliza la etapa reproductiva y la duracion de la misma.

c) la edad en la que finaliza la etapa reproductiva, la duracién de la misma y el nimero de descendientes
producidos durante cada periodo de reproduccién.

d) el numero de descendientes producidos durante cada ciclo reproductivo

51- Los factores limitantes del crecimiento poblacional dependientes de la densidad tienden a:

a) incrementar la tasa de mortalidad.

b) disminuir la tasa de natalidad.

¢) disminuir la tasa de mortalidad e incrementar la tasa de natalidad.

d) mantener la poblacién en un valor relativamente constante cercano a la capacidad de carga del ambiente.

52- El crecimiento poblacional es frenado por:

a) limitaciones en la capacidad del ambiente para sostenerla.
b) factores limitantes dependientes de la densidad.

c) factores limitantes independientes de la densidad.

d) Todas las opciones anteriores son correctas.



53- Cuando se menciona el nicho ecoldgico de un organismo se hace referencia a:

a) la totalidad de adaptaciones del organismo, el uso de los recursos y el modo de vida para el cual es apto.
b) el lugar fisico donde habita.

¢) el lugar fisico y temporal que ocupa dentro de la comunidad.

d) la categoria trofica que ocupa dentro de la comunidad.

54- En una especie africana de Acacia, las hormigas del género Crematogaster perforan las paredes de las
espinas y viven permanentemente en su interior. Ellas obtienen alimento de las glandulas secretoras de
néctar de las hojas, pero ademas comen orugas y otros herbivoros que encuentran en el arbol. Indica qué
tipo de relacién se ejemplifica en el parrafo.

a) Predacion. b) Competencia. c¢) Mutualismo. d) Parasitismo.
55- Se entiende por capacidad de carga al:

a) incremento en el nimero de individuos en una unidad de tiempo determinada.

b) ndmero promedio de individuos de la poblacién que el ambiente puede soportar bajo un conjunto
particular de condiciones.

¢) numero de factores que provocan cambios en la tasa de natalidad o en la tasa de mortalidad a medida
que cambia la densidad de las poblaciones.

d) grado de tolerancia que muestran los organismos hacia determinados factores ambientales.

56- Consideremos un area donde, en un tiempo inicial, hay relativamente pocas especies (campo de cultivo
abandonado luego de la cosecha). Transcurrido un periodo de varios afios se observa que dicha area
presenta un mayor nimero de especies. Esta progresiéon de un tipo de comunidad a otro se denomina
sucesion. ¢ Cual de las siguientes aseveraciones explica dicho fenémeno?

a) A mayor tiempo, mayor es la probabilidad de invasién al area por parte de nuevos organismos.

b) Los organismos presentes en las primeras etapas de la comunidad modifican su ambiente fisico a lo largo
del tiempo permitiendo el establecimiento de nuevas especies.

¢) Los organismos presentes en la primera etapa de sucesién modifican su disposicion espacial dejando
areas vacantes.

d) En la primera etapa de sucesidn, la competencia entre organismos es baja.

57- Entre las propiedades de las poblaciones que no son de los organismos individuales se encuentran:

a) los patrones de crecimiento.

b) los patrones de mortalidad.

c) la estructura etaria, la densidad y la disposicion.

d) Todas las propiedades enunciadas en los items a, b y c.

58- En algunas regiones terrestres la lluvia es acida debido a la presencia de:

a) acido carbénico. ¢) &cido acético y malico.
b) acido clorhidrico. d) &cido nitrico y sulfdrico.

59- Darwin llamé “seleccién natural” a:

a) la estabilidad en el proceso de reproduccion.

b) las variaciones aleatorias entre los organismos individuales no ocasionadas por el ambiente.

¢) las variaciones entre los organismos ocasionadas por el ambiente.

d) las variaciones favorables heredadas que tienden a hacerse cada vez mas frecuentes de una generacion
a otra.

60- Las evidencias de la macroevolucién (cambio evolutivo por encima del nivel de las especies), o del
proceso que Darwin llamoé “descendencia con modificacién” son:

a) las Leyes de Mendel y la adaptacion.

b) la seleccién atrtificial y el nimero de especies.

c) el nimero de especies, la biogeografia, el registro fosil, las homologias y la imperfeccién de las
adaptaciones.

d) la especiacion y el mantenimiento del aislamiento genético.
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61- Una de las principales debilidades de la teoria de la evolucion, propuesta por Darwin, era:
a) lo completo del registro fésil.

b) la ausencia de un mecanismo valido para explicar la herencia de los caracteres.

¢) la lentitud del proceso evolutivo, que impide observarlo de manera directa.

d) la ignorancia de los mecanismos de especiacion.

62- La persona que mas influyé en Darwin para la elaboracion de su teoria fue:

a) el geologo Charles Lyell (1797-1875). c) el naturalista Carl Von Linné (1707-1778).
b) el paleontdlogo Georges Cuvier (1769-1832). d) el naturalista Alfred Wallace (1823-1913).

63- Un matrimonio sin hijos realiza ejercicio fisico diariamente con el objetivo de desarrollar mayor volumen

y firmeza muscular porque afirman que al lograrlo sus futuros hijos seran mas fuertes y vigorosos. ¢,Cuéal de

las siguientes opciones describe mejor su razonamiento?

a) Se basan en los mecanismos de la seleccién natural.

b) Se basan en los mecanismos de la seleccién artificial.

c) Se basan en los mecanismos de seleccion artificial, pero deberian ejercitarse por muchos afios para que
tuviese efecto sobre sus hijos.

d) Se basan en los postulados sostenidos por Lamarck.

64- Una molécula biol6gica formada por 6 carbonos, 5 grupos hidroxilos y 1 grupo aldehido es un:

a) aminoacido. b) triglicérido. ¢) monosacarido. d) acido graso.

65- Marca la afirmacioén correcta.

a) La meiosis puede ocurrir tanto en células haploides como diploides.

b) Durante la meiosis cada nlcleo diploide se divide una vez produciendo un total de dos nucleos.

c) La meiosis ocurre solo en células diploides o poliploides.

d) La meiosis ocurre Gnicamnte en células poliploides.

66- Marca la opcion correcta.

a) Algunas moléculas distintas del sustrato cambian la forma del sitio activo de la enzima.

b) Todas las enzimas tienen el mismo pH 6ptimo.

¢) Todas las enzimas tienen la misma temperatura 6ptima.

d) El sitio activo de todas las enzimas tienen la misma estructura tridimensional.

67- La funcioén del nucleolo en una célula eucarittica es:

a) ensamblar subunidades ribosémicas. ¢) ensamblar proteinas cromosomales.
b) sintetizar heterocromatina. d) metabolizar compuestos organicos.

68- Las organelas que contienen enzimas hidroliticas son:

a) peroxisomas. b) glioxisomas. c) desmosomas. d) lisosomas.
69- ¢ Qué estructura celular no esta rodeada de membrana?

a) Ribosoma. b) Lisosoma. c) Peroxisoma. d) Glioxisoma.

70- Las células procarioticas son mas simples que las células eucariéticas, debido a la ausencia de:

a) ADN. ¢) una pared celular compleja.
b) una membrana plasmatica que contiene fosfolipidos. d) vacuolas.

71- Las moléculas de O, y CO, entran y salen de la célula por:

a) 6smosis. c) una proteina transportadora.
b) el pasaje a través de la bicapa fosfolipidica.  d) endocitosis.
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72- La presién interna que la célula vegetal ejerce contra la pared celular es denominada:

a) presién osmdtica. C) presion de turgencia.
b) presién isotdnica. d) presién hidrostatica.

73- Marca la opcién incorrecta de las siguientes afirmaciones referidas a la sintesis de proteinas en células
procarioticas.

a) El ARNm procariota es mas corto que el ARNm eucariota y no puede codificar para mas de una proteina.
b) El proceso de traduccion comienza antes que el proceso de transcripcion finalice.

¢) La mayoria de los genes procariotas carecen de intrones.

d) Los ribosomas procariotas son mas pequefios que los ribosomas eucariotas.

74- De acuerdo a la segunda ley de la termodinamica, el grado de desorden o aleatoriedad de un sistema
se conoce como:

a) entalpia. ¢) cambio de energia libre.
b) entropia. d) calor especifico.

75- Cuando la levadura metaboliza glucosa en forma anaerobica, el producto final es:

a) acido lactico. ¢) alcohol etilico.
b) acido acético. d) alcohol metilico.

76- Marca la opcién que describe correctamente la relacién entre fotosintesis y respiracion celular.

a) La fotosintesis ocurre solamente en organismos autétrofos; la respiracion celular ocurre solo en
organismos heterétrofos.

b) En la fotosintesis se produce la oxidacion de la glucosa; en la respiracion celular se produce la reduccion
del CO,.

c) La fotosintesis utiliza la energia solar para convertir compuestos inorganicos en compuestos organicos
ricos en energia; la respiracion celular utiliza compuestos organicos ricos en energia para sintetizar ATP.

d) La fotosintesis y la respiracion celular se llevan a cabo en organelas separadas; y los dos procesos no
pueden ocurrir en la misma célula y al mismo tiempo.

77- Uno de los factores que influye en la iniciacién de la division celular es:

a) el tamafio y estado metabdlico critico de la célula.

b) una disminucién de los nutrientes disponibles.

c) el contacto entre células.

d) un cambio drastico de temperatura.

78- La anafase | de la meiosis se diferencia de la anafase de la mitosis:

a) porque en la anafase | cada cromosoma tiene dos croméatidas y en la anafase de la mitosis tienen una
sola cromatida.

b) porque el nimero de cromosomas en la mitosis es haploide y en la meiosis es diploide.

) porque la citocinesis esta ausente en la meiosis.

d) porque los cromosomas estan menos enrollados en la anafase | que en la anafase de la mitosis.

79- En la citocinesis de una célula vegetal, la placa celular se forma a partir de vesiculas producidas por el:

a) citoesqueleto. b) reticulo endoplasmatico liso. c) aparato de Golgi. d) cromoplasto.

80- ¢ Cuantas clases diferentes de gametas puede formar un organismo con el genotipo RrYy?

a) Dos. b) Tres. c¢) Cuatro. d) Cinco.

81- ¢ Cuantos cromosomas posee una gameta del roedor Calomys musculinus si el nimero caracteristico de
la especie es 387

a) 17 autosomas y uno sexual. ¢) 19 autosomas y uno sexual.
b) 18 autosomas y uno sexual. d) Ninguno es correcto.
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82- Indica la secuencia correcta que respeta un ordenamiento jerarquico de las categorias:

a) Reino, Phylum, Clase, Familia, Orden.
b) Reino, Phylum, Clase, Orden, Familia.
¢) Reino, Clase, Phylum, Orden, Familia.
d) Reino, Phylum, Orden, Clase, Familia.

83- ¢ En cual de los siguientes taxa piensas que estas incluido?

a) Chordata. b) Mammalia. c¢) Primates. d) En todos las anteriores.

84- ¢ A qué grupo de plantas pertenecen los helechos?

a) Antophyta. b) Bryophyta. c) Pteridophyta. d) Ninguna es correcta.

85- ¢ Cudl de las siguientes reacciones ocurre en la etapa luminica de la fotosintesis?

a) Fotolisis del agua.

b) Formacion del NADPH a partir de NADP™.

¢) Produccion de ATP a partir de la fosforilacion del ADP.
d) Todas las anteriores son correctas.

86- Marca el par incorrecto correspondiente al meristema y su funcion.

a) Meristema apical / aumento en longitud.

b) Cambiun vascular / aumento en grosor.

¢) Cambiun vascular / aumento en longitud.
d) Cambiun del corcho / formacion de corteza.

87- Las plantas bianuales son las que:

a) tienen crecimiento primario.

b) se conocen como herbaceas.

) necesitan dos afios para crecer y reproducirse.
d) Todas las anteriores son correctas.

88- Marca el par correcto correspondiente a la relacion, hormona vegetal / accién.

a) Giberelinas / Division celular.

b) Auxinas / Desarrollo de yemas axilares.
c) Giberelinas / Floracién.

d) Citocininas / Elongacion celular.

89- Marca el conjunto de caracteristicas correctas para las dicotiledoneas.

a) Piezas florales en mltiplo de cuatro o cinco / venacién reticulada / semillas con dos cotiledones.

b) Piezas florales en mdltiplo de tres / venacién paralela / semillas con un cotiledén.

c) Piezas florales en multiplo de cuatro o cinco / haces vasculares dispersos / semillas con un cotiledén.
d) Piezas florales en multiplo de tres / haces vasculares en circulo / semillas con dos cotiledones.

90- De las siguientes afirmaciones sobre los ciclos biol6gicos de las plantas con flores, indica la correcta.

a) Las micrésporas y megasporas son diploides.

b) La generacién gametofitica es haploide.

c¢) La generacion esporofitica esta reducida y depende del agua.

d) La etapa de la doble fecundacion presenta una dotacion cromosémica diploide (2n).

91- Marca la opcion incorrecta referida a caracteristicas de los ciclos bioldgicos de las Plantas Vasculares.

a) En las Pteridophyta la generacién esporofitica es dominante sobre la gametofitica.
b) La produccion de esporas es el resultado de la meiosis.

c) Los gametangios son estructuras que contienen a las gametas.

d) Durante la alternancia de generaciones no se produce la fecundacion.

10



92- El principal factor que afecta la apertura y el cierre de los estomas es:

a) latemperatura del ambiente.

b) la disponibilidad de agua.

c) ladisponibilidad de diéxido de carbono.

d) la cantidad disponible de luz de longitud de onda azul.

93- El mecanismo propuesto para la translocacion requiere que el agua entre:

a) al floema desde el mesofilo foliar.

b) al xilema desde las células de la corteza radicular.

c) alos tubos cribosos desde el xilema.

d) al mesdfilo foliar desde las venas.

94- ¢ Por qué debe neutralizarse la acidez del contenido estomacal en el intestino delgado?

a) Porque no se produce mucus en el intestino delgado.

b) Porque las bacterias simbioticas del duodeno pueden ser destruidas por el jugo gastrico.

c) Porque las enzimas intestinales serian desnaturalizadas por el pH acido de los jugos gastricos que
entran al intestino.

d) Porque las sales biliares so6lo pueden emulsificar grasas en un ambiente alcalino.

95- ¢ Qué sustancias estan implicadas en los procesos digestivos del intestino delgado?

a) El mucus secretado por las células caliciformes.

b) Las enzimas digestivas producidas por las células epiteliales de la mucosa intestinal.

¢) La hilis, producida por el higado y almacenada en la vesicula biliar, y las enzimas pancreaticas.

d) Todas las sustancias mencionadas.

96- ¢ Cual de los siguientes drganos es un remanente evolutivo de los antecesores herbivoros?

a) Elapéndice. b)Elpéancreas. c)Elhigado. d)La vesicula biliar.

97- En los humanos, como en otras especies, la fecundacién da como resultado:

a) Cambios en la superficie externa del huevo que impide la entrada de otros espermatozoides.

b) La activacién metabdlica del évulo.

¢) Laintroduccién del material genético del padre y la segmentacion.

d) Todas las anteriores son correctas.

98- ¢ Como se llama la membrana extraembrionaria que, junto con el tejido materno (endometrio), forma la
placenta en los seres humanos?

a) Amnios. b) Corion. c¢) Alantoides. d) Saco vitelino.
99- ¢ En cual de las siguientes Subclases de la Clase Mammalia el saco vitelino NO tiene vitelo?

a) Monotremas (Prototheria). c¢) Placentarios (Eutheria).
b) Marsupiales (Metatheria). d) En ninguna de ellas.

100- En los humanos, y también en otros homeotermos, las fuentes de informacion sobre los cambios de
temperatura son:

a) receptores cutaneos de calor. ¢) células receptoras del hipotalamo.
b) receptores cutaneos de frio. d) Todas las opciones son correctas.
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101- Indica la caracteristica que diferencia al sistema nervioso auténomo del sistema nervioso somatico.

a) Los cuerpos celulares de las neuronas motoras del sistema somatico estan localizados dentro del sistema
nervioso central.

b) Las vias del sistema nervioso auténomo incluyen axones que se originan en cuerpos celulares, ubicados
dentro del sistema nervioso central.

c) Los axones de las neuronas del sistema nervioso auténomo hacen sinapsis por fuera del sistema
nervioso central con neuronas motoras que luego inervan a los efectores.

d) La vaina de mielina de los axones de las neuronas motoras del sistema autébnomo esta interrumpida, a
intervalos regulares, por aberturas o nodos.

102- En los vertebrados se reconocen diferentes categorias de dientes segin su modalidad de
implantacion. Una de estas modalidades consiste en que los dientes se alojan en cavidades Oseas
especiales llamadas alvéolos. ¢ Qué nombre reciben los dientes que se implantan de esta manera?

a) Acrodontes. b) Pleurodontes. ¢) Heterodontes. d) Tecodontes.

103- Indica a qué parte del cuerpo de un mamifero euterio corresponden los huesos metatarsales.

a) Miembro anterior. c¢) Cintura pélvica.
b) Miembro posterior. d) Cintura escapular.

104- ¢, Cémo se denomina al hueso del neurocraneo con el cual se articula la mandibula de los mamiferos?
a) Hiomandibular. b) Cuadrado. c) Escamoso. d) Vomer.
105- ¢ Cuales de los siguientes muasculos intervienen en la masticacion de los mamiferos?

a) Masetero/ Temporal. c) Masetero / Digastrico.
b) Esternomastoideo / Temporal. d) Cleidomastoideo / Digastrico

106- ¢ En qué parte del craneo del hombre esta situado el hueso esfenoides?

a) Enlaregion lateral del craneo. ¢) En la region antero-superior del craneo.
b) En laregion postero-inferior del craneo. d) En la base del craneo.

107- De las siguientes afirmaciones sobre cefalépodos, marca la opcién correcta.

a) El Nautilus es el Unico cefalépodo moderno provisto de concha externa.
b) El calamar es el Unico cefalépodo moderno provisto de concha externa.
c) El pulpo es el tnico cefaldpodo moderno provisto de concha externa.
d) Ningun cefalopodo moderno esta provisto de concha.

108- La energia es introducida a la comunidad por los:

a) productores. b) consumidores ¢) descomponedores. d) Todos los anteriores.

109- Una poblacién puede ser definida como, un grupo de:

a) organismos que se cruzan entre si, que viven en la misma localidad y son miembros de la misma
especie.

b) especies que se cruzan entre si, que viven en la misma localidad y son miembros del mismo género.

C) géneros que se cruzan entre si, que viven en distintas localidades y son miembros de la misma familia.

d) especies que se cruzan entre si, que viven en distintas localidades y son miembros de distintos géneros.

110- Marca la opcién que define la estructura por edades de una poblacion.

a) Las proporciones de individuos de diferentes edades en la poblacion.

b) Las proporciones de individuos hembras de diferentes edades en la poblacion.

c) Las proporciones de individuos machos de diferentes edades en la poblacion.
d) Las proporciones de individuos de la misma edad en la poblacién.
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111- La densidad de una poblacién se define como:

a) el numero de individuos por unidad de area o volumen.

b) el nimero de individuos en edad reproductiva por unidad de area o volumen.
c) el ndmero de individuos juveniles por unidad de area.

d) el namero de individuos por quintal.

112- En las poblaciones naturales, los patrones “aleatorios o al azar, contagioso o amontonado, regular o
uniforme” responden a:

a) patrones de reproduccion. ¢) patrones de distribucion temporal.
b) patrones de disposicion espacial. d) patrones de nidificacion.

113- Una de las estrategias reproductoras de las especies denominadas “K” estrategas es tener:

a) pocas crias. ¢) cuidado parental.
b) crias grandes. d) Todas las caracteristicas anteriores.

114- ¢ Cual de las siguientes opciones corresponde a caracteristicas de especies “r’ estrategas?

a) Las crias maduran rapidamente, los adultos se reproducen una sola vez.
b) Las crias maduran rapidamente, los adultos se reproducen muchas veces.
c) Las crias maduran lentamente, los adultos se reproducen una sola vez.

d) Las crias maduran lentamente, los adultos se reproducen muchas veces.

115- La interaccién entre individuos de la misma especie o de especies diferentes que utilizan el mismo
recurso, el cual existe en cantidades limitadas, se denomina:

a) competencia. ¢) mutualismo.
b) parasitismo. d) depredacion.

116- Simbiosis es una asociacion intima y a largo plazo entre organismos de:

a) dos especies diferentes. ¢) dos géneros iguales.
b) dos especies iguales. d) dos géneros diferentes.

117- En la piramide de energia los niveles superiores se hacen mas pequefios porque:

a) la energia disponible disminuye de un nivel tréfico a otro.
b) la energia disponible aumenta de un nivel tréfico a otro.
c) laenergia desaparece cuando pasa de un nivel a otro.
d) la energia se produce cuando pasa de un nivel a otro.

118- Sefiala la opcion que corresponda a un ecosistema natural.

a) Plaza urbana, espinal. ¢) Monte de frutales, selva amazénica
b) Selva amazédnica, espinal. d) Cultivo de soja, plaza urbana.

119- Segun Lamarck, la descendencia con modificaciones se basa en:

a) La herencia de los caracteres adquiridos.

b) La herencia de los caracteres no heredables.
¢) La herencia de los caracteres heredables.

d) La herencia de los genotipos.

120- El naturalista Carl Von Linne desarrollé:
a) el sistema de nomenclatura binomial.
b) la escala natural.

c) laescala del ser.
d) Ninguna de las anteriores es correcta.
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121- El concepto de evoluciéon esta documentado por las pruebas que aporta:

a) la Biogeografia.

b) la Anatomia Comparada.
c) la Embriologia.

d) Todas las anteriores.

122- Los dos tipos de deriva genética son:

a) el efecto fundador y la especiacion simpatrica.

b) el efecto fundador y el efecto de cuello de botella.

c) el efecto de aislamiento genético y el efecto fundador.
d) Ninguna de las anteriores.

123- El registro fosil revela como patron de cambio evolutivo a:

a) la extincion.

b) el cambio filético.

c) laradiacién adaptativa.

d) Todas las opciones anteriores.

124- Una molécula organica es aquella:

a) que contiene carbono. c) producida por un ser vivo.
b) que contiene fosforo. d) encontrada en un ser vivo.

125- NADH es nicotinamida adenina dinucleétido en su forma:

a) reduciday de alta energia.
b) reduciday de baja energia.
c) oxidaday de alta energia.

d) oxidaday de baja energia.

126- La organela que sirve como centro de empaquetamiento y transporte de proteinas de exportacion es
el:

a) reticulo endoplasmico rugoso. c) aparato de Golgi.
b) reticulo endoplasmico liso. d) ribosoma libre en el citoplasma.

127- Las proteinas para exportacion son sintetizadas en ribosomas que:

a) estan libres en el citoplasma.

b) estan unidos al reticulo endoplasmatico.

c) estan dentro de las mitocondrias.

d) son distintos de aquellos que sintetizan proteinas celulares.

128- ¢ Cémo se forman los cloroplastos en una célula vegetal?

a) Directamente a partir de la division de células existentes.

b) De la elaboracion de vesiculas producidas por el reticulo endoplasmico.
c) De la fagocitosis de una bacteria aerdbica.

d) A partir de organelas precursoras llamadas proplastidos.

129- Los componentes estructurales de cilios y flagelos son:

a) filamentos intermedios. b) microfilamentos. ¢) microtidbulos. d) finos hilos proteicos.
130- La estructura de los flagelos de las células eucariotas se asemeja mas a la de:

a) los flagelos de las células procariotas.

b) los cilios de las células eucariotas.

c) las microvellosidades presentes en el rifilon de algunos organismos.
d) los centriolos de la célula animal.
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131- Los cilios difieren de los centriolos en que estos ultimos tienen:
a) nueve pares de microtubulos rodeando a un par central.
b) nueve pares de microtubulos formando un cilindro hueco.

¢) nueve tripletes de microtibulos formando un cilindro hueco.
d) nueve tripletes de microtubulos rodeando a un par central.

132- Si la célula estuviera rodeada por una bicapa lipidica completa, sin proteinas, la membrana seria:
a) completamente impermeable a sustancias hidrosolubles.

b) completamente permeable a sustancias hidrosolubles.

c) completamente impermeable a sustancias liposolubles.

d) parcialmente permeable al agua.

133- Si la concentracién de solutos del medio que rodea una célula es mayor que en el interior celular, el
medio es:

a) hipertonico. b) hipoténico. C) isotonico. d) atonico.

134- La bomba de sodio-potasio es un tipo de transporte a través de la membrana que:

a) requiere energia pero no proteina transportadora.

b) requiere energia y proteina transportadora.

C) no requiere energia ni proteina transportadora.

d) no requiere energia pero si proteina transportadora.

135- En algunas células animales, pequefias moléculas pasan desde una célula a otra a través de:

a) desmosomas. b) plasmodesmos. c) unién de hendidura. d) unién estrecha.
136- Cuando la glucosa se oxida los electrones se encuentran:

a) asociados con el carbono del dioxido de carbono.

b) asociados con el oxigeno del diéxido de carbono.

c) transportados en la forma de atomos de hidrégeno para combinarse con el oxigeno y formar agua.
d) transportados en la forma de atomos de oxigeno para combinarse con el hidrégeno y formar agua.
137- En la respiracién celular, la molécula de O,:

a) oxida al acido pirGvico a acido acético y CO,.

b) se combina con el acetil CoA al inicio del ciclo de Krebs.

c) se combina con el H,O para la formacion de ATP.

d) es el aceptor final de electrones a lo largo de la cadena de transporte de electrones.

138- La siguiente secuencia de nucletdtidos CGA-CCA-CTG-AAC corresponde a:

a) ARNm b) ADN ¢) ARNt d) ARNr

139- Si el ADN gendmico de un organismo particular contiene 20% de Guanina ¢ Cual es el porcentaje de
Adenina y Timina que contiene?

a) 40% Adenina, 40% Timina. c) 30% Adenina, 40% Timina.
b) 30% Adenina, 30% Timina. d) 40% Adenina, 30% Timina.

140- ¢Qué componente no es necesario para la sintesis de proteinas, cuando el proceso de transcripcion
finaliz6?

a) ARNm. c) ARNTr.
b) ARNL. d) ADN.
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141- Luego que un aminoacido es unido por unioén peptidica a la cadena polipetidica creciente, el ribosoma:

a) corta la hebra de ARNm que ya ha sido leida.

b) corta la secuencia de reconocimiento de tres nucleétidos de ARNt.
c) se mueve tres nucleétidos a lo largo del ARNm.

d) se mueve a otro ARNm y une el mismo aminoéacido

142- La regla general que ha surgido de las investigaciones en la Biologia Molecular es que el cédigo
genético:

a) depende de las especies.

b) no es el mismo en los animales que en las plantas.
c) es practicamente el mismo en todos los organismos.
d) depende de la edad del organismo.

143- Los cromosomas que intercambian informacion genética lo hacen por medio de:
a) sinapsis. b) entrecruzamiento. c) fecundacién. d) mutacion.
144- Una célula 2n=6 por meiosis da:

a) dos células hijas n=3. ¢) cuatro células hijas 2n=3.
b) dos células hijas 2n=3. d) cuatro células hijas n=3.

145- En el ciclo bioldgico de los helechos, por meiosis se forman:
a) esporas haploides. b) esporas diploides. c) gametas haploides. d) gametas diploides.
146- La célula producida por la unién de un évulo y un espermatozoide tiene:

a) una mezcla al azar de cromosomas, en igual nimero que en el évulo.
b) una mezcla al azar de cromosomas, en doble cantidad de la del 6vulo.
c) dos copias de cada cromosoma.

d) una copia de cada cromosoma.

147- En las bacterias, casi todos los genes regulados que codifican diversas proteinas se organizan en
unidades llamadas:

a) reguladores. b) inductores. C) operones. d) activadores.

148- Cuando la actividad de una enzima es inhibida por el producto final de la reaccién que cataliza, se dice
que la enzima es:

a) represible. b) activada. ¢) inducible. d) inactivada.
149- La B-galactosidasa es una enzima inducible porque:

a) es capaz de degradar lactosa.

b) cuando la enzima esta presente, la cantidad de lactosa en la célula aumenta.

c) esta siempre presente en forma inactiva y solamente se activa en presencia de lactosa.
d) en presencia de lactosa, la cantidad de pB-galactosidasa aumenta.

150- Si se cruza una planta de poroto con semillas lisas y vainas de color amarillo (homocigota dominante
para los dos caracteres) con una planta de poroto de semillas rugosas y vainas de color verde (homocigota
rececivo para los dos caracteres), las proporciones fenotipicas de la F2 seran:

a) 56 % semillas rugosa y vainas verdes, 44 % semillas rugosas y vainas amarillas.

b) 56 % semillas lisas y vainas verdes, 19 % semillas lisas y vainas amarillas, 19 % semillas rugosas y
vainas verdes, 6 % semillas rugosas y vainas amarillas.

c) 30% semillas lisas y vainas verdes, 19 % semillas lisas y vainas amarillas, 37 % semillas rugosas y
vainas verdes, 6% semillas rugosas y vainas amarillas.

d) Ninguna de las anteriores es correcta.
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151- ¢ Cual de los siguientes cruzamientos es una cruza de prueba?
a) RRYY X RrYy b) RrYy X rryy c) Rryy x rrYY d) RRYy x RrYY

152- Si se autofecunda una planta de Pisum sativum que tiene flores de color parpura (monohibrido), las
proporciones genotipicas seran:

a) 1211 b) 2:1:1 c) 9:3:3:1 d)2:2:1

153- La vida aparecio sobre la tierra hace 3.500 millones de afios. De acuerdo al registro fosil el primer
organismo habria sido:

a) procariota, unicelular. C) eucariota, unicelular.
b) procariota, multicelular. d) eucariota, multicelular

154- El Plasmodium vivax, que causa el paludismo en los humanos pertenece al taxén:
a) Anopheles. b) Sporozoa. ¢) Opalina. d) Sarcodina.
155- Los organismos que pertenecen al reino Monera se caracterizan por ser:

a) unicelulares, procariotas, sin envoltura nuclear, de reproduccién asexual.
b) multicelulares, eucariotas, con envoltura nuclear, de reproduccion sexual.
c) multicelulares, procariotas, con envoltura celular, de reproduccién sexual.
d) unicelulares, eucariotas, con envoltura celular, de reproduccién por conjugacion.

156- Sefiala cudl de las siguientes opciones corresponde a caracteristicas de los hongos:

a) Célula eucariota, con envoltura nuclear, pared celular con quitina y otros polisacéaridos, y nutricion
heterotrofica por absorcion.

b) Célula eucariota, sin envoltura nuclear, pared celular con quitina y nutriciéon autotrofica.

c) Célula procariota, sin envoltura nuclear, pared celular con celulosa y nutricion autotréfica.

d) Célula eucariota, con envoltura nuclear, sin pared celular, y nutricién autotréfica.

157- Poa ligularis, es una graminea (Curtis, 1995 y Villee, 1996) que pertenece al:

a) Reino Plantae, Divisién Antophyta, Clase Monocotyledoneae, Orden Cyperales, Familia Poaceae.
b) Reino Plantae, Division Antophyta, Clase Dicotyledoneae, Orden Cyperales, Familia Poaceae.

¢) Reino Plantae, Divisién Coniferophyta, Clase Monocotyledoneae, Familia Cyperaceae.

d) Reino Plantae, Division Pteridophyta, Clase Dicotyledoneae, Familia Liliaceae.

158- Marca el par correcto que corresponda a hormonas vegetales y su accion.

a) Giberelinas/Dominancia apical.

b) Auxinas/ Inducen el desarrollo de yemas axilares.

c) Giberelinas/Alargamiento caulinar.

d) Citocininas/ Inducen el desarrrollo de yemas apicales.

159- La cadena de transporte de electrones en la fotosintesis se encuentra ubicada en :

a) membrana externa del cloroplasto.
b) membrana interna del cloroplasto.
c) estroma de las granas.

d) membrana tilacoidal.

160- El movimiento del agua en una planta se puede definir a través del potencial hidrico de la misma, el
cual hace que:

a) el agua se desplace desde una regién de potencial mas negativo a una menos negativo.

b) el agua se desplace desde una region de mayor potencial hasta otra de menor potencial.

c) el agua se desplace desde una regibn de mayor concentracion de solutos a una de menor
concentracion.

d) Ninguna es correcta.
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161- El mecanismo de translocacion de azucar disuelto en el floema requiere que el agua:
a) entre desde el xilema a los tubos cribosos

b) aumente la presion hidrostatica en el xilema.

c) entre desde el mesdfilo foliar a las células del floema.

d) aumente la presion radical.

162- La apertura y cierre de los estomas de las hojas se debe al efecto producido por el mecanismo del i6n:
a) NH,/ b) K c) ca* d) Na*

163- Los tropismos son cambios:

a) en lafloracion por la duracion de las horas de luz y oscuridad.

b) en la posicidn de una parte de la planta por la accién de un estimulo externo.

c) causados por ciclos internos en los organismos.

d) en el crecimiento por la accion de las bajas temperaturas.

164- Indica el par correcto que corresponda al sistema vascular de las plantas verdes.

a) Colénquima y Xilema b) Esclereidas y Floema
¢) Xilemay Floema d) Parénquima y Esclereidas

165- Indica la secuencia correcta que respeta el ordenamiento de la estructura primaria
de una raiz de angiosperma (desde el centro a la periferia):

a) Cortex, epidermis, cilindro vascular.
b) Cilindro vascular, epidermis, cortex.
C) Epidermis, cortex, cilindro vascular.
d) Cilindro vascular, cortex, epidermis

166- El nimero de semillas en una vaina esta determinada por el nimero de:

a) pistilos en la flor. c) carpelos en el pistilo.
b) O6vulos en el ovario. d) embriones en el ovario.

167- Una planta epifita tiene una forma de crecimiento adaptada a:

a) luz y nutrientes. C) nutrientes y agua.
b) polinizadores y luz. d) luz y agua.

168- La generacion haploide de una planta vascular esta representada por:

a) los gametofitos. c) las esporas.
b) los esporofitos. d) las semillas.

169- Las plantas vasculares deben su nombre a la presencia de:

a) semillas pero no frutos. c) tallos, hojas y raiz.
b) tubosy vasos conductores. d) flores y frutos.

170- Las partes de una semilla son:

a) embrion, tejido de reserva y agua. ¢) radicula, talluelo y plimula o gémula.
b) embrién, tejido de reserva y tegumento. d) embrién y sustancia de reserva.

171- Marca la opcion incorrecta sobre las estructuras de sostén de los animales:

a) los artropodos poseen un exoesqueleto quitinoso cuya principal ventaja es impedir el crecimiento.
b) los endoesqueletos son tejidos vivos con capacidad de crecimiento.

c) enlos esqueletos hidrostaticos se utilizan liquidos corporales para transmitir fuerzas.

d) enlos moluscos el exoesqueleto es un producto no vivo de células epidérmicas.
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172- Los animales procesan el alimento por medio de los siguientes pasos:

a) egestion, ingestion, digestién y eliminacion.
b) ingestion, digestidn, absorcién y eliminacion.
c) digestion, absorcion, egestion y eliminacion.
d) Ninguna es correcta.

173- Marca el conjunto de animales que posee aparato digestivo completo.

a) Medusas, gusanos planos, insectos, equinodermos y algunos vertebrados.
b) Corales, nematodos, tenias, moluscos y todos los vertebrados.

¢) Nematodos, anélidos, moluscos y todos los vertebrados.

d) Hidra, planarias, artrépodos, aracnidos y algunos vertebrados.

174- Marca la opcién incorrecta de las siguientes afirmaciones sobre intercambio gaseoso:

a) para que se produzca el intercambio gaseoso en los animales terrestres las superficies respiratorias
deben mantenerse humedas.

b) en animales acuaticos como esponjas, hidras y gusanos planos el oxigeno difunde desde el agua
circundante hacia el interior de las células.

c) entodos los animales terrestres el intercambio gaseoso se produce en los pulmones.

d) en animales con tubos traqueales el intercambio gaseoso se produce entre las traqueolas y las células
corporales.

175- Indica cudl de las siguientes funciones no corresponde al aparato circulatorio de los vertebrados:

a) transporte de nutrientes desde el aparato digestivo hacia cada célula del cuerpo.

b) transporte de oxigeno desde las estructuras respiratorias hacia cada célula del cuerpo.
c) transporte de hormonas desde las glandulas endécrinas hasta los tejidos blanco.

d) transporte de hemolinfa desde el corazon hacia los senos hemocelémicos.

176- Marca la opcién correcta de las siguientes afirmaciones sobre los pigmentos respiratorios:

a) las hemoglobinas son pigmentos caracteristicos de los vertebrados, pero también pueden hallarse en
algunos invertebrados.

b) las hemoglobinas estan compuestas por una porfirina de hierro y una proteina denominada globina.

¢) las hemocianinas son proteinas azules que contienen cobre y carecen de porfirina.

d) Todas son correctas.

177- El ritmo respiratorio basico de los mamiferos esta controlado por centros localizados en:

a) el bulbo raquideo (tallo cerebral).

b) los musculos esqueléticos.

c) los alvéolos de los I6bulos superiores de ambos pulmones.
d) el epitelio de las cavidades nasales.

178- Marca la opcién incorrecta de las siguientes afirmaciones sobre osmorregulacion:

a) es la regulaciéon activa de la presiébn osmoética de los liquidos corporales para que no resulten
excesivamente concentrados o diluidos.

b) es el proceso por el cual se liberan desechos metabdlicos, denominados metabolitos osméticos.

c) la mayoria de los invertebrados marinos son osmoadaptables porque la concentracién de sus liquidos
corporales varia con los cambios de salinidad del agua de mar.

d) los 6rganos nefridiales son tdbulos especializados en la osmorregulacion y la excrecion de algunos
invertebrados.

179- El principal producto nitrogenado de desecho en insectos y aves es:

a) acido Urico.

b) amoniaco.

c) urea.

d) aminoacidos y acidos nucleicos.
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180- En los seres humanos la cintura escapular esta constituida por:

a) dos claviculas y dos omoplatos.

b) dos claviculas y un esternén.

c) doce pares de costillas y un esternon.
d) doce pares de costillas.

181- Marca el grupo de glandulas que no son enddcrinas:

a) hipotalamo, hipdfisis, glandula pineal.

b) glandulas salivares, glandulas sudoriparas, glandulas cebaceas.
c) tiroides, timo, glandulas paratiroides.

d) glandulas suprarrenales, pancreas, testiculos.

182- Los estrogenos son hormonas ovaricas cuya funcion es:

a) mantener el equilibrio de las concentraciones de sodio, fosfato y potasio.

b) promover la espermatogénesis y desarrollar y mantener los caracteres sexuales masculinos.

c) incrementar la concentracion sanguinea del calcio estimulando la degradacion ésea.

d) desarrollar y mantener los caracteres sexuales femeninos y estimular el crecimiento del revestimiento
uterino.

183- En el cerebro los centros visuales se localizan en:

a) los I6bulos temporales.

b) los I6bulos parietales.

¢) los Iébulos occipitales.

d) el surco central del cerebro.

184- Marca la opcién incorrecta de las siguientes afirmaciones sobre el proceso de oogénesis:
a) los oogonios ya estan presentes en los ovarios de los fetos femeninos.

b) al comienzo de la pubertad se desarrollan los oocitos primarios.

c) un 6vulo en desarrollo y el grupo de células que lo rodean constituyen un foliculo.

d) cada oocito primario genera un évulo.

185- Segun la disposicion de las capas de tejidos embrionarios, los gusanos planos son:

a) acelomados. c) enterocelomados.
b) eucelomados. d) pseudocelomados.

186- El pseudoceloma es una cavidad corporal que se desarrolla entre:

a) el mesodermo y el ectodermo.

b) el mesodermoy el endodermo.

c) elendodermoy el ectodermo.

d) dos capas de mesodermo.

187- En los animales, el mesodermo es una capa embrionaria que da origen a:
a) el tubo digestivo, los musculos y el sistema nervioso.

b) el aparato circulatorio, los huesos y el sistema nervioso.

c) el aparato circulatorio, los misculos y los huesos.

d) la epidermis, los masculos y los huesos.

188- Se denomina proglétida a:

a) las células excretoras de los gusanos planos. b) la proboscis de las planarias.
¢) las células urticantes de los cnidarios. d) los segmentos corporales de las tenias.
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189- Entre los animales que poseen exoesqueleto se pueden citar:

a) insectos, moluscos y erizos marinos.

b) moluscos, insectos y aracnidos.

c) moluscos, crustaceos y estrellas marinas.
d) crustaceos, aracnidos y erizos marinos.

190- Los nematodos se caracterizan por poseer:

a) simetria bilateral, pseudoceloma y respiracion branquial.
b) simetria bilateral, pseudoceloma y respiracion por difusion.
c) simetria radial, enteroceloma y respiracion pulmonar.

d) simetria radial, esquizoceloma y respiracién traqueal.

191- Los coanocitos son células flageladas exclusivas de los:

a) Cnidaria.

b) Platyhelminthes.
c) Porifera.

d) Echinodermata

192- Los cnidocitos son células urticantes que se localizan en la epidermis de:

a) hidras, medusas y corales.

b) estrellas de mar, erizos marinos y avispas.
C) avispas, abejas y escorpiones.

d) hidras, anémonas de mar y estrellas de mar.

193- El cuerpo de los insectos se divide en:

a) cabeza, torax con tres pares de patas y abdomen.
b) cabeza, torax y abdomen con tres pares de patas.
c) cabeza, torax con cuatro pares de patas y abdomen.
d) cabeza, torax y abdomen con cuatro pares de patas.

194-- El sistema hidrovascular, denominado también sistema acuifero o sistema ambulacral, es propio del
Phylum:

a) Mollusca. c) Porifera.
b) Annelida. d) Echinodermata.

195- Los integrantes del Phylum Mollusca se caracterizan por poseer:

a) cuerpo blando, manto, pie muscular y exoesqueleto de carbonato de calcio.

b) cuerpo blando, manto, patas articuladas y exoesqueleto de carbonato de calcio.
c) cuerpo blando, manto, parapodios y exoesqueleto quitinoso.

d) cuerpo blando, manto, pie muscular y exoesqueleto de silice y espongina.

196- Marca cual de los siguientes conjuntos de animales son integrantes del Phylum Arthropoda:

a) sanguijuelas, gusanos tubicolas, saltamontes, acaros, escorpiones, ciempiés.
b) cangrejos, gusanos de seda, saltamontes, arafias, garrapatas, ciempiés.

C) cangrejos, camarones, gusanos arenicolas, acaros, escorpiones, ciempiés.
d) cangrejos, calamares, saltamontes, arafias, garrapatas, milpiés.

197- De las siguientes afirmaciones sobre anfibios, marca la opcidon que sea incorrecta.

a) Todos los anfibios descendieron de peces pulmonados que respiran aire.

b) Todos los anfibios tienen la piel fina, habitualmente sin escamas, que sirve como érgano respiratorio.

¢) Todos los anfibios tienen dos fases en su ciclo vital: una fase larval en el agua y una fase adulta en la
tierra.

d) Todos los anfibios tienen un corazén con dos auriculas y un solo ventriculo que no esta dividido.
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198- ¢ En qué parte del craneo del hombre esté situado el hueso escamoso?

a) Enlaregién lateral del craneo.

b) En la region postero-inferior del craneo.
¢) En laregién antero-superior del craneo.
d) En labase del craneo.

199- Indica a qué parte del cuerpo de un mamifero euterio corresponden los huesos iliacos:

a) al miembro anterior.
b) al miembro posterior.
c) ala cintura pélvica.

d) ala cintura escapular.

200- La tortuga es un reptil porque:

a) tiene cuatro patas, piel seca cubierta por escamas protectoras, es homeoterma y sus huevos son
anamniotas.

b) tiene cuatro patas, piel seca cubierta por escamas protectoras, es poiquiloterma y sus huevos son
anamniotas.

c) tiene cuatro patas, piel seca cubierta por escamas protectoras, es poiquiloterma y sus huevos son
amniotas.

d) tiene cuatro patas, piel seca cubierta por escamas protectoras, es homeoterma y sus huevos son
amniotas.

201- Los “islotes de Langerhans” son agrupaciones de células en forma de ramillete, que secretan varias
hormonas que participan en la regulacién de la glucosa en sangre, y se encuentran en:

a) el higado.

b) el pancreas.

c) elintestino grueso.
d) elbazo.

202- ¢ Qué sustancia protege normalmente al estémago del hombre de ser dafiado por el jugo gastrico?

a) El moco secretado por las células epiteliales que cubren la superficie del estbmago.

b) El pepsindgeno producido por las células principales.

¢) EIHCI que inicia la conversion del pepsinégeno a su forma activa.

d) La pepsina que actla sobre otras moléculas de pepsindgeno para formar mas pepsina.

203- ¢Qué hormona, producida por las células gastricas, es liberada en el torrente sanguineo cuando al
estomago llega alimento que contiene proteinas?

a) Insulina.
b) Glucagon.
c) Gastrina.
d) Secretina.

204- Un masculo esquelético consiste en haces de fibras musculares reunidas por tejido conectivo. ¢ Cual
de las siguientes afirmaciones sobre la fibra muscular es correcta?

a) Cada fibra es una sola célula cilindrica o fusiforme.

b) Cada fibra se forma por la fusién de un gran nimero de células mononucleadas pequefias, durante el
desarrollo embrionario.

c) Las fibras frecuentemente son células muy grandes con muchos nicleos.

d) Todas son correctas.

205- El plancton, el necton y el bentos son las principales categorias ecoldgicas de organismos en:

a) los habitats acuaticos.

b) los ecosistemas aéreos.

¢) los bosques lluviosos tropicales y los bosques caducifolios.
d) Todas son correctas.
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206- La capacidad de carga del ambiente es:

a) la estructura etaria que poseen las poblaciones en los diferentes ambientes.

b) el nimero promedio de individuos de la poblacién que el ambiente puede soportar bajo un conjunto
particular de condiciones.

c) el peso maximo que pueden alcanzar los individuos de una poblacién en un ambiente bajo un conjunto
particular de condiciones.

d) el incremento en el nimero de individuos machos en un ambiente dado y en una unidad dada de
tiempo.

207- El crecimiento poblacional podria inhibirse por factores limitantes dependientes de la densidad tales
como:

a) depredacion. b) enfermedad. C) competencia. d) Todas son correctas.
208- ¢ Cudl de las siguientes opciones define correctamente a los organismos autétrofos?

a) Productores de moléculas organicas complejas a partir de sustancias inorganicas simples, que
generalmente utilizan la energia solar.

b) Consumidores sencillos que se alimentan exclusivamente de productores primarios.

¢) Consumidores sencillos que se alimentan exclusivamente de productores secundarios.

d) Productores de moléculas inorganicas simples a partir de sustancias organicas complejas, que
generalmente utilizan la energia solar.

209- Un organismo que normalmente es saprdfito, y eventualmente se convierte en parasito es un:

a) parasito obligado.
b) ectoparasito.

c) endoparasito.

d) parasito facultativo.

210- La seleccidn direccional se caracteriza por:

a) la eliminacion en la poblacién de los individuos con fenotipos extremos.

b) la eliminacion gradual de la poblacién de un fenotipo a favor de otro.

¢) laeliminacion de la poblacién de formas intermedias formando dos reservorios génicos.
a) Ninguna es correcta

211- En el ciclo biogeoquimico del nitrégeno la conversién de amoniaco (NHs) en nitrato (NO3) realizada por
las bacterias del suelo se denomina:

a) nitrificacion.

b) asimilacion.

¢) desnitrificacion.
d) absorcion.

212- La posicién que ocupa un organismo en una cadena tréfica, en relacién con los productores primarios
de la comunidad se denomina:

a) nivel de produccion primaria.
b) posicién de produccion.

c) nivel tréfico.

d) posicién de trofismo.

213- En Ecologia, se denomina sucesion a:

a) la secuencia de cambios en una comunidad vegetal con el paso del tiempo, desde la colonizacién inicial
hasta la comunidad climax.

b) la secuencia de cambios en una poblacion con el paso del tiempo, desde la colonizacion inicial hasta la
comunidad climax.

c) la secuencia de cambios en una comunidad vegetal desde el ecuador hasta los polos.

d) la secuencia de cambios en una poblacién vegetal desde los desiertos hasta los bosques lluviosos
tropicales.
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214- ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones sobre competencia es incorrecta?

a)
b)
<)

d)

La competencia entre dos especies con nichos idénticos o similares causa exclusién competitiva.

La competencia intraespecifica determina el nicho real de una especie.

En la exclusibn competitiva una especie es excluida de un nicho por otra, como resultado de
competencia interespecifica.

La competencia interespecifica suele excluir a un organismo de parte de su nicho potencial.

215- ¢ Cual de las siguientes afirmaciones sobre diversidad de especies es correcta?

a)
b)
c)

d)

La diversidad de especies guarda relacion inversa con el aislamiento geografico de un habitat.

La diversidad de especies es directamente proporcional al estrés ambiental que sufre un habitat.

La diversidad de especies es siempre menor en los bordes de comunidades distintas y contiguas que en
los centros de las mismas.

La diversidad de especies es reducida cuando no existen especies numéricamente dominantes dentro
de una comunidad.

216- ¢ Qué tipo de poblacion estara asociada con una piramide poblacional que tenga su base extensa?

a)
b)
c)
d)

Una poblacion estable.

Una poblacion en rapida expansion.

Una poblacion en la cual la tasa de nacimientos iguala a la tasa de mortalidad.
Una poblacion donde hay mas individuos viejos que individuos jovenes.

217- De las siguientes afirmaciones sobre comportamiento animal, marca la opcion incorrecta.

a)
b)
<)

d)

Se entiende por comportamiento de un organismo a su sensibilidad a estimulos particulares y sus
patrones de respuesta a esos estimulos.

El comportamiento de un organismo es vitalmente importante para su supervivencia y la produccién
exitosa de progenie.

Los factores que gobiernan la evolucion de las caracteristicas del comportamiento son iguales a los que
se aplican a cualquier otro rasgo.

Los factores que gobiernan la evolucidn de las caracteristicas del comportamiento no son iguales a los
gue se aplican a cualquier otro rasgo.

218- ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones corresponde a un patrén de comportamiento de accion fija?

a)
b)

c)
d)

Los patrones de accién fija de los miembros de una especie son independientes de la edad, sexo y
condicidn fisiolégica.

Los patrones de accién fija son comportamientos innatos, que tienden a ser altamente estereotipados,
rigidos y predecibles.

Los patrones de accion fija se manifiestan a partir del aprendizaje asociativo de los individuos.

Los patrones de accion fija fueron estudiados en la década del “20 por el fisiélogo ruso Ivan Pavlov.

219- ;Cudles de las siguientes afirmaciones sobre seleccion sexual es incorrecta?

a)

b)
c)
d)

Segun Darwin, muchas de las adaptaciones conspicuas de los animales son el resultado de la seleccion
sexual.

Una de las formas que generalmente adopta la seleccion sexual es la seleccién interespecifica.

La seleccion sexual seria la causa principal del dimorfismo sexual.

Las intensidades relativas de las formas de seleccion sexual dependen del sistema de apareamiento de
la especie particular.

220- El melanismo industrial de las polillas, la resistencia a insecticidas y la resistencia a drogas en
las bacterias, son ejemplos de seleccion:

a) estabilizadora. b) desorganizadora.
c) direccional. d) sexual.
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221- ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones sobre fenotipo es correcta?

a)

b)
c)

d)

El fenotipo es determinado Unicamente por las interacciones de la multitud de alelos que constituyen el
genotipo.

Generalmente un solo alelo determina un fenotipo triunfador.

El fenotipo es producto de las interacciones del genotipo con el ambiente en el curso de la vida del
individuo.

En los organismos que se reproducen sexualmente el fenotipo tiende a estabilizarse disminuyendo sus
variaciones con cada generacion.

222- ¢Cual de las siguientes fueron evidencias que Darwin considerdé cuando formulé su teoria de la
evolucion?

a)
b)

<)
d)

Las homologias o similitudes entre las estructuras de los organismos, sugerian un origen comun.
Determinados organismos vivian en determinadas regiones geograficas, como consecuencia de
barreras geogréficas.

El registro fésil denotaba los cambios experimentados por los organismos con el paso del tiempo.

Todas son correctas.

** En la figura (A) se han representado dos ambientes de la ecosfera: el marino y el terrestre, en los cuales
interaccionan numerosos seres vivos. Sobre esta base responde los siguientes items.

Figura (A)

comadreja
overa

lombriz
de tierra

™

bacterias
y hongos
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223- Como todos los animales, los representados en la figura (A) son heterétrofos y, por lo tanto:

a) dependen de los productores para obtener materia prima, energia y oxigeno.
b) dependen de los descomponedores para la recirculacién de nutrientes.

c) dependen de los consumidores para obtener materia prima, energia y oxigeno.
d) Las respuestas ay b son correctas.

***|_os embriones de la lombriz de tierra, la almeja y el langostino tienen algunas caracteristicas en
comun. Sobre esta base responde las siguientes dos preguntas:

224- La primer abertura que se forma en el intestino origina:
a) laboca. b) el ano. c) el poro genital. d) el poro excretor.
225- La cavidad que se encuentra entre el tubo digestivo y la pared corporal esta:

a) completamente recubierta por endodermo. ¢) parcialmente recubierta por mesodermo.
b) completamente recubierta por ectodermo. d) completamente recubierta de mesodermo.

226-Las lombrices de tierra poseen adaptaciones que les permiten vivir en el ambiente terrestre donde
reducen al minimo la pérdida de liquido. Sin embargo, si dejamos a una lombriz de tierra en un medio
Seco morira porque:

a) posee una cubierta corporal seca, pero impregnada con sales de calcio, que impide la respiracion
cutanea.

b) se evapora el liquido que humedece las superficies respiratorias de los tubos traqueales imposibilitando
el intercambio gaseoso.

c) se seca el tegumento a través del cual realizan el intercambio gaseoso.

d) se colapsan los sacos pulmonares y su cubierta impermeable impide la entrada y salida de gases.

227-Entre los organismos esquematizados en la figura (A), son benténicos:

a) la almeja amarilla, la lombriz de tierra y el gusano poliqueto.
b) el pez, el langostino y el gusano poliqueto.

c) la almeja amarilla, el gusano poliqueto y la esponja.

d) lamara, el pumay el langostino.

228-El langostino y el pez respiran oxigeno. Ambos poseen branquias que les permiten:

a) disociar las moléculas de agua y tomar el oxigeno de las mismas.
b) tomar el oxigeno de la pelicula superficial del agua.

c) tomar el oxigeno disuelto en el agua.

d) Ninguna respuesta es correcta.

**/A continuacion se sintetiza graficamente la variacion mensual de la riqueza en especies de poliquetos,
registrada durante dos afios, para constatar la recuperacion de la fauna en un area costera que habia sido
afectada por contaminacién. Analiza el grafico y responde las siguientes tres preguntas:

Figura: Las letras de la
20 4 abscisa representan las
iniciales de los meses.

N° de especies
N w
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1 1
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229- La rigueza en especies tiende a:

a) aumentar con el tiempo. €) mantenerse constante en el tiempo.
b) disminuir con el tiempo. d) disminuir en el verano.

230-La mayor densidad de poliquetos se registré entre los meses de:

a) eneroy marzo de 1971. ¢) noviembre de 1971 y mayo de 1972.
b) julioy diciembre de 1972. d) Ninguna es correcta porque no se graficé la densidad.

231-El menor numero de especies se registro en:
a) marzo de 1971. b) marzo de 1972. c) enero de 1971. d) enero de 1972.
232- Entre los animales terrestres esquematizados en la figura (A), encontramos:

a) acelomados y pseudocelomados. ¢) pseudocelomados y enterocelomados.
b) pseudocelomados y esquizocelomados. d) enterocelomados y esquizocelomados.

233-El pez 6seo de la figura (A) percibe el movimiento de las olas, de las corrientes y de otras
perturbaciones del agua porque posee células receptoras ubicadas en:

a) o6rganos especiales denominados estatocitos. c) el aparato vestibular del oido.
b) o6rganos de la linea lateral. d) mecanorreceptores en las aletas laterales.

234- Entre los animales de la figura (A) ¢ Cuéles de los siguientes poseen un corazdn con cuatro camaras y
circulacion en doble circuito?

a) el poliqueto y la lombriz de tierra. c¢) el puma, la comadreja overa y la martineta.
b) el langostino, la almejay el pez. d) el poliqueto, el langostino y el pez.

235- Cuando la joven de la figura (A) mueve el brazo para arrojar la cafia de pescar:

a) el biceps se contrae en la flexién y el triceps en la extension.

b) el biceps se contrae en la flexiéon y empuja en la extension.

c) eltriceps se contrae en la flexion y empuja en la extension.

d) el bicepsy el triceps se contraen en la flexién y se relajan en la extension.

** Segun David Lack (1947), el tamafio de la nidada (nimero de huevos) en las aves que alimentan a sus
crias en el nido es una adaptacién por seleccién natural que determina que el tamafio de la nidada se
corresponda al numero maximo de descendientes al que los padres son capaces de suministrar alimento
suficiente. Esta ha sido una hipétesis muy fértil en el terreno de la ecologia evolutiva al estimular toda una
variedad de experimentos (Charles Krebs, 1993). Figura (A.1)
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236- El ave que aparece en la figura (A.1) pertenece a la especie Apus apus y tiene un tamafio normal de
nidada de 2 a 3 individuos. Cuando se incrementa artificialmente el tamafio de la nidada ocurre lo
siguiente:

5

g |

deindidued
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I
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A partir de la interpretacion del grafico anterior responde qué tipo de seleccion natural esta actuando sobre
el tamafio de la nidada:

a) Direccional. c) Disruptiva.
b) Estabilizadora. d) Todas (depende del afio).

237-Las especies de buhos de pastizal son aves predadoras que se alimentan de pequefios roedores. Si
bien en la Fig. 3 aparece un representante de buhos de pastizal, el “biho mediano”, numéricamente
dominante en ese ambiente, también se registran especimenes de otra especie, el “buho manchado”.
Ambas especies, de tamafio corporal similar, comparten los mismos predadores. En la siguiente tabla
se presentan datos de abundancia de las dos especies de buhos, “biho mediano” y “bdho manchado”,
obtenidos entre los afios 1991 y 1994. Los mismos corresponden a un pastizal natural, de
aproximadamente 14 hectareas, ubicado en el sudeste de la provincia de Buenos Aires, a un kilémetro
del la costa atlantica.

Nombre comun Afo Abundancia (N° de individuos
de la especie. capturados de cada especie)

Buho mediano 1991 93

“ ! 1992 123

“ ! 1993 103

“ ! 1994 107

Buho 1991 15

manchado

“ ! 1992 21

“ i 1993 16

“ ! 1994 14

A partir de los datos presentados en la tabla indica cuél de las opciones estaria actuando entre las dos
especies de buhos presentes en el pastizal.

a) Depredacion.

b) Competencia interespecifica por explotacion.
c) Competencia interespecifica por interferencia.
d) byc son correctas.

**Mientras la joven de la figura (A) pesca, piensa en una noticia que leyé en el diario : " En un centro
materno se han confundido cuatro recién nacidos pertenecientes a cuatro parejas diferentes. Se sabe que
los grupos sanguineos de los cuatro nifios son O, A, B y AB respectivamente. A fin de determinar qué nifio
pertenece a cada pareja, se analizan los grupos sanguineos de los padres. Sobre esta base responde las
siguientes cuatro preguntas:
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238- ¢Cudl es el hijo de la pareja. 1® I x i ?

a) Hijo O. b) Hijo B. ¢) Hijo AB. d) Hijo A.

239- ¢ Cudl es el hijo de la pareja I"1* x ii ?

a) Hijo A. b) Hijo AB. ¢) Hijo B. d) Hijo O.

240- ¢ Cuél es el hijo de la pareja I'* x 1°1° ?

a) Hijo B. b) Hijo AB. ¢) Hijo O. d) Hijo A.

241- ¢Cual es el hijo de la parejaii x ii ?

a) Hijo AB. b) Hijo B. ¢) Hijo A. d) Hijo O.

242- Algunos machos de gato doméstico son de color negro o naranja, mientras que algunas hembras son
negras, carey o naranja. El gato de Maria es de color negro y se cruza con una hembra de color
naranja . Teniendo en cuenta que el color del pelaje es un caracter ligado al sexo y considerando N

negro y n naranja, indica el genotipo esperado en la descendencia.

a) X"x" , xVv c) xX"xM , xX"x"
b) X"X" , Xy d xX"x", x"

243- Si se cruza una gata negra homocigota con un gato naranja ¢ Cudl es el genotipo esperado en la
descendencia?

a) X"x", x"Y c) X" , xVy

b) x"x", Xx“y d xX"X" , xyM

244- En la descendencia de otro cruzamiento, entre gatos domésticos, aparecieron las siguientes
proporciones ¥4 machos naranja, ¥ hembras naranjas, ¥ machos negros, y ¥ hembras carey.
¢,Cual es el fenotipo de los parentales?

a) Madre de fenotipo carey , padre de fenotipo negro.

b) Madre de fenotipo carey, padre de fenotipo naranja.

c) Madre de fenotipo negro , padre de fenotipo naranja.

d) Madre de fenotipo naranja, padre de fenotipo negro.

**| a joven piensa que su abuelo Matias y su abuela Carmen tienen 75 afios y mantienen intacta su

cabellera. Sin embargo su papé es calvo. También tiene un tio no calvo, llamado Andrés y dos tias, todos

hermanos de su papa. Con estas referencias responde las siguientes cuatro preguntas:
referencia: C= calvo; C'=no calvo

245- ;Cual es el genotipo de los abuelos de Maria?

a) Abuelo CC abuela CC’ ¢) Abuelo C'C” abuela CC’
b) Abuelo CC” abuela CC’ d) Ninguno de los anteriores

246- ¢, Cudl es el genotipo del papa de Maria?

a) CC’ c) CC
b) CC d) Todos los anteriores son correctos

247- ¢ Cudl es el genotipo del tio Andrés?

a) CC’ c) CC
b) CC d) Ninguna de las anteriores.
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248- ¢ Cual es el fenotipo de las tias?

a) Las dos tias son calvas.
b) Unatia es calvay la otra tia no.
¢) Ninguna de las dos tias es calva.

** Del ecosistema en estudio (figura A) se recolectaron los siguientes organismos: lombrices de tierra,
bacterias, hongos y algas. Al observar células de bacterias, algas y hongos al microscopio electrénico, se
distinguen diferentes estructuras celulares. Teniendo en cuenta estas observaciones selecciona la opcién
correcta para cada pregunta.

249- El par de estructuras que corresponde a las bacterias es:

a) ribosomas/ flagelo proteico.

b) ribosomas/ ADN lineal.

c) vacuolas/ADN circular.

d) flagelo microtubular /membrana plasmatica.

250- El par de estructuras que corresponde a las algas es:

a) cloroplastos/mitocondrias.

b) membrana nuclear/cromatina.
¢) microtubulos/plasmodesmos.
d) Todos los pares son correctos.

251- El par de estructuras que corresponde a los hongos es:

a) membrana nuclear/pared de celulosa.
b) cromoplasto/pared de quitina.

¢) mitocondrias/ ribosomas.

d) Todos los pares son correctos.

** En el laboratorio, se hicieron crecer bacterias en un medio de cultivo enriquecido con distintas fuentes de

carbono, obteniéndose la siguiente curva de crecimiento bacteriano. Sobre esta base responde las preguntas dadas
a continuacion:

LA A

NuUmero de bacterias
(Log n° bacteria/ml)

Tiempo (horas)

252- Cuando las bacterias se hicieron crecer en un medio de cultivo usando lactosa como Unica fuente de
carbono, las mismas requirieron de la enzima inducible B-galactosidasa para desdoblar la lactosa en
los siguientes monosacaridos:

i
Lactosa Glucosa + Galactosa

A qué se debio el aumento en la sintesis de la enzima p-galactosidasa en el medio de cultivo?
a) A laformacion de glucosa.
b) A laadicién de lactosa.

c) A ladesaparicion de lactosa.
d) A la degradacién de galactosa.
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253- ¢ Cual fue la fuente de carbono que utilizaron las bacterias para crecer al final de la fase b en la curva
de crecimiento bacteriano presentada arriba?

a) Lactosa. b) Glucosa. ¢) Galactosa. d) by c son correctas.
254-Para sintetizar la enzima B-galactosidasa la célula bacteriana llevé a cabo los siguientes procesos

codificados A, B, C,...... G, que figuran en la tabla. Elige la secuencia de etapas correcta para la
sintesis de proteinas.

A. Transcripcién
B. Plegamiento de la cadena polipeptidica
C. Union de la ARN polimerasa al ADN
D. Unién de la subunidad ribosémica mayor (50S) al complejo de iniciacion.
E. Unién del ARNm a la subunidad ribosémica menor (30S).
F. Formacién de enlace peptidico entre aminoacidos por la enzima peptidil transferasa.
G. Union del primer ARNt al ARNm
a) CAEGDFB. b) ACEGFDB. c) FDGBECA. d) CDFBEAG.

**En otro experimento se hicieron crecer bacterias utilizando como Unica fuente de carbono, glucosa

marcada con 14C. Al cabo de un tiempo se observé que para cada mol de glucosa completamente oxidada
las células bacterianas consumian 6 moles de O2 y producian 36 moles de ATP. Sobre la base de estos
datos responde:

255- ¢En cual de los siguientes compuestos se midié la radioactividad para indicar que la glucosa estaba
completamente oxidada?

a) COo. b) CH4. ¢) Etanol. d) Piruvato.

256- ¢, Como se llama al proceso por el cual la glucosa se oxida completamente?

a) Detoxificacion. b) Fermentacion. ¢) Respiracion. d) Fotosintesis.

** E| gréfico presentado a continuacion representa los cambios en el potencial hidrico del suelo (¥sueo) Yy de

la hoja (%) €n diferentes condiciones de agua a capacidad de campo, en periodo de sequia y bajo lluvia.
Sobre esta base responde las siguientes seis preguntas:

¥iuero 0 copacidad Sequio LLuvio
de campo
~ . e —

-4

=10

LA S sl L) Bt il

w2 o -

w3l

6h 18h 6h 18h gh 18h &h 1B h 6h
Cia 1 Dia 2 Dia 3 Dia L
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257- ¢ Como es el potencial hidrico del suelo con respecto a la hoja entre las 12 y 18 hs. del dia 4?
a) Mayor. b) Menor. ¢) lgual. d) Ninguna es correcta.
258-Los estomas a las 12 hs del dia 3 se encontraran:

a) abiertos.

b) cerrados.

c) parcialmente abiertos.
d) ay cson correctos

259- Los valores de potencial hidrico para el suelo y la hoja en los puntos Ay B son:

a) -1,-9;-10,-6
b) -9,-1;-5,-10
c) -1,-9;-6,-10
d) Todos los anteriores son correctos.

260-La recuperacion de la turgencia de las células de los tejidos vegetales durante la noche en el estado de
capacidad de campo se debe a:

a) aumento de la presion radical.

b) apertura de los estomas.

c) gradientes favorables de potencial hidrico entre el suelo y la planta.
d) ay cson correctas.

261-En el punto donde el potencial hidrico del suelo es igual al potencial hidrico de la hoja:

a) las raices no absorben agua.

b) la transpiracion es excesiva.

¢) los estomas permanecen abiertos.
d) by cson correctas.

262-En el punto A el potencial hidrico de la hoja disminuye durante el dia debido a:

a) una disminucién de la absorcion.

b) un aumento de la transpiracion.

c) efectos de la luz.

d) ninguna de las anteriores es correcta.

263-Sobre el tronco caido a la orilla de la laguna de la figura (A) crecen algunas especies de hongos
comunmente llamados “en estanteria’. Estos organismos pertenecen a:

a) Division Bridfitas.

b) Reino Fungi.

c) Clase Hepatopsida.
d) Género Lycopodium.

264- ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones sobre la teoria celular es incorrecta?

a) Todos los procesos metabdlicos ocurren en la célula.

b) Todos los seres vivos estdan compuestos por una 0 mas células.

c) Todas las células poseen organelas membranosas.

d) Todas las células se originan por la division de células preexistentes.

265-¢Cual de las siguientes funciones de las proteinas asociadas a la membrana plasmatica es
incorrecta?

a) Receptores de la insulina.
b) canales de glucosa.
c) transportadores del ADN.
d) canales de potasio.
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266-Las proteinas mitocondriales son sintetizadas en ribosomas, que:

a) estan libres en el citoplasma.

b) estan unidos al reticulo endoplasmatico.

c) estan dentro de las mitocondrias.

d) Estan en el citoplasma y dentro de las mitocondrias.

267-Los componentes estructurales de los centriolos son:

a) filamentos intermedios. ¢) microtubulos.
b) microfilamentos. d) finos hilos proteicos.

268- La secuencia de tres nucledtidos de ARNt que se alinea sobre el ARNm durante la sintesis de
proteinas se denomina:

a) codon. b) anticodén. ¢) nucleétidos. d) cddigo de tres nucledtidos.
269- El nucleolo es una estructura involucrada en:

a) la sintesis de proteinas cromosdmicas.

b) el ensamblado de las subunidades ribosémicas.
c) el metabolismo celular dentro del nucleo.

d) la sintesis de heterocromatina.

270- La principal evidencia de la endosimbiosis de la mitocondria y el cloroplasto es que:

a) ambas organelas tienen enzimas.

b) ambas tienen su propio ADN, distinto del ADN nuclear.
c) la mitocondria usa oxigeno y el cloroplasto lo produce.
d) Ambas pueden ser cultivadas separadamente.

271- Lafuncion de la enzima HELICASA durante la replicacién del ADN es:
a) unir segmentos cortos de ADN.

b) evitar el superenrollamiento de la doble hélice.

c) sintetizar una nueva cadena de ADN.

d) romper puentes de hidrégeno entre pares de bases complementarias.

272- La fase del ciclo celular durante la cual el citoplasma se divide para formar las células hijas se

denomina:
a) fase de crecimiento primario. c) fase G;.
b) fase mitética. d) fase de citocinesis.

273- La siguiente reaccion representa:

Glucosa + 2ADP + 2Pi + 2 NAD" 2 Piruvato + 2 ATP + 2 NADH + 2H" + 2 H,0
—>

a) glucolisis. ¢) oxidacion del piruvato.

b) respiracion. d) fosforilacion del sustrato.

274- Una célula 2n=2 por meiosis da:

a) dos células hijas n=1. ¢) cuatro células hijas 2n=2.
b) dos células hijas n=2. d) cuatro células hijas n= 1.

275-¢Qué sucede con la molécula de H,O en la fotosintesis?

a) es oxidada para formar glucosa.

b) es reducida para formar oxigeno.

c) es oxidada para formar oxigeno.

d) esrecicladay acepta mas atomos de hidrégeno.

276- Las células vegetales llevan a cabo la citocinesis por:
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a) fisién binaria.

b) una placa celular en el centro celular.

¢) invaginacién de la membrana plasmatica.

d) vesiculas de Golgi que aparecen en un polo de la célula.

277- Las células vegetales contienen organelas membranosas llenas de agua y soluto denominadas:

a) vesiculas de Golgi. c) glioxisomas.
b) peroxisomas. d) vacuolas.

278- En el hombre, una enzima que degrada el azlicar presenta dos formas alternativas, R (codificada por el
alelo dominante) y r (codificada por el alelo recesivo). Se tomaron muestras de sangre de diez hermanos y
se determiné que cinco de ellos poseian Unicamente la forma r, mientras que los otros poseian ambas
formas, Rr.

Sobre la base de esto, marca cual es el genotipo de los padres.

a) Los dos padres son homocigotas.

b) Al menos un padre es homocigota dominante.

¢) Ninguno de los padres es homocigota para la forma R.
d) Ninguno de los padres es heterocigota.

279 - La acondroplasia es una forma de enanismo hereditario y se hereda como un rasgo monogénico
simple. Dos enanos acondroplasicos se casan y tienen el primer hijo enano, y el segundo hijo es
normal. Esta forma de enanismo es producida por:

a) un alelo recesivo.

b) un alelo dominante.

¢) un alelo codominante.

d) Todas las anteriores son correctas.

280- Las clasificaciones mas modernas relacionadas con la biodiversidad reconocen los siguientes grupos 6
Reinos de seres vivos:

a) Archaebacteria, Eubacteria, Protista, Fungi, Plantae, Animalia.
b) Bacteria, Animalia, Rodentia, Plantae, Reptilia, Oomycota.

c) Edentata, Plantae, Animalia, Fungi, Zoomastigina, Eubacteria.
d) Mysomycota, Animalia, Plantae, Bacteria, Sirenia, Piscis.

281-Marca el par incorrecto correspondiente a tejidos vegetales y su funcion:

a) Colénquima/ sostén.

b) Floema/ conduccién de fotoasimilados.

c) Xilema/ conduccion de agua y minerales.
d) Esclerénquima / fotosintesis.

282-Marca el par incorrecto correspondiente al meristema y su funcién.

a) Meristema apical/ aumento en longitud.

b) Cambium vascular/ aumento en grosor.

¢) Cambium vascular/ aumento en longitud.
d) Meristema intercalar/ aumento en longitud.

283- De los cuatro elementos mas abundantes en la mayoria de las plantas ( C, H, O, N ); ¢Cuales
necesitan principalmente incorporar las plantas terrestres desde el suelo?

a) HyO
b) CyO
c) CyN
d HyN
284- La generacion diploide de una planta es:
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a) el gametofito. b) las esporas. c) el esporofito. d) la semilla.

285- Para que se alcance la presién de turgencia en las plantas:

a) circula una solucion isoténica a través de sus estructuras.

b) sus células se mantienen siempre hipotonicas con respecto al ambiente.

C) se crea una presion osmotica positiva manteniendo las células hipertonicas con respecto al ambiente.

d) sus células se conservan hipoténicas con respecto a su ambiente, manteniendo una alta presion
hidrostatica interna.

286- La temperatura corporal de los animales homeotermos se mantiene constante por un sistema
automatico de termostato que esta situado en:

a) el tAlamo. b) el cerebelo. c) el hipotalamo. d) la hipdfisis.
287- Partenogénesis es:

a) lareproduccién por gemacion.

b) el desarrollo de un dvulo sin intervencion del gameto masculino.

c) lareproduccién sexual en el estadio juvenil.

d) lareproduccién con alternancia de generaciones haploide y diploide.

288- Una feromona es:

a) una sustancia quimica que contiene compuestos ferrosos.

b) una sustancia que posibilita las relaciones entre los individuos de una misma especie de insectos.
¢) un compuesto ferroso que produce el crecimiento de los insectos.

d) una hormona que permite la muda de los insectos.

289- ¢ Cudl de las siguientes estructuras relaciona a los sistemas nervioso y endécrino?

a) Meédula oblonga. b) Hipotalamo. c) Cerebelo. d) Talamo

290- La contraccion del muasculo cardiaco de un vertebrado se inicia en un area especial del corazén

denominada:
a) nudo auriculoventricular. ¢) haz de His.
b) nudo sinoauricular. d) vértice del corazon.

291- En una comunidad, las poblaciones se encuentran en interaccion reciproca, que ejercen influencia
sobre:

a) el nimero de individuos de cada poblacion.

b) el nimero de especies existentes en la comunidad.
c) eltipo de especies existentes en la comunidad.

d) Todas las anteriores son correctas.

292- El objetivo de la Etologia es:

a) la busqueda de leyes generales de comportamiento que puedan aplicarse a diferentes especies.

b) el estudio del comportamiento de una especie animal en su habitat natural, con o sin manipulacion de
ciertas variables.

c) el estudio del comportamiento social de diferentes especies de vertebrados.

d) Ninguna de las anteriores es correcta.
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293- ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones sobre el concepto de “impronta” es correcta?

a) Laimpronta corresponde a los comportamientos innatos, por lo tanto es invariable.

b) La impronta implica la adquisicion de un patrén de comportamiento estable en un animal joven por
exposicioén a un estimulo concreto durante un periodo critico del desarrollo.

c) La impronta implica un cambio en el comportamiento de los adultos, debido a un estimulo interno
durante un periodo critico del desarrollo.

d) El estudio de la “impronta” fue objeto principal de estudio de la Sociobiologia en la década del “70.

294- ;Cudl de las siguientes afirmaciones sobre “comportamiento innato” es incorrecta?

a) El comportamiento innato es un comportamiento heredado.

b) EIl comportamiento innato es generalmente invariable y predecible.

¢) Las conductas estereotipadas corresponden a comportamientos innatos.

d) El comportamiento innato implica la modificacién de pautas conductuales debido a la experiencia.

295- El patron de cambio evolutivo denominado cladogénesis se define como:

a) la bifurcacion de linajes.

b) el cambio dentro de un solo linaje.
c) el cambio gradual de linaje.

d) la bifurcacion de fésiles.

296- Los dos tipos de deriva génica son:

a) el efecto fundador y especiacion simpatrica.

b) el efecto fundador y el efecto de cuello de botella.
c) el efecto de aislamiento génico y el efecto fundador.
d) Ninguna de las anteriores es correcta.

297-¢,Cuél de las siguientes opciones es un ejemplo de evolucién convergente?

a) Delfiny tiburén.

b) Murciélago y ave.

c) Euforbiay cactus.

d) Todas las anteriores son correctas.

298- El polimorfismo es la coexistencia de dos o0 mas:

a) formas fenotipicamente diferentes dentro de una poblacion.
b) formas genotipicamente iguales dentro de una poblacién.

c) especies diferentes dentro de una poblacion.

d) formas genotipicamente semejantes dentro de una poblacion.

299- La evolucién de los marsupiales de Australia y la evolucién de los mamiferos placentarios en otras
partes del mundo es un ejemplo de evolucion:

a) discontinua.
b) paralela.

C) convergente.
d) divergente.

300- Las mutaciones son cambios heredables que ocurren en el:
a) fenotipo.
b) genotipo.

c) holotipo.
d) paratipo.
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SECCION I1: PROBLEMAS Y PREGUNTAS DE RESPUESTAS CORTAS

1- Un grupo de estudiantes y su profesor de Biologia realizaron un viaje de estudios para conocer el Delta
del Parana. Cuando recorrian el lugar encontraron tres especies vegetales que les interesaron. El docente
describid algunos caracteres de cada una de ellas, que sumados a los que ellos observaron, permiten su
identificacion. Los registros que realizaron los alumnos fueron:

Planta 1:

Planta 2:

Planta 3:

Tallo horizontal subterrdneo con tejido vascular y raices verdaderas.
Hojas desarrolladas desde el tallo subterraneo que emergen sobre la superficie de la tierra.

Pequenas células con paredes resistentes, que contienen la mitad del nimero de
cromosomas que el de las células que las originan.

Es robusta.
Tallo aéreo vascularizado que se ramifica y produce hojas.

Algunos verticilos originan pequefias células con paredes resistentes, cuyo numero de
cromosomas es la mitad que el de las células del tallo y de las hojas.

Verticilos similares, blanquecinos, que presentan en su centro una gran estructura globular con
paredes duras.

Las células de la estructura de paredes duras poseen el mismo nimero de cromosomas que
las de las hojas y las del tallo.

En algunas estructuras globulares mas jévenes se encuentran unas pocas células que
contienen tres veces el numero haploide de cromosomas.

Tiene un crecimiento erecto pero carece de tejido vascular y no tiene hojas ni raices
verdaderas.

Se ancla y obtiene humedad a través de estructuras similares a pelos.

Gametangio con células “nadadoras” cuyo nimero de cromosomas es el mismo que el de la
planta en la cual se encuentran.

Larga estructura pediculada cuyo extremo es una region ensanchada que consta de células
con paredes duras, presentando un nimero de cromosomas que corresponde a la mitad del
nuamero de cromosomas de las células del pedinculo, pero idéntico al de la planta en la que
crece.

Indica en el siguiente cuadro a qué taxon del Reino Plantae pertenecen cada una de las plantas analizadas.
Sefiala las caracteristicas que corresponden a cada uno de ellos, utilizando los cédigos que aparecen bajo
el cuadro (algunos de ellos pueden ser utilizados mas de una vez).

PLANTA TAXON CARACTERISTICA
1
2
3
Clave:01 Vascular 07 Esporas producidas en verticilos
02 No vascular 08 Tallo subterraneo
03 Gametofito haploide 09 Esporas en hojas (frondas)
04 Esporofito diploide
05 Esporofito dependiente del gametofito
06 Estructura globular (semilla) en verticilos

38



2- El ceibo (Erithryna crista - galli) es una Angiosperma Dicotiledénea, perteneciente a la familia de las
leguminosas. El siguiente esquema corresponde a un corte transversal generalizado de un tallo de una
dicotiledénea de aproximadamente tres afios.

a) Completa el esquema con los codigos dados a continuacion.

CODIGOS DE RESPUESTAS

01 Médula

02 Floema primario
03 Floema secundario
04 Corteza

05 Cambium suberoso
06 Corcho

07 Xilema secundario
08 Xilema primario

09 Cambium vascular
10 Capas de crecimiento
11 Radio

b) Completa el cuadro referido al origen y funcién de algunos tipos celulares y tejidos vegetales, utilizando
las claves presentadas a continuacion (algunas de ellas pueden ser utilizadas mas de una vez).

TIPO CELULAR ORIGEN FUNCION

Cél. Epidérmicas propiamente
dichas

Traqueada

Cél. del Suber o Corcho

Fibra

Miembro de vaso

Miembro de tubo criboso

Claves: Cambium suberoso - Procambium o cambium vascular - Protodermis - Meristema fundamental -
Restringe el intercambio gaseoso y la pérdida de agua - Conduccién de solutos organicos - Conduccién de
agua y solutos - Soporte - Origina textura dura y soporte mecéanico - Cubierta protectora, evita la desecacion
y pérdida de agua.

3- Las flores del ceibo (E. crista - galli) son largos racimos apicales, con pétalos carnosos, rojos y vistosos.
Estas flores son visitadas por varios agentes polinizadores, entre ellos el colibri (Sappho sparganura) y los
insectos. Considerando esto realiza las siguientes actividades:

a) Completa la frase:

La polinizacion llevada a cabo por los insectos se denomina ........ccccceeveveeeeieiiicnnnnen, y la que realizan las
aves sellama .......ccccceeviiiinieinnnn,
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b) Sefiala cudles de estas afirmaciones son verdaderas (V) y cuales son falsas (F).

I. Los insectos son invertebrados que se caracterizan por presentar simetria bilateral, ser
celomados y protostomados. e

Il. El sistema circulatorio de los insectos es cerrado.  emeemeeeeeee

lll. La tagmosis tipica del grupo es cabeza, térax y abdomen.  mememeeee

IV. La metamorfosis en insectos se realiza bajo control endécrino. s

4- El suelo donde vive el ceibo le provee agua y elementos minerales esenciales para su crecimiento. Uno de estos
elementos es el nitrdgeno. Encierra con un circulo la respuesta correcta a cada uno de los siguientes incisos.

I. ¢ En qué formas quimicas absorbe el nitrdgeno del suelo la raiz del ceibo?

a) Amonio; nitrito. ¢) Amoniaco; nitrito.
b) Amonio; nitrato. d) Amoniaco; éxido nitroso.

Il. El ceibo es una leguminosa que vive en simbiosis con bacterias fijadoras de nitrégeno, las que poseen la
capacidad de convertir el nitrégeno atmosférico en:

a) amoniaco. c) 6xido nitroso.
b) O6xido nitrico. d) nitrito.

1. El ceibo utiliza el nitrdgeno para formar los siguientes componentes de la célula, excepto uno:

a) proteinas. c) clorofila.
b) acidos nucleicos. d) celulosa.

5- En las hojas del ceibo se realiza el proceso de fotosintesis para nutrir a toda la planta. Completa el siguiente
crucigrama:

1. e F_

2. . c _ _  _  _

3. _ T

4, c _ _ - _ _  _
5. s s _

6. L I

7. N

8. . T

9. E _
10. s s _

11. s r
2. s _  _  _  _  _ .
1. Principal pigmento de captacién de energia luminosa.

2. Particulas elementales de la luz y de otras radiaciones electromagnéticas.

3. Particulas subatémicas que se transportan a través de las membranas tilacoidales.
4. Uno de los productos de la reaccion dependiente de la luz.

5. Proceso de disociacion de la molécula de agua por la accion de la energia luminosa.
6. Nombre del ciclo que se lleva a cabo durante las reacciones independientes de la luz.
7. Abreviatura del compuesto de alto contenido de energia que transporta el hidrégeno.
8. Abreviatura del compuesto con alto contenido energético.

9. Lugar en el cloroplasto donde se lleva a cabo la reaccion independiente de la luz.

10. Azucar de cinco carbonos que se combina con el diéxido de carbono en la reaccion de fijacion de carbono.

11. Grupo de moléculas organicas importantes en los seres vivos al cual pertenece el producto final de la
fotosintesis para la nutricion de la planta.

12. Proceso que disminuye la eficacia de Ila fotosintesis.



6- En virtud de que algunos de los roedores que habitan los agroecosistemas de nuestro pais son probados
reservorios del virus “Junin” (agente etioldgico de la Fiebre Hemorragica Argentina), se han realizado numerosos
estudios tendientes a conocer aspectos relacionados a su distribucion y abundancia. Actualmente se desarrollan en la
UNRC investigaciones sobre la regulacion poblacional de estas especies.

I. Uno de los puntos mas interesantes en la regulacion poblacional es el fenébmeno de los ciclos
poblacionales. En nuestro pais muchas especies de ratones de campo como Calomys venustus sufren
fluctuaciones en la abundancia poblacional que alcanzan picos cada 5 6 6 afios. ¢Cual de las siguientes
hipotesis explica el fenémeno por el cual los nimeros poblacionales de estos roedores caen abruptamente
luego de 5 6 6 afios?. Encierra con un circulo la opcién correcta.

a) Por agotamiento del recurso alimentario.

b) Por desequilibrios hormonales en los individuos de la poblacién.

¢) Por un aumento en el nimero de predadores de los roedores.

d) Por efecto de la dispersion de numerosos individuos de la poblacion hacia areas menos pobladas.

e) Las hipoétesis no son mutuamente excluyentes y es posible que intervengan todos los factores
propuestos.

Il. Las posibles explicaciones planteadas en el inciso anterior tienen un comin denominador. Este es que:

a) son hipotesis independientes de la densidad.
b) son hipétesis dependientes de la densidad.

lll. Casi todos los ecdlogos coinciden en la existencia de competencia en la naturaleza y que su grado de
intensidad varia de acuerdo a:

a) la especie particular implicada.

b) el tamafio de las poblaciones que interacttan.

¢) la abundancia o escasez de los recursos.

d) la distribucion espacial de los recursos.

e) Todos los factores mencionados en los items anteriores son correctos.

7- Calomys venustus comparte su habitat con dos especies: Akodon azarae y Calomys musculinus. Estos
roedores habitan ambientes poco perturbados, donde existe disponibilidad de alimento y cobertura vegetal
del suelo durante todo el afio (Ej: en el terraplén de ferrocarril de la localidad de Chucul, provincia de
Cordoba). Estudios de distribucion temporal sefialaron que Calomys musculinus es exclusivamente nocturno
(21:00 - 06:00 hs.), y Calomys venustus es vespertino (16:00 - 21:00 hs.), en tanto que Akodon azarae
presenta actividad entre las 8:00 y las 16:00 hs. Por otra parte, se ha descripto a Akodon azarae como
omnivoro, alimentandose principalmente de artropodos y en menor grado de hojas (segun la disponibilidad
de los recursos), mientras que Calomys venustus y Calomys musculinus son granivoros, aunque prefieren
semillas de plantas diferentes.

Basandose en estos antecedentes encierra con un circulo la respuesta correcta de cada inciso.

I. Calomys venustus, Calomys musculinus y Akodon azarae constituyen una:

a) especie. b) poblacion. ¢) comunidad.

Il. Estas especies de roedores pueden coexistir debido a que:

a) no existe competencia intraespecifica.

b) evitan la competencia interespecifica a través de la dispersion.
) no existe superposicién de los nichos reales de las tres especies.
d) ocurre exclusion competitiva.

. ¢ Cudl de los roedores puede ocupar mas de un nivel tréfico?

a) Calomys venustus. b) Calomys musculinus. c¢) Akodon azarae.
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8- Tacha la opcion incorrecta y completa el espacio punteado de los items 1 y Il

I. Considerando las partes a y b de la siguiente ecuacién, se obtiene la formula que representa el modelo de
crecimiento poblacional denominado (exponencial / logaritmico), y la grafica correspondiente es la nUmero

b

N=rN K-N

3t K
s o
:E =
:

g
£ :
- 2
Tienmpo —
Ficnyms
1 2

Il. Si se considera solamente la parte a de la ecuacion anterior, la férmula representa el modelo de
crecimiento poblacional denominado (exponencial / logaritmico) y la grafica correspondiente es la niumero

lll. Considerando los graficos y los términos de la ecuacion marca la opcién correcta:

[11.1- El término K-N influye sobre el término 8N de manera tal que:
K St

a) cuando N es grande, la curva se aproxima a la exponencial.

b) cuando N es pequefio, el crecimiento se hace mas lento.

c¢) cuando N es igual a K, el crecimiento poblacional es cero.

d) cuando K es pequefio, la influencia de los factores denso-dependientes es menor.

[11.2- Una poblacién que tiene un valor de r relativamente bajo es mas probable que:

a) tenga un ndmero bajo de camadas, con un elevado nimero de descendientes por camada.

b) se encuentre en ambientes altamente variables.
¢) tenga la primera reproduccion a una edad relativamente temprana.
d) tenga un nimero bajo de camadas, con pocos descendientes por camada.

[11.3- La capacidad de carga de una poblacién:

a) es el numero de individuos de la poblacién.
b) se alcanza cuando el nimero de muertes excede el nimero de nacimientos.

c) esta inversamente relacionada arr.
c) es el tamafio poblacional que puede ser soportado por la disponibilidad de recursos para esa especie en

el habitat.
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IV. Escribe sobre los espacios punteados del grafico 2, la letra de la opcién que describe cada etapa de la
curva.

a) La tasa de crecimiento se hace mas lenta a medida que se aproxima a la capacidad de carga.

b) K-N se aproxima a 1.
K

c)N=K

V. Si se quisiera reducir el nimero poblacional de los roedores de la ciudad: ¢Cudl de las siguientes
estrategias seria la mas eficaz?

a) Eliminacion de la mitad de la poblacién.

b) Aumento de la capacidad de carga.

c) Control de la eliminacién de residuos urbanos.
d) Disminucion de la tasa intrinseca de crecimiento.

9- Una poblacion de roedores es unificada y definida por su reservorio génico que es la suma total de todos
los alelos que hay en ella. Qué puede ocasionar un cambio en la frecuencia relativa de los alelos de la
poblacion? (Encierra con un circulo la opcion correcta)

a) La mutacion de un alelo A a otro a.

b) La inmigracion y la emigracién de individuos que no tengan las mismas proporciones relativas de los
alelos A y a que la poblacién considerada.

¢) Un tamafio poblacional pequefio.

d) Las diferencias en las tasas de supervivencia o en las tasas de reproduccion.

e) Cualquiera de las causas mencionadas en los items a, b, c, y d.

10- Todos los roedores que existen en la actualidad surgieron de otros organismos por un proceso de
divergencia gradual que Darwin describio al principio como “descendencia con modificacion” o evolucion.
(Encierra con un circulo la opcion correcta)

Evolucion es:

a) el cambio genético que sufre una poblacion en el transcurso del tiempo.

b) el cambio que sufre un organismo durante su vida.

¢) el cambio en la distribucién espacial y temporal de las especies.

d) el cambio gradual y sucesivo de una especie a otra en el registro fosil.

e) el cambio que ocurre en los organismos de una poblacion a causa del ambiente.

11- Marca la opcion correcta.

I. La seleccién natural actia sobre:

a) el fenotipo.

b) el genatipo.

¢) las variaciones relacionadas con la edad.

d) las variaciones asociadas con la obtencién de alimento y abrigo.
Il. Segln la Teoria Sintética, la unidad de seleccion es:

a) el gen.

b) el individuo.

¢) la poblacion.
d) la especie.
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12- Sobre la base de los antecedentes de la pregunta 7, y junto a tus conocimientos de Anatomia y
Fisiologia Animal, indica al final de cada inciso la/s inicial/les V, M, A que se corresponda/n con las
siguientes sentencias: V= Calomys venustus; M= Calomys musculinus; A= Akodon azarae).

a) El ojo consta de: cristalino, iris, pupila, retina, coroides, esclerética y cornea.

b) La retina posee una mayor cantidad de bastoncillos.

¢) Su fuente principal de alimento contiene altos porcentajes de grasas insaturadas y carece de colesterol.
d) En el procesamiento de los alimentos, el higado convierte el exceso de aminoacidos en acidos grasos y
urea.

13- En un laboratorio de la Universidad Nacional de Rio Cuarto se realizaron las siguientes experiencias:

Experiencia 1: Se extrajo piel de un ratén y se trasplant6 a otro ratén de la misma especie(homoinjerto).

Experiencia 2: Se extrajo piel de una zona del cuerpo del ratén y se la injerté en otro lugar del cuerpo del
mismo ratén (autoinjerto).

Suponiendo que todas las condiciones fisiolégicas estaban controladas (responde encerrando en un circulo
la respuesta correcta):

I- La posibilidad de éxito de los injertos es:

a) mayor en el caso del homoinjerto que en el autoinjerto.
b) mayor en el caso del autoinjerto que en el homoinjerto.
¢) en ambos casos es igual.

II- Los tejidos trasplantados poseen marcadores proteicos conocidos como Complejo de Histocompatibilidad
Mayor que estimulan el rechazo de un tejido; este rechazo es una respuesta inmunitaria iniciada
principalmente por:

a) linfocitos B.
b) macroéfagos.
¢) linfocitos T.
d) eosindfilos.

llI- A los tres dias de realizado el injerto, uno de los ratones sufrié una lesién, quedando expuesto a la
invasién de microorganismos patdgenos. No obstante el ratén cuenta con mecanismos de defensa.

Coloca en el espacio previsto para cada mecanismo las claves que se presentan.

a) Mecanismos Inespecificos de Defensa.

b) Mecanismos Especificos de Defensa.

Claves: Inmunidad mediada por células - Fagocitosis - Barreras: piel y mucosidad - Secreciones acidas en el
estémago - Inmunidad mediada por anticuerpos - Inflamacién - Interferén

14- I- ¢ A cudl de los siguientes animales les serd mas dificil mantener una temperatura corporal constante?

a) Caballo. b) Oveja. ¢) Oso pardo. d) Raton. e) Elefante.
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lI- ¢, Qué relacion, entre las variables del organismo en cuestién, permitié responder el inciso anterior?
a) Peso / Volumen. b) Peso / Edad. ¢) Superficie / Volumen. d) Superficie / Peso.

lll- La constancia en la temperatura corporal de los animales homeotermos es mantenida por un sistema
automatico de termostato que esta situado en:

a) el talamo. b) el cerebelo. c) el hipotalamo. d) la hipdfisis. e) la corteza cerebral.
15- En una poblacién de roedores que estaba siendo estudiada en el laboratorio aparecié un ratén albino.
Los albinos son individuos que no pueden sintetizar un pigmento llamado melanina, por lo tanto tienen piel,

pelos y ojos extremadamente palidos (blancos). A partir de este estudio se estableci6 el siguiente arbol
genealdgico. (los circulos y cuadrados sombreados representan albinos).

A B

O |

T T

i
N O v
Analizando todo el arbol genealégico responde:
I- ¢ El albinismo es un caracter dominante o recesivo?
a) Dominante. b) Recesivo.
II- ¢, Cudl de los siguientes cruzamientos lo fundamenta?
a) G-H b) C-D c) J-K d) A-B

e) Todos los anteriores.

lll- Usando A y a como simbolos de los alelos dominante y recesivo ¢ Cudles serian los genotipos de los
primos que se aparearon?

a) J= Aa K= Aa b) J= AA K=aa c) J=Aa K= aa
d) J= AA K= Aa

IV- Si G-H tuvieran otro hijo, ¢,qué probabilidad tiene de ser albino?

a) 50% si H es Aa b) 75% si H es AA
c) 50% si H es AA d) 25% si H es Aa

16- Estudiando la flora bacteriana de Calomys musculinus se encontré la bacteria Escherichia coli, al

estudiar su ADN se observé que la secuencia de una de sus cadenas es:

5GTAGCCTACCCATAGG?Z
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a) ¢ Cual sera la secuencia del ARN,, que se transcriba a partir de la hebra complementaria a la anterior?
Indica los extremos 5’y 3'.

b) Usando el cddigo genético provisto al final de este problema indica la secuencia de aminoacidos que
tendria el péptido que se sintetice, si la traduccién comienza en el extremo 5’ de este ARN,, (asume que no
se requiere codén de iniciaciébn, como realmente ocurre bajo ciertas condiciones en experimentos de
laboratorio).

c) Cuando el ARN® (ARN de transferencia para el aminoacido alanina) deja el ribosoma ¢Cual sera el
proximo ARN; que entre al ribosoma?

d) Una mutacion por insercion, produce la inclusion de un nucleétido de adenina contiguo al primer
nucleétido de timina que se encuentra en la secuencia de la hebra de ADN dada. Cuando se lee desde el
extremo 5’ al 3’ ¢ Cudl sera la secuencia de aminoacidos del péptido que se sintetiza a partir de esta hebra
mutada?

e) ¢, Qué péptido se sintetizaria si se utilizara como molde para la transcripcion la cadena de ADN cuya
secuencia se enunci6 al principio de este problema? (Consultar codigo genético de adelante)

17- EIl siguiente diagrama corresponde al ciclo celular de una célula epitelial de Calomys venustus.
Completa los espacios punteados con la letra que identifica a las fases y los procesos correspondientes.

G- fase SINTESIS

J- MITOSIS

I- fase G;

H- fase G,

K- DIVISION CELULAR
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18- Completa el siguiente enunciado referido a la Meiosis.

El apareamiento de cromosomas homoélogos durante la profase | se conoce como

configuracion cromosdémica producida por tal asociacibn de cromosomas homélogos se denomina

(o]

19- Analiza los siguientes esquemas y responde los items encerrando con un circulo la respuesta correcta.

I. De acuerdo a las caracteristicas de la célula de la fig. 1 se puede concluir que no es una célula;
a) vegetal. b) fotosintética ) una célula eucariota. d) respiratoria.

Il. ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones es incorrecta?

a) En cualquier tejido vegetal hay cloroplastos.

b) En cualquier tejido vegetal hay mitocondrias.

c) ay b son incorrectas.

lll. Los dos tipos de organelas celulares que transforman energia son:

a) cromoplastos y leucoplastos. ¢) mitocondrias y cloroplastos.
b) mitocondrias y leucoplastos. d) mitocondrias y cromoplastos.

IV. ¢ Qué tipo celular se representa en la fig. 2?
a) Célula epidérmica. b) Célula muscular.  c) Célula cartilaginosa.  d) Célula enddcrina.
V. ¢ Qué tipo celular representa la fig. 3?

a) Célula pancreatica. b) Célula epidérmica. c¢) Globulo rojo. d) Célula muscular.

Mex 5
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Fig. 2

Miclibrilla

Fig. 3
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20- Completa los espacios punteados con la letra correspondiente (algunas de las letras pueden ser usadas
mas de una vez).

a)n b) 2n

¢) Fecundacion d) Meiosis
e) Protistas f) Hongos
g) Plantas h) Animales

21- El bosque “El Espinal”, ubicado en el campus de la Universidad Nacional de Rio Cuarto, esta protegido
desde 1986 con el objeto de promover el conocimiento y la valoracién de la flora autéctona. Este bosque es
representativo de la provincia fitogeografica del Espinal, en él se pueden observar plantas herbaceas como
madreselvas; plantas lefiosas como talas, espinillos, chafiares y caldenes; gramineas como cola de zorro y
sorgo de alepo, y epifitas como el clavel del aire. En los troncos de los arboles pueden observarse hongos y
liguenes. Entre los insectos se encuentran cucarachas, mariposas, abejas, moscas, hormigas y langostas.
Las arafias se ubican entre la vegetacion y los huecos de los arboles.

En el suelo viven lombrices, y entre la hojarasca caracoles y ciempiés. Entre los vertebrados se observan
chimangos, palomas torcazas, lechuzas, carpinteros campestres, calandrias comunes, tordos musicos,
sapos, ranitas de zarzal, iguanas, culebras, comadrejas, ratones de campo y liebres europeas.

Actualmente, un grupo de alumnos y docentes de la carrera de Ciencias Bioldgicas ha delimitado,
sefalizado y trazado un sendero de interpretacién, para que pueda ser recorrido y disfrutado.

Considerando esta situacién resuelve los siguientes items:

I. En base a los organismos presentes en el bosque escribe el nombre comin de dos vertebrados que
pertenezcan a las siguientes clases:

Vertebrado 1 Vertebrado 2

Amphibia

Reptilia

Aves

Mammalia

Il. Completa el siguiente cuadro referido a funciones o estructuras adaptadas al medio que presentan los
organismos. Para hacerlo utiliza las palabras claves presentadas a continuacion.

Organismo Estructura Funcién

Espinillo Hojas

Culebra Escamas

Paloma Termorregulacion
Cucaracha Exoesqueleto quitinoso

Caracol Radula

Mariposa Intercambio gaseoso
Arafia Queliceros

Langosta Excrecién

Tordo musico Intercambio gaseoso
Lombriz de tierra Metanefridios

Comadreja Produccion de leche
Serpiente Participacién en el olfato

Palabras claves: plumas, alimentacién, glandulas mamarias, traqueas, tubo de Malpighi, sostén, pulmones

y sacos aéreos, proteccion, lengua bifida, alimentacién y defensa, fotosintesis, excrecion.
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I1l. Senala cuéal/es son elementos abibticos de este ecosistema.

suelo
plantas -
agua e
bacterias delsuelo -
temperatura del suelo -
are

22- Estudios realizados sobre la dinAmica de una poblacién del sapo comun (Bufo arenarum), en un charco
de una hectarea, determinaron que cada pareja produce 20 descendientes por afio que alcanzan la
madurez sexual.

I. Si la poblacién inicial era de 30 sapos, con una mortalidad de 30 % de individuos por afio y una
emigracion de 50% de los sobrevivientes, y siendo la proporcion de sexos de 1:1, completa la siguiente
tabla y calcula el tamafio de la poblacién en el segundo afio.

Nacimientos Mortalidad Tamafio de la poblacion Emigracion

Primer afo

Segundo afio

II. Marca con una cruz en la figura, la linea que representa la poblacién estudiada.

630 /
/!
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430 A
; -
& 330 B
3 i e
g 230 C
., L o
130 / B
0 ]

iniclal primafaﬁo saguwo arfio
Aflos

23- A continuacion se presenta un esquema de la estratificacion del bosque autdctono de la UNRC; en él se
reconocen tres estratos de vegetacion: el estrato alto, el estrato medio y el estrato bajo.




I. En base a los estratos se graficd en un diagrama de torta la distribucién porcentual de altura de las
plantas; el estrato alto esta representado en negro, el medio en gris y el bajo en blanco. Sefiala con una

cruz el diagrama correcto.

{27.00%)

[0, 28%) {31.25%)

[20.83%)

(M. 70%) 133.03%) - - [33.39%}

(¥7.29%) {33.33%)

Il. En el esquema del bosque presentado, se pueden identificar ocho especies de plantas, cada una de ellas
sefialada con un ndmero. En base a esos datos se realiz6 un histograma de distribucion porcentual de las
especies. Marca con una cruz el histograma correcto.

24- El siguiente esquema corresponde al Ciclo del Nitrogeno. Complétalo colocando en los circulos las
letras que correspondan a compuestos, y en las lineas de puntos las letras correspondientes a procesos.

A) amonificacién B) asimilacion. C) nitrégeno atmosférico. D) amonio o amoniaco. E) nitrificaciéon. F) nitritos.

G) cloruro de amonio. H) hidrdlisis. I) sulfato de amonio. J) combustidon K) respiracion.
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25- Indica a qué relacion interespecifica corresponden los siguientes ejemplos:

a) Los piojos son insectos que viven en las plumas de las palomas.
b) Los claveles del aire viven fijos en los troncos de los arboles obteniendo agua y minerales que escurren
de las ramas.

¢) Las serpientes se alimentan de sapos y roedores.
d) Las plantas que poseen micorrizas, crecen mejor y toleran mejor la sequia.

26- ldentifica los eventos que pueden afectar el estado estable de un bosque (encierra con un circulo la
respuesta correcta).

a) Desmonte parcial del bosque, incendio de la cubierta vegetal.
b) Empleo de plaguicidas, caza indiscriminada de aves.

¢) Visita de contingentes escolares, introduccion de fauna exética.
d) Todas son correctas.

27- 1. Completa el siguiente parrafo utilizando las palabras claves que aparecen a continuacion.

La edad de la Tierra es de aproximadamente millones de afios, y los primeros seres vivos
aparecieron hace unos millones de afios. Durante este tiempo hubo una sucesion de formas
vivas, desde mas simples a mas . La estructura de los organismos puede variar
significativamente, todas estdn constituidas por . Existen dos tipos de células
fundamentalmente distintas, las y las gue difieren en la organizacion de su
material . En las primeras, el material genético estd formado por una de una
sustancia denominada ; en cambio en las segundas hay un nidmero de moléculas de ADN
gque estadn asociadas con en estructuras denominadas , ademas éstos
estan rodeados por una membrana denominada

Palabras claves: cromosomas, ADN, genético, 3500, procariontes, 4600, envoltura nuclear, células,
molécula, eucariontes, doble, proteinas, complejas

II. Completa los enunciados referidos a premisas fundamentales del concepto de evolucién de Darwin
utilizando las palabras claves.

a) Los engendran organismos , 0 sea que el proceso de reproduccion es
estable.

b) En toda poblacién ocurren aleatorias entre los y algunas de ellas se
¢) En la mayoria de las especies, la cantidad de los individuos que y se

en cada generacion es pequefia, en comparacion con la cantidad que nacen.

d) La eleccion de cudles individuos se reproduciran y cuales no, depende de la interaccion de las
variaciones aleatorias con el . Algunas variaciones permitirdn a algunos individuos en la
proxima generacion producir mas

Palabras claves: heredan, variaciones, descendientes, sobreviven, medio, organismos, similares,
reproducen, individuos.

lll. Indica la proporcidon de heterocigotas de los descendientes de una pareja de sapos comunes si el
genotipo de la hembra es AABB y de el macho es AaBb.

a)25% b) 100 % c) 50 % d) 75 %
28- Indica cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F),
a) La seleccién natural actia solamente sobre los genes recesivos. -------

b) La seleccidn actla sobre el genotipo y no sobre el fenotipo. -------

c) La seleccidn natural resulta de la interaccion entre los organismos y el medio. -------
d) La seleccion natural puede producir cambios en las frecuencias relativas de los genes en las poblaciones.
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29- Completa el siguiente cuadro, utilizando el/los cddigo/s correspondiente/s:

PARENQUIMA COLENQUIMA XILEMA FLOEMA

Tipos de
Células

Funciones

Ubicacién

Cédigos: Fotosintesis (01), Células con paredes engrosadas irregularmente (02); Traqueidas (03); Troncos y
hojas (04); almacenamiento (05); células con paredes delgadas (06); transporte de azucares (07); transporte
de agua y minerales (08); secrecion (09); subepidérmica de tallos (10); sostén (11); en todas partes del
cuerpo (12); venacion de las hojas (13); Tubos cribosos (14); elementos de vasos (15).

30- Completa las siguientes afirmaciones seleccionando las palabras claves dadas a continuacion.

a) Las angiospermas se caracterizan porque POSEEN ............ccccvvivvvrreeeeeeeeeenns gue da como resultado la
formacion del ...................... yeltejido .....ooocvvviiiiieenen.

b) Los frutos tienen la finalidad de ......................... las semillas y facilitar Su ........cccccceveeernnne.

c) En las gimnospermas la generacion esporofitica €S .........cccccecveviieeiiineennnnn. y el gametofito esta
........................... no produciendo ..............cccceeeeneee.; €l gametofito femenino produce ... Y
depende del ........ccccevvvierernnn. .

Palabras claves: esporofito, doble fecundacién, gametofito, dominante, dispersion, dependiente,
arquegonios, semilla, proteger, cigoto, endospérmico, reducido, anteridios, presente.

31- Completa las siguientes afirmaciones referidas a la nutricion mineral de las plantas vasculares,
seleccionando las palabras claves dadas a continuacién (algunas de ellas pueden ser utilizadas mas de una
vez).

a) Para el crecimiento de los vegetales es necesario la presencia de elementos minerales esenciales
€ONOCIdOS COMO .....vvvveeerriiiieeeens Y et

B) El ooty e, Yottt , provienen del agua o de gases atmosféricos y son
encontrados en moleculas biologicas como ..........cccccveeeeennn, ) eeeeeereerie e, ) e ————— y
............................ mientras que el nitrégeno forma parte de.........cccccvveveevieny ceevvviiiveeiiiiiies Y oieeeeeeniieee e
C) Bl es un elemento esencial debido a que se Io encuentra en acidos nucleicos,
fosfolipidos y moléculas de transferencia de energia como el ATP. Los iones................... Y oererrreeeieeeaaans son
responsables de la turgencia celular .

Palabras claves: K, hidrégeno, micronutrientes, potasio, clorofila, acidos nucleicos, Na®, oxigeno, proteinas,
CI', macronutrientes, agua, carbohidratos, cloroplastos, nitrégeno, lipidos, carbono, fésforo.

32- 1. Indica en la siguiente figura las partes que forman la flor.
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Il. Marca con una cruz la respuesta correcta para cada uno de los siguientes items:

a) Segun la figura anterior la presencia de todos los ciclos florales pertenecen a una flor:
..... perfecta ..... imperfecta ..... cOmpleta

b) Segun las caracteristicas de los ciclos fértiles podrias reconocerla como una flor:
..... completa ..... perfecta ..... imperfecta

c) Después de la fecundacion en este grupo de plantas el ovario se convierte en:
..... fruto ..... semilla ..... embrién

d) El endosperma de las semillas presenta una dotacién cromosémica:
..... 2n e AN e 3N

33- Completa las siguientes afirmaciones respecto a la accion de las hormonas vegetales seleccionando las
palabras claves dadas a continuacién.

a) En el meristema apical se produce ............cccccceneee. , la cual inhibe el crecimiento de las

b) Si se agrega citocininas, en ausencia del meristema apical, las yemas laterales ................cccceeeee.
d) Sise agrega auxinas, en ausencia del meristema apical, las yemas laterales ...............ccccuuvneeeee.

e) Siseagrega .......cccccuvveveeeenenn , en presencia del meristema apical, las yemas laterales no crecen.

Palabras claves: Yemas laterales, auxinas, citocininas, giberelinas, crecen, no crecen.

34- |. Compara los procesos de fotosintesis y respiracion seleccionando las palabras claves propuestas
(algunas de ellas pueden ser utilizadas mas de una vez):

CARACTERISTICAS FOTOSINTESIS RESPIRACION CELULAR

¢QUIENES LA REALIZAN?

¢ QUE OCURRE CON LA ENERGIA?

¢, QUE SUSTANCIAS SE UTILIZAN?

¢,EN QUE ORGANOIDE SUCEDE?

¢, QUE SE OBTIENE COMO RESULTADO?

Palabras claves: agua, productores, NADH®, materia orgéanica, oxigeno, se transforma, cloroplastos,
consumidores, dioxido de carbono, energia, clorofila, se absorbe, eliminacibn de desechos,
descomponedores, mitocondrias, se destruye, ATP.

Il. Completa el siguiente grafico teniendo en cuenta que esta planta realiza simultdneamente la fotosintesis
y la respiracion celular; para ello selecciona las palabras claves dadas a continuacion.

Palabras claves (algunas de ellas pueden ser utilizadas mas de una vez): O,, energia luminica, ADP + P;,
CO,, glucosa, almidén, H,O, estomas, energia caldrica, CO, cloroplastos, ATP, mitocondrias, H", energia
mecénica, NADH, NADPH
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35- | El siguiente grafico representa la velocidad de produccién de glucosa, afectada por la intensidad de la
luz, concentracién del diéxido de carbono y temperatura. Responde las preguntas que se presentan a
continuacion colocando en la linea de puntos la/s letra/s correspondiente/s.

25°C. alta concentracion del
A CO; atmoslérico (0,4%)

25 °C, concentracion del
B CO, atmoslérico (1104%)

€ 15 °C, concentracién del
CO; relativamentc aliy

Produccidon de Glucosa

\

P 15°C, concentracion dcl
COy almoslérico (10,04%a}

-
- ———

X

Intensidad de la Luz

a) ¢Qué porcién de las curvas representa una relacion directa entre la intensidad de la luz y la velocidad de
ProduccCion de 12 QIUCOSA? .......c.vviiieiiiiiiie ettt e e e bre e e e et e e e s sraaeeaeeanes

b) ¢En cual/es de las curvas el efecto de la temperatura limita la velocidad de produccion de la glucosa?
c) ¢En cual/es de las curvas el efecto de la concentracion de diéxido de carbono limita la produccién de la
(o] L8 o0 1S PR

Il. Indica cuales de las siguientes sentencias son verdaderas (V) o falsas (F).

a) La fase clara de la fotosintesis es afectada por la concentracion del diéxido de carbono. ..............

b) En la curva D si se incrementa el didxido de carbono la produccién de glucosa aumentara. ..........

¢) En la curva C la temperatura limita la produccion de glucosa. ...............

d) La concentracion de didxido de carbono es el principal factor de apertura y cierre de los estomas. ...............
e) Por accién de la luz las células oclusivas que rodean a los estomas llevan a cabo la fotosintesis ..............

36- En los anfibios, durante la gastrulacion, los tejidos embrionarios primarios se disponen en un patrén de
tres capas y de cada una de ellas derivaran los diferentes componentes del individuo.

I. La siguiente figura representa el estadio de géastrula de un anfibio. Nombra las capas germinales y a qué
organos Yy tejidos dan origen. Para ello, utiliza los cédigos numéricos correspondientes, algunos de ellos
pueden ser utilizados mas de una vez.

1: Endodermo. 7: Revestimiento interno del sistema respiratorio.
2: Mesodermo. 8: Vejiga.

3: Ectodermo. 9: Revestimiento interno del sistema digestivo.
4: Vasos sanguineos. 10: Epidermis.

5: Musculos. 11: Médula espinal.

6: Higado. 12: Sistema nervioso periférico.
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Il. Cada parte del cuerpo tiene una conformacion y estructura caracteristicas. S6lo unos pocos procesos
celulares, repetidos una y otra vez en diversas permutaciones y combinaciones son responsables de la
configuracién de las distintas partes del cuerpo. (Sefiala la opcion correcta incluida en este proceso:

a) Aumento o disminucion en las tasas de crecimiento y division celular.

b) Cambios en la adhesion entre células vecinas.

c¢) Deposicién de materiales extracelulares.

d) Cambios en la configuracion celular producidos por extension o contraccion.
e) Todo lo mencionado en los items anteriores.

lll. La “ formacién de patrones” es el proceso de desarrollo que da origen a diferencias en:

a) la formula dentaria de los mamiferos.

b) las extremidades de los vertebrados terrestres.

¢) los patrones de comportamiento de los vertebrados terrestres.
d) los patrones de coloracién del pelaje de los mamiferos.

e) los patrones de cortejo en las aves.

IV. Indica cudles de las siguientes sentencias son verdaderas (V) o falsas (F), colocando la letra
correspondiente sobre la linea que se encuentra al final de cada frase.

a) La segmentacion del huevo de los anfibios da como resultado la formacion de una blastula.

b) El blastocele del anfibio es grande y siempre se sitla en el centro del embrién.

¢) La formacién del blastoporo marca la finalizacién de la gastrulacion.

d) A partir de estudios realizados por Mangold (1924), el labio dorsal del blastoporo del anfibio recibi6 el
nombre de organizador. ____

e) La induccion embrionaria ocurre cuando dos tipos diferentes de tejidos se ponen en contacto en el curso
del desarrollo y un tejido induce la diferenciacion del otro.

37- En el bosque se encuentran especies de las clases Amphibia, Reptilia, Aves y Mammalia. Aunque se
trata de especies que pertenecen a clases diferentes, todos presentan ciertas caracteristicas en comun.

I. Indica cuales de las siguientes caracteristicas son compartidas (C) por todas las clases y cuales no (N),
colocando la letra correspondiente sobre la linea que se encuentra al final de cada frase.

a) Pronunciada cefalizacion.
b) Homeotermia.
c) Sistema circulatorio cerrado con un corazén ventral con 3 6 4 camaras.
d) Rifiones pares.
e) Fecundacién interna.
f) Aparato digestivo completo y glandulas digestivas voluminosas.
g) Metamorfosis.
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h) Encéfalo dividido en regiones que se especializan en distintas funciones.
i) Musculos insertados en el esqueleto para el movimiento.
j) Tetrdpodos o descendientes de tetrapodos.

Il. Relaciona las siguientes caracteristicas de vertebrados con la/las clases correspondiente/s, colocando
la/s letra/s identificatoria/s en el espacio previsto.

Anfibios: A; Reptiles: R; Aves: V, Mamiferos: M.

a) La piel funciona como superficie respiratoria.

b) Presencia de numerosas glandulas mucosas dentro de la piel.

¢) Huevo amniota.

d) Ausencia de mecanismos metabdlicos que permiten regular la temperatura del cuerpo.
e) Generalmente los huevos y espermatozoides son puestos en el agua.

f) Corazén con cuatro camaras y tabique interventricular completo.

g) Ausencia de vejiga urinaria.

h) Presencia de corteza cerebral.

i) Mandibula inferior constituida por un solo hueso.

j) Diferenciacion de los dientes.

38- En un recorrido por el bosque se encontraron ratones de campo que no se habian observado antes en
este ambiente. Se capturd un ejemplar y se lo llevé al laboratorio de Biologia. Con el fin de caracterizar a la
especie se hizo un estudio genético usando diferentes pruebas. Una de ellas fue la reaccion en cadena de
la polimerasa (PCR), que consiste en la amplificacion de una secuencia de ADN por accién de la enzima
Taq polimerasa (ADN polimerasa), en sucesivas etapas de desnaturalizacién, reasociacién y polimerizacién
de las cadenas de ADN.

La siguiente es parte de la secuencia de nucleétidos de una de las cadenas del ADN (cadena
molde) que lleva la informacién para la sintesis de la proteina A que se amplifica por PCR:

3-T~A~C~T~C~T~A~C~C~G~A~G~C~T~A~A~C~G -5'
I. Escribe la secuencia de nucledtidos del ARNm a partir de la secuencia de ADN amplificada en la reaccion

de PCR y separa en codones, teniendo en cuenta que la primera base del ADN corresponde a la
primera base de un codén.

Il. Realiza la traduccién del mensaje, utilizando el cédigo anexo.

lll. La proteina A que se sintetiza contiene un resto de triptéfano (Trp) en la posicion 3. Al producirse un
cambio en la secuencia del ADN se obtiene una nueva proteina con el aminoacido leucina (Leu) en la
posicion 3, posteriormente otro cambio en la secuencia de nucleétidos no produce cambio en la proteina.
Finalmente, un tercer cambio en la secuencia de nucle6tidos produce una proteina que contiene prolina
(Pro) en dicha posicion. Todas los cambios realizados son sustituciones de un nucleétido por otro.

1. Indica los codones de los aminoacidos ubicados en la posicién 3 de las diferentes proteinas, usando el
c6digo genético anexo. Ten en cuenta que, para cada cambio de nucleotido en la secuencia del ADN,
solamente hay un nucledtido del codén que cambia para el aminoacido respectivo.

Proteina A Aminoéacido (posicion 3) CODON
Normal Trp
Primer cambio Leu
Segundo cambio Leu
Tercer cambio Pro

2. Los cambios realizados en la secuencia de nucle6tidos del ADN que codifica la proteina A, se conocen
como mutacion:

a) por insercion. b) somética.
¢) por delecion. d) puntual.
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IV. La regla general que ha surgido de las investigaciones en Biologia Molecular es que el cédigo genético:

a) depende de las especies.

b) no es el mismo en los animales que en las plantas.
C) es practicamente el mismo en todos los organismos.
d) depende de la edad del organismo.

V. Completa el siguiente parrafo sobre el Flujo de la Informacién en Biologia Molecular.

La informacion fluye del ............... al oo YV @ i La replicacion del .................... ocurre
solamente una vez en cada ciclo celular, durante la fase ....... previaala ........cccccoeeeeee oala .o,
Sin embargo, 1a ......cccccoeiiiiiiiiinen, Yla ocurren repetidas veces a través de toda la fase
............. y la fase .............. del ciclo celular.

39- Con el objeto de seguir la trayectoria de la proteina A en la célula a diferentes tiempos después de su
sintesis, se realiza el siguiente experimento: Se aisla tejido intestinal de un roedor y se incuba con el
aminoécido radioactivo (*H-leucina) por 3 minutos (con el objeto de marcar la proteina recién sintetizada). Al
cabo de ese tiempo se lava para remover el aminoacido marcado. A diferentes periodos de tiempo se
extraen muestras de tejido y se procede a determinar la radioactividad en los diferentes componentes
celulares obtenidos por centrifugacion diferencial. Los resultados se presentan en el siguiente gréafico.

3 minutos de incubacion
con aminoacidos radioactivos

Vesiculas Secretoras

__— Aparato de Golgi

Reticulo Endoplasmatico Rugoso
— " Liberacion al Medio ‘

Radioactividad/mg proteinas

| I 1 | I | T

0 20 40 60
NMinutos

a) De acuerdo al grafico presentado, indica el orden correcto del recorrido de la proteina recién sintetizada

hasta su destino final:
b) Sefiala donde se encontrard la mayor radioactividad/mg de proteinas a los 10 minutos de iniciada la
sintesis de la proteina A:
¢) Indica qué tipo de transporte interviene en la liberacion de la proteina de la vesicula secretora hacia el
medio extracelular:
d) Completa la siguiente frase:

La secuencia de .........cccceevvcvvviieeneeneeeennn, determina que la sintesis de proteinas ocurra completamente en
los ribosomas libres o los unidos a la membrana del reticulo endoplasmaético.

e) La secuencia sefial de la proteina de exportacion se sintetiza sobre ribosomas que se encuentran:
(encierra con un circulo la respuesta correcta)

I. unidos al reticulo endoplasmatico. II. libres en el citoplasma.
lll. unidos a la membrana nuclear. IV. dentro del nucléolo.
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40- Para determinar las caracteristicas cromosdmicas de un ratén de campo se prepard un Cariotipo. Para
ello, se realiz6 un cultivo de globulos blancos (linfocitos) y luego se adicion6é a éste una sustancia que
detiene la division celular en una fase en que los cromosomas son mas visibles. Después de tratarlos y
tefiirlos, los cromosomas se fotografiaron, se ampliaron, se recortaron, y se ordenaron de acuerdo a su

LS
R A

da A0 AB 3% AR AR XX

a 4
Y
X

En base al cariotipo obtenido, completa las siguientes oraciones:

a) El nimero cromosdmico total del ratdn de campo estudiado es

b) La cantidad de autosomas es

¢) La cantidad de cromosomas sexuales es

d) El sexo del ejemplar es

e) Lafase de la division celular en que se encuentran los cromosomas es

f) Cada cromosoma esta formado por

@) El nmero cromosomico de una gameta del ratén de campo analizado es

41- Completa la tabla colocando los codigos que correspondan a las caracteristicas de los biopolimeros
mencionados.

A: lineal o ramificado.
B: soélo lineal.

C: homopolimeros.
D: heteropolimeros.

BIOPOLIMEROS CARACTERISTICAS
Acidos nucleicos
Proteinas
Polisacaridos

42- Las proteinas mitocondriales sintetizadas en los ribosomas citoplasmaticos se dirigen a dicha organela
por:

a) transporte especifico a lo largo del citoesqueleto.

b) péptidos sefiales amino-terminal especificos.

c) la secuencia especifica de los aminoéacidos en la proteina.
d) transporte activo.
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43- Un tipo de célula del sistema inmunitario, linfocito B, produce y segrega anticuerpos. ¢Qué tipos de
organelas deberian estar muy bien desarrolladas para cumplir esta funcién?

a) El reticulo endoplasmico rugoso y los lisosomas.

b) El reticulo endoplasmico liso y el complejo de Golgi.

c) Elreticulo endoplasmico rugoso y el complejo de Golgi.

d) El reticulo endoplasmico rugoso, reticulo endoplasmico liso y el complejo de Golgi.

44- Indica cuales de las siguientes afirmaciones sobre el transporte de sustancias y de iones a través de la
membrana plasmatica, ilustrado en las figuras | a IV son verdaderas (V) o falsas (F). Coloca la letra
correspondiente sobre la linea que se encuentra al final de cada frase.

a) Hay difusion simple en todas las figuras.
b) Hay difusion facilitada en la Fig. Il.
c) Hay transporte activo en las Figs Il y lll y pasivo en las Figs | y IV.

ATP = AR}

Fig. 1 Eig, 1T Fig. Il Fig IV
d) Hay 6smosis en las Figs |, [l y IV.
e) Hay transporte activo en la Fig Il y pasivo en las Figs |, Il y IV

45- Indica el segmento de ADN sobre el cual la enzima ADN polimerasa adiciona nucleétidos durante la
sintesis de una nueva cadena de ADN.
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46- Un ARNm se transcribié in vitro a partir de un ADN cadena doble, que mas tarde fue separado en
cadenas simples. Para cada cadena de ADN, se analizé la relacion de bases y se compar6 con la del
ARNmM. Sobre la base de los datos de la tabla, identifica qué cadena de la doble hélice del ADN sirvio
como molde para la sintesis del ARNm.

| A ToU G c |

a) ADN-1 27 32 18 22
b) ADN-2 33 27 22 18
c) ADN-3 28 33 17 21
d) ADN-4 25 35 19 23
[ ARNmM 27 33 17 23 |

47- Dadas las siguientes afirmaciones sobre cloroplastos y mitocondrias, marca con A: si la afirmacion es
correcta tanto para cloroplastos como para mitocondria, con B: si la afirmacién es incorrecta para
ambos y con C: si la afirmacidn es correcta para uno de ellos e incorrecta para el otro.

a) Contienen proteinas.

b) Liberan oxigeno.

c) Consumen dioxido de carbono.

d) Producen ATP.

e) Contienen coenzimas para unir hidrégeno.

f) Carecen de ADN.

g) Contiene compuestos aceptores de electrones.

h) Su origen se explica por la teoria endosimbidtica.

48- Sefala la combinacién de reacciones (I a VIII) que pueden ocurrir en las mitocondrias.

I. reduccion del NADP* IV. expresién de genes  VII. catabolismo oxidativo de acidos grasos
Il. sintesis de &cidos grasos V. ciclo de Calvin VIII. reduccion del nitrito
1. Fosforilacion oxidativa V1. ciclo de Krebs
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a) |, Vv, VI ViI c) IV, VI, Vi, VI e) I, 1V, Vi

b) 11 11, 1V, VI d) 1,1V, VI, Vil
49- Identifica a qué fase de la meiosis corresponde cada uno de los siguientes diagramas usando el cédigo
de letras.
A. profase | B. profase Il C.metafase| D.anafasel E. anafase Il
F. Interfase G. metafase Il H. telofase | . telofase |l

50- Completa el siguiente parrafo usando algunas de las palabras claves.

“En 1961, los investigadores Jacob y Monod afirmaron la existencia de una nueva unidad genética,
el OPERON, formado por un grupo de genes estrechamente relacionados en el cromosoma que
pueden ser controlados (activados o inhibidos) de manera coordinada. El mejor conocido es el _

que interviene en la utilizacion de la y

comprende tres genes estructurales que producen un gue codifica para

, , . Los mismos estan controlados

por tres segmentos de ADN que actllan como elementos de regulacion, ellos son:

) y

Palabras claves: ARNm, operon lac, operén gal, permeasa, B- galactosidasa, promotor, represor,
transacetilasa, lactosa, operador, regulador, galactosa.

51- En tomates el color rojo del fruto (R) es dominante sobre el color amarillo (r), y el borde dentado de la
hoja (D) es dominante al borde liso de la hoja (d). Si se cruza una planta que produce frutos rojos y las
hojas tienen bordes lisos (Rrdd) con otra que produce frutos amarillos y las hojas tienen bordes dentado
(rrDD).

I. ¢ Como seran las gametas producidas por cada planta con respecto a estos genes?
a) Rdyrd; rD
b)rdyrd; rd

¢) Rdy Rd; RD
dyrdyrD;rd
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Il. ¢ Cudles seran las proporciones genaotipicas que se esperan obtener en la F1?

a) ¥2 RrDd, % rrDr
b) %2 RrDd, Y2 rrdd
¢) ¥ RrDd, % rrdd
d) % rrDd, ¥ RRdd

lll: ¢ Cudles seran las proporciones fenotipicas que se esperan obtener en la F1?

a) ¥ rojo liso; ¥2 amarillo liso.

b) % rojo dentado; ¥ amarillo liso.

c) Y2 rojo liso; ¥ amarillo dentado.

d) ¥ rojo dentado; ¥ amarillo dentado.

52- En el ganado de la raza Shorthon existen tres colores de pelaje: rojo, blanco, y roano. El color rojo es
producido por el gen R en estado homocigético, el color blanco, por el gen r en estado homocigético. El
cruce monohibrido entre un toro Shorthon rojo (RR) con vacas blancas (rr) de la misma raza, produce
crias de color roano (Rr) en la F1.

I. El cruce entre animales roanos producira en la F2 las siguientes proporciones fenotipicas:

a) 2 rojos: 1 roano: 1 blanco.
b) 1 rojo: 2 roanos: 1 blanco.
¢) 1 rojo: 1 roano: 2 blancos.
d) /5 rojo: '/3 roanos: */sblanco.

. El cruce de un toro rojo (RR) con vacas roanas (Rr) produciran crias:

a) roanas y rojas en proporcion 1:3
b) roanas y rojas en proporcion 3:1
C) roanas y rojas en proporcion 2:2
d) roanas y rojas en proporcion 1:1

53- En roedores como el cobayo, el color negro esta dado por el alelo (N) y (n) de pelaje marron. Un
segundo gen, el (A), es epistatico al color negro y se manifiesta como aguti. Supongamos que
cruzamos un cobayo negro (NNaa) con una hembra marrén (nnAA).

| Nota: Ocurre epistasis cuando un gen oculta a otro gen. Se denomina epistatico al gen que se manifiesta.

I. ¢ Cual seré el fenotipo de la F1?

a) negro.
b) aguti.
c) marron.
d) blanco.

II. ¢ Cudl el genotipo de la F1?
a) NnAa
b) Nnaa
C) NnAA
d) NNAA

lll. ¢ Cudles seran las proporciones fenotipicas de la F2?
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54- El siguiente esquema representa las relaciones evolutivas entre los principales taxones de animales.

VQ7 OB KPERE

vericbrados

P

e

L
celomado ancestral

scelomados ancestral
{verme planc)
|

antepsssdo pla auloide

l::leinsadn prolumaﬁg'

Completa los siguientes espacios en blanco con el phylum o clase que corresponda.

1- 6- 11-
2- 7- 12-
3- 8- 13-
4- 9 14-
5- 10- 15-

55- Marca la combinacién que representa a los procesos que constituyen una parte de las reacciones
fotosintéticas dependientes de la luz.

NADP”* ATP CO,
1 2 3 4 5 6
NADPH+H" ADP Ce Hi2 Og
H,O
8 7
2H "+ 0,
a) 1,3,6 b) 1, 4, 8 €)2,3,6 d)2 4,5 e)2,5,7

56- En las angiospermas actuales el gametofito masculino consiste en:

a) 2 células espermaticas.

b) 2 células espermaticas y 1 vegetativa.
¢) 1 tubo polinico.

d) 1 anteridio.
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57- La presencia de un sistema radical, estructura de captura de la energia, alternancia de generaciones y

a)
b)
c)
d)
e)

sistema vascular caracterizan a :

Hongos.

Algas.

Bryophytas.

Todas las plantas terrestres.
Plantas Vasculares.

58- Utilizando las palabras claves, indica la organizacion de los tejidos de una raiz de dicotiledénea en el

esquema A (organizacion tubular) y en el esquema B (corte transversal).
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Palabras Claves: parénquima, xilema, floema, cortex, epidermis, endodermis, periciclo, cilindro vascular.

59- Completa el siguiente parrafo utilizando algunas de las palabras claves presentadas.

El agua y las sales disueltas entran al desde la epidermis y se desplazan
en solucion por dos rutas. Hasta llegar a la lo hace por apoplasto
pasando por . Las células de la no dejan
espacios , Se conectan entre si por y se caracterizan por
presentar gue obligan a la solucién a cambiar a la ruta

simplasto. Por lo tanto, éste debe ingresar al citoplasma celular y la

regulara el pasaje de las sustancias que llegaron al para ser

transportadas al resto de la planta.

Palabras claves: endodermis, plasmodesmos, cortex radical, banda de Caspary, tejido xilématico,

membrana plasmatica, tejido floematico, periciclo, paredes celulares y espacios intercelulares.

60- Completa el siguiente cuadro utilizando las palabras claves, segin sean las repuestas a los periodos de

luz y oscuridad por parte de una planta de dia largo y una de dia corto,

Plantas 16 hs luz/8hs oscuridad 8 hs luz/16 hs oscuridad 8 hs 1luz/16 hs oscuridad
interrumpida con destellos de luz

Dias cortos

Dias largos

Palabras claves: floracion, crecimiento vegetativo.
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61- Completa con verdadero (V) o falso (F) segln corresponda.

a) Eltejido que capta el estimulo de la luz es el meristema apical.
b) La clorofila es un pigmento que absorbe luz en longitudes de onda violeta, azul y rojo.
c) El pigmento implicado en la fotoperiodicidad es el fotocromo.

d) Un factor que controla la floracion de las plantas es el contenido de auxinas.

62- Utilizando las palabras claves indica cémo esperarias que estuvieran las células guardianas u oclusivas
de la hoja segun las siguientes condiciones (algunas palabras claves pueden utilizarse mas de una vez).

a) Atmoésfera humeda, agua en el suelo, luz solar.

b) Atmoésfera himeda, baja concentracién de CO, en la hoja.

c) Atmoésfera seca, agua en el suelo, dia nublado.

d) Atmésfera seca, agua en el suelo, viento moderado, luz solar.

e) Atmésfera himeda, alta concentracion de CO; en la hoja, luz solar. ---------=-=-=------

Palabras claves: abiertas, cerradas, parcialmente abiertas.

63- Completa el siguiente esquema que corresponde al ciclo biolégico de las plantas con flores, utilizando
para ello los términos que consideres correctos: meiosis, mitosis, gametofito, esporofito, embrién, esporas,
oosfera, fecundacion, células espermaticas, cigoto.

65



iiia i s R s o

Haploide (n)

Diploide (2n)

2n

R .

64- Un grupo de alumnos y su docente van a una laguna para recoger material que luego analizaran en el
laboratorio. En un frasco colectan agua, restos de materia organica, vegetacion acuatica y sedimento
del fondo. En el laboratorio toman una gota de agua, la colocan sobre un portaobjeto, la observan al
Microscopio y ven numerosos protozoos que se mueven, son amebas y paramecios.

I. Estos organismos pertenecen al Reino:
a) Animalia.
b) Plantae.

c) Protista.
d) Fungi.
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Il. En el citoplasma de estos organismos se observa una organela clara que no contiene particulas y que
aumenta gradualmente de tamafio para luego romperse y desaparecer. Es la vacuola:

a) germinal, cuya funcion es la reproduccion. ¢) mitocondrial, cuya funcién es la respiracion.
b) nutritiva, cuya funcién es la digestion. d) contractil, cuya funcion es la osmorregulacion.

lll. El profesor indica que ubiguen un paramecio y observen sus movimientos. Estos organismos realizan la
locomocion por medio de:

a) pseudodpodos. b) cilios. c) flagelos. d) parapodos.
IV. En el interior de los paramecios se observan varios nucleos porque:

a) uno 0 mas micronudcleos participan en el proceso sexual y un macronucleo controla el metabolismo y el
crecimiento.

b) varios macronucleos controlan el metabolismo y el crecimiento y un microndcleo participa en el proceso
sexual.

€) uno o mas micronucleos participan en el proceso sexual y en el metabolismo y un macrontcleo controla
el crecimiento.

d) varios micronudcleos controlan todas las funciones vitales.

V. Ademas de protozoos el material de la laguna contiene otros organismos mas complejos, sin embargo,

no todos los phyla tienen representantes dulceacuicolas. Marca el conjunto de animales que no podrian
hallar en la laguna.

a) Hidrozoarios, gasterépodos, anélidos, crustaceos.
b) Poriferos, neméatodos, pelecipodos, insectos.

c) Escifozoarios, cefalépodos, corales, equinodermos.
d) Hidrozoarios, vertebrados, crustaceos, rotiferos.

65- Indica cual de las siguientes afirmaciones respecto a las esponjas es incorrecta.

a) Son sésiles en la fase adulta, pero tienen una larva nadadora.

b) Son los Unicos animales que tienen coanocitos.

c) Tienen un esqueleto formado por espiculas de carbonato de sodio.

d) Cuando sus células son separadas pueden reagregarse, formando de nuevo la esponja completa.

66- Los animales de agua dulce deben tener mecanismos para eliminar el exceso de agua y retener sales
porque, respecto a los fluidos tisulares el agua dulce es:

a) hipotonica. b) hipertonica. c) isotOnica. d) Ninguna es correcta.
67- Completa el siguiente cuadro referido a las estructuras o funciones que los animales acuaticos poseen

como adaptacion a su medio. Utiliza los cédigos numéricos que correspondan a las palabras claves
presentadas a continuacion (cada cddigo debe utilizarse una sola vez).

Organismo Estructura Funcion
Esponjas salida de agua del espongiocele.
Hidras Tentaculos y
nematocitos
Planarias sensorial (olfatoria).
Rotiferos corona de cilios
Camarones natacion.
Almejas branquias y manto
Peces Almacenamiento de oxigeno y control de la
flotacion.

Palabras claves: 1: intercambio gaseoso, 2: vejiga natatoria, 3: auricula con quimiorreceptores, 4:
pleépodos y urépodos, 5: captura de la presa, 6: 6sculo, 7: nutricién y locomocién.
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68-

a)

b)

d)
e)

69-

a)

b)
<)

d)

e)
f)
9)

h)
i)
)

Indica cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F), colocando la letra
correspondiente sobre la linea que se encuentra al final de cada frase.

Cuando las condiciones ambientales son Optimas las hidras sélo se reproducen sexualmente.

Algunas estructuras respiratorias como los tubos traqueales estdn mejor adaptados para el intercambio
gaseoso en el agua que en el aire.
Las duelas sanguineas son platelmintos parasitos en cuyo ciclo vital es necesario como hospedador
intermediario un caracol acuatico.

Los rotiferos son animales acudticos con un namero celular constante.

Los anfibios deben reproducirse en el agua porque poseen fecundacion interna y huevos con amnios y
una cubierta protectora coriacea.

En un muasculo liso, la diferencia de longitud entre su estado relajado y de maxima contraccion es:

mayor que en el masculo estriado.

menor que en el musculo estriado.

igual que en el musculo estriado.

cero porque los musculos lisos no se contraen.

Aungue se han clasificado mas de un millén de animales, aproximadamente 800.000 de las especies
descriptas corresponden a un solo phylum cuyos representantes habitan ambientes marinos,
dulceacuicolas y terrestres. Completando el siguiente crucigrama se obtendra el nombre de este phylum
biolégicamente tan exitoso.

a)
b)
c) S P
d)

e)

f) - - - - |=]- = = =

9) R P
h)

) I P

) |- - - - -

Par de apéndices en forma de remo o paleta que los anélidos poliquetos poseen a los lados de cada
segmento.

Primer par de apéndices de los aracnidos.

Polisacarido que contiene nitrégeno y forma el exoesqueleto de los artrépodos y la pared celular de
muchos hongos.

Organo en forma de saco que las aves poseen en el tubo digestivo, luego del eséfago, donde el
alimento se almacena temporalmente.

Unidad funcional microscopica de los rifiones de los vertebrados.

Larva ciliada, nadadora y en forma de trompo, caracteristica de moluscos y muchos anélidos.

Orificio primitivo que comunica con el tubo digestivo del embrién en la etapa inicial de éste y puede
convertirse en la boca o en el ano del organismo adulto.

Artrépodo extinto, con exoesqueleto segmentado duro, que habitaba los mares del Paleozoico.

Cada uno de los segmentos corporales de las tenias.

Membrana extraembrionaria que forma un saco lleno de liquido para proteccion del embrién en
desarrollo de los vertebrados terrestres.
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71- El siguiente esquema resume el intercambio gaseoso en el hombre. Utilizando los cédigos completa los
recuadros en blanco que corresponden a las estructuras respiratorias, y los circulos en blanco que
corresponden a las concentraciones de los gases. Los codigos pueden repetirse mas de una vez.

Cddigos:

01: Capilar en los tejidos.

02: Capilar en el pulmén.

03: Alvéolo en el pulmoén.

04: Células en cualquier parte del cuerpo.
05: Mayor concentracion de CO,,

06: Mayor concentracion de O,.
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72- Las plaquetas cumplen una importante funcién en el proceso de hemostasis. El siguiente diagrama
resume los mecanismos de coagulacion desencadenados cuando un vaso sanguineo se lesiona.
Completa los recuadros en blanco utilizando los cédigos que corresponden a las palabras y frases
presentadas a continuacion. Los cédigos pueden repetirse mas de una vez.

Lesibn de un vaso

- 1

Se adhieren plaquetas a las fibras
de colageno de la pared del vaso
lesionado.

Disminuye el flujo l Serie de reacciones en la
sanguineo desde el vaso que participan factores de

lesionado. / coagulacion de la sangre.

- - Pacn
Activador de protrombina

/ Pacn

Activador de protrombina

4

Protrombina >

i +
Trombina

p | Hilos de fibrina

Pacn

Coaégulo. Entre los hilos de fibrina quedan
atrapada células sanguineas, que ayudan a
reforzar el coagulo.

Cddigos:

01: Trombina.

02: La pared del vaso se contrae.

03: Fibrindgeno.

04: Tapon de plaquetas.

05: Célzlﬂlas dafiadas y plaquetas liberan sustancias que activan factores de coagulacion.
06: Ca“".

73- La parte fotosensible del ojo de los vertebrados es:

a) el cristalino. b) la retina. c)lacornea. d) la pupila.

74- Indica si las siguientes afirmaciones sobre crecimiento poblacional son falsas (F) o verdaderas (V),
colocando la letra correspondiente en el espacio asignado.

a) La tasa de multiplicacion de una poblacion es el incremento en el numero de individuos en una unidad
dada de tiempo por cada individuo presente.

b) El modelo méas simple de crecimiento de una poblacién cuyo nimero de individuos se incrementa a una
tasa constante se denomina crecimiento exponencial.
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f)

9)

h)

)

k)

75-

El crecimiento exponencial es caracteristico de las poblaciones grandes con acceso a recursos
lentamente renovados.

El nimero de individuos de una poblacién puede estar determinado por el ambiente y no por el potencial
reproductor.

Los factores limitantes del crecimiento poblacional no varian estacionalmente.

Uno de los patrones de crecimiento mas complejo y poco observado en las poblaciones naturales se
conoce como crecimiento logistico.

Tanto en el crecimiento logistico como en el crecimiento exponencial, hay una fase de establecimiento
inicial en la que el crecimiento de la poblacién es relativamente lento.

Tanto en la curva de crecimiento logistico como en la de crecimiento exponencial la segunda fase de
aceleracion rapida es seguida por otra, en la cual la tasa de crecimiento se hace mas lenta hasta
finalmente estabilizarse.

La disminucién en la tasa de crecimiento poblacional que se observa en la tercer fase del crecimiento
logistico se debe a que la poblacion se aproxima a la capacidad de carga del ambiente.

En la naturaleza, el crecimiento exponencial a corto plazo es caracteristico de las especies
denominadas fugitivas u oportunistas.

Un ambiente dado puede soportar a un namero ilimitado de individuos de una poblacion particular en
cualquier conjunto especifico de circunstancias.

Las siguientes son gréficas de distribuciones de edad para poblaciones humanas de México y de

Estados Unidos de América del afio 1974. A partir del andlisis de la estructura de dichas poblaciones
humanas por grupos de edades, discriminadas por sexo, contesta las siguientes preguntas.

“Wixico, 1814 . Estados Unidos, 1574

-
=
1

Edad-anos)
=
=

O L L T L S L O B L L L

I. ¢ Cual de las graficas de distribucion de edad corresponde a poblaciones de rapido incremento?

a) A.

b)

B.

c) AyB.
d CyD.

Il. ¢ Cudl de las poblaciones requerira de un mayor nimero de escuelas y otros servicios asociados?

a) A.
b) B.
c) AyB.
d CyD.
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lll. ¢ Cudl de las poblaciones tiene, en proporcién, una mayor esperanza de vida?

a) A.
b) B.
c) C.
d) D.

IV. ¢, Cual de las poblaciones tiene una mayor tasa de natalidad?

a) A.
b) B.
c) AyB.
d CyD.

V. Si en la poblacién de México se redujece a la mitad la tasa de natalidad, el crecimiento de la poblacion:
a) no se nivelaria.

b) se nivelaria de inmediato.

c) se nivelaria aproximadamente en 10 afios.

d) se nivelaria aproximadamente en 30 afios.

VI. ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones sobre el potencial reproductor de las poblaciones es correcto?
a) El potencial reproductor de Ay B es mayor que el de Cy D.

b) El potencial reproductor de C y D es mayor que el de Ay B.

c) El potencial reproductor de A es mayor que el de las tres poblaciones restantes.

d) Todas las poblaciones tienen el mismo potencial reproductor.

VII. ¢, Cuél de las poblaciones tiene un mayor promedio de vida?

a) AyB. b) CyD. c)ByC. d)A, B, CyD.

VIII. ¢, Cudl de las poblaciones requerird de un mayor nimero de geriatricos y otros servicios asociados?
a) A b) B. c)AyB. d) CyD.

76- Los conceptos de las siguientes columnas hacen referencia al comportamiento animal. Relaciona los

conceptos de la columna 1 con la letra correspondiente de la columna 2, colocandola en el espacio
asignado en la columna (L).

COLUMNA 1 Ne |L COLUMNA 2

Mecanismos de liberacion innatos. 1 A. Disminuye la aptitud del dador e incrementa la aptitud
del receptor.

Condicionamiento operante. 2 B. Un area defendida por un individuo o grupo de
individuos contra otro u otros que utilizan los mismos
recursos.

Troguelado (impronta). 3 C. Aprendizaje por ensayo y error.

Comportamiento altruista. 4 D. Incrementa la aptitud del dador y disminuye la aptitud
del receptor.

Comportamiento egoista. 5 E. Homo sapiens.

Comportamiento malicioso. 6 F. Defensa de un area contra rivales.

Territorialidad. 7 G. Desarrollo de la discriminacién de los miembros de la
propia especie respecto a los miembros de otras
especies, que ocurre en un breve periodo de la vida
temprana de un animal.

Territorio. 8 H. Estimulos sefial.
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77- La prueba mas directa de la evolucion es aportada por la paleontologia. Indica cual de las siguientes
afirmaciones respecto a los fésiles es incorrecta:

a) Son animales muertos, artificialmente conservados.

b) Permiten rastrear las lineas evolutivas de los organismos que los originaron.

c) Son restos, impresiones o huellas de organismos antiguos (de aproximadamente mas de 10.000 afios
de antigledad).

d) Pueden originarse cuando las partes duras o los tejidos blandos son sustituidos por minerales.

78- El ala de un ave, el brazo y la mano de los humanos, el ala de un murciélago y la aleta lateral de un
delfin son 6rganos homologos porque:

a) existe la necesidad mecanica de que sean semejantes.

b) comparten una semejanza estructural basica.

c) tienen ancestros diferentes.

d) realizan la misma funcién, aunque tienen un origen evolutivo distinto.

79- El desarrollo del mimetismo es un ejemplo de seleccion natural. En el caso de mimetismo batesiano:

a) varias especies venenosas, dafinas o de sabor desagradable, han evolucionado para parecerse
mutuamente.

b) una especie adquiere forma y colores que le permiten confundirse con el entorno.

€) una especie inofensiva ha evolucionado para parecerse a otra que es peligrosa de alguna manera.

d) varias especies venenosas, dafiinas o de sabor desagradable, han evolucionado para parecerse a un
objeto inanimado.

80- El concepto de que la evolucion realmente ha ocurrido puede documentarse con la comparacién de
sueros sanguineos. Si se comparan las proteinas séricas del hombre con las de otros mamiferos, éstas
estaran mas relacionadas con las proteinas séricas de:

a) los monos del Nuevo Mundo (platirrinos).
b) los monos del Viejo Mundo (catarrinos).
¢) los grandes simios.

d) los tarsidos y los lemdridos.

81- Marca la combinacién correcta que relaciona la era Mesozoica (edad de los reptiles) con los periodos
que se presentan a continuacion.

a) Cretéacico- Ordovicico- Pérmico.
b) Terciario- Cretacico- Cambrico.
c) Triasico- Jurasico- Cretacico.

d) Siltrico- Devonico- Carbonifero.

82- Completa los espacios en blanco del siguiente parrafo con las palabras claves, las cuales pueden ser
utilizadas més de una vez.

“Los paleobidlogos dicen que el registro , revela tres patrones de cambio evolutivo.
Uno de ellos es el cambio dentro de un solo linaje, conocido como . El otro patron de
cambio evolutivo es la bifurcacién de linaje o . Las

formadas por son descendientes contemporaneos de un antepasado comun. El
tercer patron evolutivo es la que es el patrén principal
de la

gue se manifiesta con la diversificacién subita de un grupo de organismos
gue comparten un antepasado comuin.”

Palabras claves: radiacion adaptativa, especies, cladogénesis, macroevolucién, anagénesis, fosil.
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** En la siguiente figura (A) se han representado dos ambientes de la ecOsfera: el marino y el

terrestre, en los cuales interaccionan numerosos seres vivos. Sobre esta base responde las
preguntas dadas a continuacion que hagan referencia a la misma.

‘.\@sl}:}_‘h
S o

._‘.:_ .__._,f—'-_-
comadreja
overa

bacterias i :
y hongos : ;
almeja 57
amarilla
& gusano _
_ poliqueto & : n Y
Figura (A)
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83- En la figura (A) hay varios organismos que pertenecen al Reino Animal. Completa el siguiente cuadro
ubicando a TODOS los animales en el phylum correspondiente. Si algun phylum no esta representado en la
figura, en el lugar correspondiente del cuadro, coloca la palabra NINGUNO.

Phylum Organismos

Poriferos

Cnidarios

Platelmintos

Anélidos

Artrépodos

Moluscos

Equinodermos

Cordados

84- Los peces de agua dulce evolucionaron a partir de grupos de peces marinos. Durante su evolucién
debieron resolver problemas de osmorregulacion para adaptarse fisiologicamente al nuevo medio
dulceacuicola. Considerando los procesos que deben realizar los peces de agua dulce para mantener
constante su medio interno, completa el cuadro colocando Sl o NO segln corresponda.

el exceso de sales debe ser excretado

debe evitarse la ingesta de agua

deben absorberse sal por las branquias

el agua debe ser reabsorbida desde el ultrafiltrado inicial de los rifiones

la concentracién interna de sal debe mantenerse

debe disminuirse la permeabilidad cutanea

los rifiones deben excretar grandes cantidades de orina diluida

85- En la linea de puntos indica cual de los animales de la figura (A) corresponde a:

a) un mamifero marsupial .....cccccoeeiiiiii
b) un placentario herbivoro ..........cooocciiiie s
C) un placentario CarnNiVoro .......cccccvvvveeeeeieeee e e secceeeeeeees
d) un placentario OMNIVOr0  .......ccceeeviiriiiiee e

75



*** Segun David Lack (1947), el tamafio de la nidada (niumero de huevos) en las aves que alimentan a
sus crias en el nido es una adaptacién por seleccion natural que determina que el tamafio de la
nidada se corresponda al nimero maximo de descendientes al que los padres son capaces de
suministrar alimento suficiente. Esta ha sido una hip6tesis muy fértil en el terreno de la ecologia
evolutiva al estimular toda una variedad de experimentos (Charles Krebs, 1993).

Figura (A. 1)

Bu Zadno

hguelo
polig

86- Las poblaciones del ave costera (Larus sp) que aparece en la figura (A.1) fluctian enormemente en
namero, y la importancia de esta especie para la caza ha motivado varios experimentos de control de
sus predadores. En uno de ellos, se seleccionaron como area de estudio dos islas costeras distantes a
35 kilémetros una de la otra, de aproximadamente 7 kilbmetros cuadrados cada una y que presentaban
una cobertura y diversidad vegetal homogéneas. En una de las islas (isla experimental) se retir6 un
total de 76 aves predadoras de Larus sp en el primer afio de estudio, y 64 en el segundo. En la otra isla
(control), durante los dos afios de muestreo, no se realizd ningun tipo de manipulacién. Los resultados

de este experimento fueron los que aparecen en la siguiente tabla:
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Experimental Control Experimental Control
(1986) (1986) (1987) (1987)
Pérdida de nidos de Larus sp. (%) 24 59 39 75
Mortalidad de pichones de Larus sp. (%) 47 63 54 69
Mortalidad de adultos de Larus sp. (%) 11 13 32 33
Densidad poblacional otofial de adultos 13,0 11,6 18,7 18,0
de Larus sp. (aves por hectarea)

A partir de los resultados presentados en la tabla indica si las siguientes aseveraciones son falsas (F) o
verdaderas (V), colocando la letra correspondiente en el espacio asignado. En caso que las mismas no

puedan ser contestadas a partir de los resultados obtenidos, coloca no corresponde (NC).

a) El efecto de los predadores es independiente de las edades de los individuos de la poblacién de Larus

b) Laretirada de los predadores mejora el éxito de anidamiento de Larus sp...............

c) La eliminacién de los predadores influye en la densidad otofial de los adultos de Larus sp...............

d) La retirada de los predadores influye en la abundancia de los pichones de Larus sp..................

e) Las aves predadoras de Larus sp son mas abundantes en la primavera...................

f) La eliminacion de los predadores no altera el nimero de nacimientos.....................

g) El control de las aves predadoras no es un método efectivo para aumentar las densidades otofiales
(época de caza), de Larus sp.......cccceeennn.

h) El efecto de la retirada de las aves predadoras de Larus sp. es mayor en los pichones que en la

i) El efecto de la eliminacién de las aves predadoras de Larus sp. depende de los diferentes afios de
estudio.........cccvvrerinnnen.
i) El efecto de la eliminacion de las aves predadoras sobre la poblacién de Larus sp. esta relacionado con

la tasa de migracién de las mismas ........cccccceeveeeeeiiiniiinnns

87- En la figura (Al) se presenta una red tréfica en una zona de litoral marino. Indica si las siguientes

aseveraciones sobre niveles troficos son falsas (F) o verdaderas (V), colocando la letra correspondiente.

a) Cada eslabon de una cadena alimentaria puede considerarse como un nivel tréfico...................

b) Los organismos sélo pueden utilizar un 10 % o 20 % de las calorias ingeridas para la construccion del
Propio CUerpo...................

c) Soélo alrededor del 10 % de la energia disponible puede pasar hasta el siguiente nivel
trofico...e e,

d) Mientras haya suficientes organismos productores en el ambiente, el nimero de eslabones de una
cadena alimentaria no tiene limites.................

e) El nimero de consumidores finales que pueden mantenerse a partir de una cierta cantidad de biomasa

vegetal depende de la longitud de la cadena.....................



f)

)
h)

88-

f)
)

La incorporacion de la nifia en la cadena alimentaria de la figura, disminuye la energia disponible en un
orden de 10 %...............

En los esquemas de redes tréficas, las flechas indican “quién come a quién” ............cccceeeenneee.

La productividad primaria promedio de los océanos es muy elevada .........ccccccevvvvereeeiiiieeeeenenen.

La cadena alimentaria mas larga, que se puede formar a partir de la red tréfica de la figura, presenta 5

niveles de consumidores ...................

El ave que aparece en la figura (A.1), perteneciente a la especie Apus apus, presenta un patrén de
comportamiento compartido con muchas otras especies de aves: las crias elevan la cabeza hacia sus
progenitores con la boca abierta dejando a la vista su mucosa intensamente coloreada; un
comportamiento complementario de sus padres consiste en regurgitar el alimento en la boca abierta de
las crias. Asi, un pichon que no abre suficientemente la boca no es alimentado por sus padres Cuando
las crias nacen, la respuesta de abrir la boca es estimulada por un ligero roce en el cuello o por una
rafaga de aire. Cuando mejora la visién, la respuesta es estimulada por objetos en movimiento de un
tamafio y forma aproximados a los de sus progenitores. En los padres, la respuesta de regurgitar es
estimulada por la boca abierta de sus crias y por las marcas y/o coloracién especifica del interior de la
boca, particular de cada especie.

Teniendo en cuenta el parrafo anterior y tus conocimientos sobre comportamiento animal, indica si las
siguientes aseveraciones son falsas (F) o verdaderas (V), colocando la letra correspondiente en el

espacio asignado.

El patrébn de comportamiento descripto de Apus apus requiere de un lento proceso de
aprendizaje..........cccec....

El patron de comportamiento descripto de Apus apus esta determinado genéticamente ...........

El patrén de comportamiento descripto de Apus apus estd sujeto a una seleccion natural
rgurosa..................

Una falta de respuesta ante los estimulos correspondientes no influird en el reservorio génico de la
generacion siguiente..................

Aunque el patrén de comportamiento descripto de Apus apus puede refinarse posteriormente, aparece
esencialmente completo la primera vez que el individuo se encuentra con el estimulo
pertinente....................

El patron de comportamiento descripto de Apus apus se conoce como “patron de accion fija"..................
El patron de comportamiento descripto de Apus apus depende criticamente de la experiencia previa del
individuo, de manera tal que, a mayor cantidad de puestas se optimiza la respuesta de los

progenitores............c......
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89- Del ecosistema en estudio (figura A) se recolectaron los siguientes organismos: lombrices de tierra,
bacterias, hongos y algas. Con el objeto de determinar la composicion quimica de los mismos,
utilizando distintas técnicas de laboratorio, se obtuvieron las siguientes sustancias: queratina, ARN,
galactosa, grasas neutras, fosfolipidos, clorofila, ADN, colesterol, mioglobina, celulosa, quitina,
almidén, maltosa, B-caroteno, glucodgeno, coladgeno, NADH.

Algunas de estas sustancias pertenecen a una de las cuatro macromoléculas que se detallan en el
siguiente cuadro. Escribe en cada columna la sustancia correspondiente.

MACROMOLECULAS
HIDRATOS DE CARBONO LIPIDOS PROTEINAS

ACIDOS NUCLEICOS

90- En el laboratorio, se hicieron crecer las bacterias recolectadas en un medio de cultivo enriquecido con
distintas fuentes de carbono, obteniéndose la siguiente curva de crecimiento bacteriano.

Nuamero de bacterias
(Log n° bacteria/ml) A A

Tiempo (horas)

Figura (A. 2). Curva de crecimiento bacteriano

¢,Cuales son los nombres correctos de las fases de crecimiento designadas a-b-c en la figura (A.2)?
Indica el nombre correspondiente a cada fase utilizando el siguiente cédigo de nimero.

1 = fase de muerte

2 = fase logaritmica o exponencial
3 =fase lag

4 = fase estacionaria

5 = fase logistica

La fase aes
Lafase b es
Lafase c es

91- I. El siguiente diagrama representa una secuencia de reacciones, que tiene lugar en bacterias, en la
cual los aminoacidos son producidos uno tras otro por la accidon de enzimas especificas. Los nimeros
del 1 al 6 representan diferentes aminodcidos. Las letras de la V a la Z representan diferentes enzimas.
Todos los aminoacidos son esenciales para la supervivencia de la bacteria. La cepa original requiere

s6lo del aminoacido 1. La cepa mutante sélo sobrevive cuando a su medio de cultivo se lo provee de
los aminoacidos 1, 2y 5.
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Sobre la base de estos datos, indica qué enzimas se perdieron en la cepa mutante.
En la cepa mutante se perdieron las Siguientes ENZIMAS: ........ccc.uuuiiiiiiiiie e

Il. El siguiente cuadro corresponde a las enzimas que intervienen en la replicacion del ADN. Complétalo,
colocando en la columna de funciones la letra segln corresponda a cada una:

A= Cataliza la sintesis de una nueva cadena de ADN.

B= Evita el superenrollamiento de la doble hélice.

C= Une segmentos cortos de ADN.

D= Rompe puentes de hidrégeno entre pares de bases complementarias.
E= Cataliza la sintesis del cebador de ARN.

ENZIMAS FUNCIONES

ADN LIGASA

TOPOISOMERASAS

PRIMASA

ADN POLIMERASA

HELICASA
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Planta tipo A BT e c — .

Planta lipo B

92- Se tomé una hoja de la planta A, una de la planta B, y una porcién de un hongo, presentes en la figura.

A las muestras obtenidas se les practicé un corte transversal para poder identificar los tejidos y/o
estructuras que las forman.

Coloca los nombres correspondientes a cada tejido y/o estructura sobre las lineas de puntos que
acompafian a los esquemas de la figura, considerando las siguientes palabras claves.

Basidiosporas, xilema, floema, parénquima clorofilico, cuticula, cierre, estomas, células
buliforme, tricomas, oclusivas, turgente, agua, poro, epidermis, basidios, parénquima en
empalizada, regulacién de la transpiracién, intercambio gaseoso.
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93- Continuando con el analisis, completa el siguiente cuadro asignando la/las funcién/es principal/es que
corresponde/n a los siguientes tejidos y/o estructuras. Utiliza las palabras claves. Las mismas pueden
emplearse mas de una vez.

TEJIDOS-ESTRUCTURAS FUNCIONES

Parénquima en empalizada

Parénguima esponjoso

Epidermis inferior

Estomas

Xilema

Floema

Palabras claves: Transpiracion, fotosintesis, difusion del CO,, conduccion de agua y minerales,
conduccion de azlcares, regulacion de la transpiracion, intercambio gaseoso.

94- Dentro del tipo de vegetacion encontrada en la figura se tomaron las plantas A y B para realizar un
analisis morfolégico de las mismas.
Para cada uno de los andlisis colocar sobre la linea de puntos el c4digo segun corresponda :

Planta A Planta B

Crecimiento del tallo
Estructuras de las hojas
Piezas florales

Sistema radical
Venacion de las hojas
Se trata de una planta

Cdédigos: (01) estipulas, (02) Dicotiledonea, (03) paralelas, (04) vainas, (05) Monocotiledénea, (06) primario,
(07) reticulada, (08) multiplo de 4 ¢ 5, (09) alorrizo, (10) multiplo de 3, (11) secundario, (12) homorrizo.

95- Indica si las siguientes aseveraciones sobre los hongos son verdaderas (V) o falsas (F) colocando la
letra correspondiente en el espacio asignado.

a) Elrol ecol6gico de estos organismos es el de Saprofitos.

b) La nutricion la realizan absorbiendo nutrientes de los desechos organlcos vivos.

c) Los hongos, durante la degradacion total de las macromoléculas absorbidas, liberan agua y diéxido de
carbono._

d) Los hongos ocupan siempre el primer eslabén en la cadena alimentaria._

e) En circunstancias particulares estos organismos realizan la fase oscura de la fotosmte5|s ________

96- ¢ Qué ocurrira con los procesos de transpiracion y absorcion del agua en las siguientes estructuras de
una planta, a diferentes horas del dia? Completa el siguiente cuadro utilizando las palabras claves. Las
mismas pueden emplearse mas de una vez.

MARANA (8 hs) TARDE (14 hs) NOCHE (22 hs)

RAIZ

HOJAS

ESTOMAS

Palabras claves: abiertos, absorcidon baja, parcialmente cerrados, transpiracion baja, absorcion alta,
transpiracion alta, cerrados.
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SECCION I11: PROBLEMAS OPCIONALES

1- Analiza la siguiente situacion y responde:

Un hombre que trabajaba en el campo fue picado por una vibora venenosa del género Bothrops (yarard). Si
fueras su acompafiante sabrias que:

|. debe suministrarsele:

a) un analgésico. b) una vacuna.
C) un antibidtico. d) un suero.

II. la inmunidad que recibe es:

a) activa y natural. b) pasiva y natural.
c) activa y artificial. d) pasiva y artificial.

lll. en el torrente sanguineo el veneno actlia como:

a) antigeno. b) anticuerpo.

IV. al ser atendido recibira:

a) antigenos b) anticuerpos.

V. El veneno de esta vibora se caracteriza porque contiene enzimas como las:
a) proteasas (digieren la proteinas tisulares).

b) fosfolipasas (rompen las membranas celulares).

c) hialuronidasas (aumentan la permeabilidad de las membranas para los componentes del veneno).
d) Todas las anteriores.

VI. Este animal es incluido dentro de las siguientes categorias taxonémicas:
a) Orden Squamata, Familia Elapidae, Género Bothrops

b) Orden Squamata, Familia Colubridae, Género Bothrops

¢) Orden Chelonia, Familia Testudinae, Género Bothrops

d) Orden Crocodilia, Familia Colubridae, Género Bothrops

2- Encierra con un circulo la respuesta correcta:

I. El apareamiento de bases en el DNA es:

a) A=TyC=G b) A=Uy C=G
C)A=CyG=T d)A=TyC=U

II. En la duplicacién del DNA cada molécula hija estd formada por una cadena original y una nueva. Esto es:
a) Falso
b) Verdadero y se denomina duplicacién conservativa.

¢) Verdadero y se denomina duplicaciéon semiconservativa.
d) Verdadero y se denomina duplicacién semiconsecutiva.
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3- Completa los casilleros indicando las estructuras de excrecion de los organismos representados en las
figuras y los nombres de los principales desechos nitrogenados, representados en las férmulas.
5

7

N

S Y c=0 NH, HoN—C—NH,

4- Completa el cuadro con los nombres de los 1) sistemas de dérganos y 2) componentes celulares
encargados de realizar las funciones mencionadas:

Funcion 1 2
Respiracion
Digestién
Sostén
Transporte

5- Cuando los organismos hibernan deben tener suficiente energia para mantenerse con vida durante el
periodo de inactividad ¢ Cual es la secuencia correcta de fuentes de energia que utilizara?

a) Grasas, proteinas y carbohidratos.
b) Carbohidratos, proteinas y grasas.
c) Proteinas, carbohidratos y grasas.
d) Carbohidratos, grasas y proteinas.
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6- A continuacién se mencionan los pasos que se cumplen en la respiracion celular en forma desordenada,
ordénalos secuencialmente y distriblyelos en las columnas que correspondan:

Solo se forma ATP si hay fosforilacién del ADP- ocurre en la matriz de la mitocondria- la glucosa se
convierte en piruvato- se produce en el citoplasma- NADH, FADH, y O, son los materiales iniciales-
depende de la presencia de O,- ocurre en la membrana interna de la mitocondria- se forman dos NADH-
Fosoforilacion a nivel de sustrato- formacion de citrato a partir de oxalacetato- se alternan reacciones de
reduccién y oxidacion- formacion de oxalacetato y CO,- los aceptores sélo reciben electrones- luego de la
segunda vuelta la glucosa original es totalmente consumida- se forma agua.

Glucdlisis Ciclo de Krebs Cadena Respiratoria

7- Analiza cada uno de las situaciones e indica si se trata de evolucién convergente (EC), divergente (ED) o
coevolucioén (CO):

a) Una poblacion queda aislada del resto de la especie y a causa de determinadas presiones de seleccién
emprende un curso evolutivo distinto. Ej. Oso pardo y 0S0 polar. .........cceveeeeeeieiieaeniniiiinns

b) Dos 0 mas especies interactian de manera tan intima que cada una de ellas ejerce una potente fuerza
selectiva sobre la otra. Ej. Ciertas flores y sus agentes polinizadores.......................

¢) Organismos que ocupan ambientes similares suelen parecerse entre si, aunque sélo tengan una relacion
filogenética muy lejana. Ej. Ballenas y tibUronNEes..........couviiiiiiiiiiiiiiiiiieeeee e

d) Organismos distintos que interactian de manera tan estrecha, que con el tiempo se adaptan cada vez
mas uno al otro. Ej. Las flores polinizadas por murciélagos y los murciélagos.......ccccccccerinnnnns
e) Grupos no relacionados entre si pueden resolver problemas comunes, desarrollando estructuras
funcionalmente similares en habitat similares. Ej. Los pulmones de los mamiferos y traqueas de
INSECIOS. . .eviiiiiieiieie e

f) Poblaciones emparentadas se vuelven disimiles al ser separadas por barreras geogréficas, pudiendo
llevar a la formacibn de especies nuevas. Ej. Los conejos de Portugal y del resto de
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8-
I. Completa el siguiente crucigrama.
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| HENEEEEEREN H
HEMEEEEEEEEEEE [
VERTICALES

1- Clérigo que estudio a las poblaciones humanas, cuyas ideas influyeron sobre Darwin para interpretar a
las poblaciones naturales.

2- Fuerza evolutiva que produce cambios espontaneos en las frecuencias alélicas.

3- Principal mecanismo evolutivo sobre el cual se basa la teoria de la evolucién de Darwin.

4- Ciencia que estudia la distribucién de los organismos en el planeta.

5- Gedlogo defensor del uniformismo que influyd sobre las ideas de Darwin, aportando pruebas sobre la
antigiedad de la tierra.

6- Autor de “El Origen de las Especies”.

7- Primer periodo de la era Mesozoica, en el que aparecen los primeros dinosaurios.

8- Linea de pensamiento seguida por Linneo, entre otros, que apoyaba la inmutabilidad de las especies.

9- Mecanismo por el cual surge una nueva especie.

10- Expresion fisica o quimica de los genes en un organismo.

11- Cambios que ocurren en las frecuencias de alelos de un acervo génico.

12- Surgimiento de una nueva especie por aislamiento geografico.

13- Buque que transporté a Darwin durante su recorrido por el mundo (1831-1836).

14- Uno de los mas grandes zoodlogos de Inglaterra defensor de la evolucion, conocido como el “bulldog de
Darwin”.

15- Fin de un linaje, que ocurre cuando desaparece el tltimo individuo de una especie.

HORIZONTALES

16- Cambios en las frecuencias alélicas en generaciones sucesivas dentro de una poblacion.

17- Divisién del tiempo geolégico que comprende a los periodos. (plural)

18- Naturalista contemporaneo de Darwin que también llegé a la conclusién de que la evolucién ocurre por
seleccion natural.

19- Género de polilla europea (Gran Bretafia) estudiada para demostrar la accion de la seleccién natural.

20- Monje contemporaneo de Darwin que establecié las leyes basicas de la herencia.

21- Ciencia que estudia el registro fosil.

22- Cualquier parte del cuerpo, impresion o huella de organismos que vivieron en el pasado, que se
mantiene conservado.

23- Estudio de la historia evolutiva de un grupo de organismos.

24- Evolucion de muchas especies relacionadas en un periodo relativamente corto.

25- Género del ave primitiva que conserva caracteristicas reptilianas.

26- Estructuras que tienen un origen evolutivo comun.
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27- Cruzamiento de individuos de dos especies, cuyo hibrido puede ser fértil y posee los dos conjuntos de
cromosomas de sus progenitores (poliploide).
28- Género del representante de Equus en el Eoceno (Terciario), también llamado Eohippus.

Il. Utilizando el rengldon del crucigrama indicado por la flecha y las silabas desordenadas
dadas a continuacion, puedes escribir una frase referida al tema tratado:

Silabas: EVO- LA- SI- LA- LU- ES- CION- LUZ.

13 _ NO A _
____DE " (Parafraseado por: Theodosius Dobzhansky 1900-1975).
O-
a) ¢ Cual es la funcion del sistema esquelético?
b) ¢ Qué son las articulaciones?
¢) Completa el cuadro:
Ejemplo Tipo de hueso Tipo de articulacion Tipo de musculo
asociado asociado
tamur
figamenlos A rotula
il toia
cuerpos
verlebrales
disco inter-
- vertebral
Ejemplo Tipo de hueso Tipo de articulacion Tipo de musculo
asociado asociado
fontanelas
<@
b B

10- I. Los musculos segun su forma se clasifican en:

a) largos, planosy cortos
b) largos, planos y anchos
¢) largos, anchos y cortos
d) largos, planos y amplios
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. Elige el/los par/es de musculos cuya funcién es opuesta (antagonista).

a) Flexor/ supinador. b) Elevador/depresor.
¢) Pronador/aductor. d) Ninguno es correcto.

11- Completa la tabla, observando los esquemas de la accion de las articulaciones como sistemas de
palanca:

Ejemplo Tipo de Punto de Resistencia Potencia Tipo de
articulacion apoyo palanca
A)
B)
C)

12- Para cada una de las siguientes caracteristicas indica si se trata de musculo estriado (E), liso (L) o
cardiaco (C):

a) Es fuerte y sensible a la fatiga.

b) Su contraccion es rapida y voluntaria.

c) Forma parte de 6rganos internos.

d) Selocaliza en el corazén.

e) Su contraccion es voluntaria y automatica.
f)  Su contraccién es lenta e involuntaria.

g) Forma el sistema esquelético.

13- Analiza la siguiente situacion y responde las preguntas presentadas a continuacion:

“Tomas es un estudiante que participa en el certamen nacional de la Olimpiada Argentina de Biologia;
previo a la hora del examen se siente bastante nervioso y con miedo por lo que tendra que enfrentar. Sus
pupilas se dilatan, aumenta su frecuencia respiratoria y cardiaca, se le contraen los vasos sanguineos de la
piel y riflones y se le dilatan los vasos sanguineos de los misculos esqueléticos y del encéfalo”.

a) ¢Esta respuesta es voluntaria o involuntaria?

b) ¢Qué sistemas estan involucrados en esta respuesta?
c) ¢Qué hormonas son las que se segregan en esta situacion? ¢ Quién las produce?
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14- Las funciones de los sistemas organicos fueron clarificAndose a la luz de diferentes experimentos. Las
investigaciones realizadas en 1849 por el médico Arnold Berthold (1803-1861) permitieron verificar la
importancia de las génadas en la maduracién de los gallos. Este cientifico comprob6 que si a un grupo de
gallos jovenes se les extirpaban los testiculos, no desarrollaban la cresta ni la agresividad caracteristica de
estas aves en su estado adulto. Ademas si los testiculos eran retirados de su ubicacién normal y colocados
en una region diferente del cuerpo, proximos a algin vaso sanguineo, los gallos se desarrollaban
normalmente (ver tabla). Estos estudios probaron finalmente que la existencia de alguna sustancia quimica
producida por un érgano especifico, es capaz de desencadenar efectos en otro tejido del cuerpo, y que esta
sustancia debe ser transportada por el torrente sanguineo.

a)
b)
<)

d)
e)
f)
)

¢, Qué sistema se estéa estudiando?

¢, Qué nombre se le dio a las sustancias quimicas mencionadas por Berthold?

Realiza un esquema con la ubicacion de los principales érganos que componen al sistema mencionado
en el hombre.

¢, Qué hipétesis planteé el cientifico en este estudio?

¢, Qué prediccidn se desprende de la hipétesis planteada?

¢A qué conclusion llego Berthold con esta experiencia?

¢, Qué método estéa aplicaAndose en esta investigacion? ¢ Cuales son sus pasos?

Tabla representativa de la experiencia de Berthold.

N° DE GRUPO CONDICION DESARROLLO DE CRESTA

CASTRADOS NO HAY

CASTRADOS CON NORMAL
TESTICULOS
REIMPLANTADOS EN OTRO
SITIO

SIN CASTRAR (SOMETIDOS A NORMAL
INTERVENCION QUIRURGICA
SIMULADA)
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15- Los siguientes datos, registrados por la Secretaria de Salud y Accién Social de la Nacion, muestran los
casos de personas afectadas por Poliomielitis, Tétanos, Difteria y Tos convulsa, para los afios 1970 y 1985

en la Republica Argentina.

ANO DIFTERIA TOS CONVULSA TETANOS POLIOMIELITIS
1970 6543 1397 382 24
1971 4082 2253 336 45
1972 3001 3886 3413 4
1973 3254 29982 361 12
1974 2909 2373 321 1
1975 1484 1019 331 5
1976 1918 4444 3762 2
1977 2665 4487 335 12
1978 2674 17014 2704 4
1979 1395 1899 241 21
1980 86 2722 219 32
1981 79 2169 204 2
1982 36 6383 166 12
1983 22 6115 152 26
1984 13 12288 171 12
1985 10 4654 76 1
SUMATORIA
MEDIA

Luego de analizar la tabla resuelve las siguientes actividades:

I. Determina qué tipo de agente es el responsable de cada una de las enfermedades mencionadas (virus,
bacteria, hongo, protozoo, metazoo).

. Identifica a cada uno de los agentes.

lll. El agente que causa algun dafio o peligro al introducirse en el cuerpo de un organismo, recibe el nombre

de:

a) agente enddégeno.
b) agente etioldgico.
) agente ecolégico.
d) agente etoldgico.

IV. Cuando el organismo es invadido por alguno de los agentes mencionados, se pone en funcionamiento el

sistema:

a) linfatico.
b) respiratorio.
C) inmune.
d) excretor.

V. El estudio de la manifestacion, distribucién y control de enfermedades esta a cargo de:

a) entomologos.
b) epidemioldgos.
c) endocrindlogos.
d) etolégos.

90



VI. Sobre la base de lo respondido anteriormente completa el siguiente cuadro:

Invasiéon  por

\ 4 \ 4

Mecanismos Mecanismos
/ Secreciones
Fa............ enzimaticas
Y] e || e,
Barreras mediada por mediada por

VII. Dos de los estadisticos de dispersion para una muestra son la moda y la mediana ¢ Qué valores tendran
estos estadisticos para el caso de la Poliomielitis?

VIII. Sobre la base de los datos obtenidos, el director de la Secretaria de Salud y Accién Social concluy6
que, la enfermedad que tuvo el mayor promedio de casos para el periodo estudiado correspondié a la Tos
convulsa ¢ Estara en lo correcto? Justifica la respuesta.

IX. ¢ Cual fue el afio con mayor incidencia de enfermedades (con mayor morbilidad) en Argentina?

X. ¢,Cudl fue el afio con menor incidencia de enfermedades en Argentina?

Xl. Menciona las vacunas implementadas para la prevencion de estas enfermedades.

XIl. Construye un grafico lineal con los datos aportados para la Poliomielitis y analiza el progreso de esta
enfermedad.

16- La Profesora de Biologia de la Escuela 429, intent6 hacer reflexionar a sus alumnos sobre el significado
de la diversidad biolégica y la importancia de conservarla. Para ello presentdé a sus alumnos el siguiente
ejercicio:

“La siguiente tabla contiene datos de las especies conocidas por el hombre y las que se estima que existen
sobre nuestro planeta; en base a la misma responde las preguntas que siguen:

Grupos de organismos N° de especies conocidas N° de especies posibles
Bacterias 8.200 900.000
Protozoos 40.800 200.000

Plantas 283.900 500.000
Hongos 71.400 1.000.000
Insectos 958.800 8.000.000
Otros invertebrados 292.400 1.800.000

Vertebrados 45,900 50.000

a) ¢Qué caracteristicas comparten todos estos grupos por las cuales son considerados seres vivos?
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b) Existe un grupo intermedio entre los seres vivos y lo no vivo ¢Quiénes son? ¢Cuales son sus
caracteristicas distintivas?

¢) Menciona los reinos representados en el cuadro.

d) Los grupos de organismos estan separados por especies ¢En base a qué sistema se nombra a las
especies? ¢ Cudles son las partes del nombre de una especie? Menciona como ejemplo a una especie de
cada reino presentado en la tabla.

e) La categoria especie se relaciona con la de reino. Menciona todas las categorias taxonémicas en forma
ordenada.

f) Segun lo observado ¢, Cudl es el grupo mas estudiado?

g) ¢Cudl es el promedio de especies conocidas?

h) ¢Qué porcentaje de especies existentes son invertebrados?

i) ¢Cual es el porcentaje de especies conocidas por el hombre?

) = W [\ VZ=T (= o F= o I o o] o T | ox = PR El tipo
de reproduccion que la favorece €S .., porque durante la divisién
....................................... , en la cual se forman Ias .................ceceecivvvveiveee e eenennnnn.. S€ produce el llamado
............................................ ENEIE OS .eevieiii s e

k) Si quisieras representar a las especies conocidas (excepto las bacterias) en un grafico de barras,
usando la menor escala ¢, Cémo podrias trabajar? Dibujalo.

[) Algunos invertebrados normalmente se reproducen por partenogénesis. En la siguiente tabla marca al
organismo que pueda hacerlo y coloca a qué Phylum pertenece cada uno.

Organismo reproduccion por Partenogénesis Phylum

Tenia

Hidra

Lombriz de tierra

Erizo de mar

Caracol

Abeja

Para reflexionar:

¢, Crees que es suficiente el conocimiento que tenemos de los seres que nos rodean? (Considera el
porcentaje de especies conocidas).

17- La profesora Maria Gloria presenté a sus alumnos la siguiente situacion problematica. La consigna era
unir las caracteristicas (letras) dadas en el cuadro con sus correspondientes estructuras o procesos
(numeros) e ir completando la grilla que aparece a continuacion, llamado “cuadro magico”. Al resolverlo se
encontraran dos “ndmeros magicos”.

Caracteristica Estructura o
proceso

A) Célula que reconoce al antigeno presentado en combinacién con el Complejo | 1. ribosomas
Mayor de Histocompatibilidad.

B) Principal constituyente de la mielina. 2. estroma

C) Lugar de la célula donde ocurre el ciclo de Krebs 3. uracilo

D) Transmision de material genético de una célula a otra con ayuda de un virus. | 4. histonas

E) Parte alargada de una neurona. 5. entropia

F) Lugar del cloroplasto donde ocurre la fase oscura de la fotosintesis. 6. monocito

G) Individuo poliploide con genomas del mismo origen. 7. transduccién

H) Mutaciones que afectan a cromosomas individuales. 8. enzima

I) Segun la segunda ley de la termodinamica aumenta con el grado de desorden | 9. mitocondria
del sistema.

J) Alteracién cromos6mica que consiste en la pérdida de un segmento de | 10. lipidos
cromosoma.

K) Lugar donde ocurre la sintesis de proteinas. 11. axén

L) Base nitrogenada caracteristica del ARN. 12. bacteriéfago

M) Leucocito de mayor tamafio en los humanos. 13. citoesqueleto

N) Virus que infectan a las bacterias y fueron los primeros usados en estudios de | 14. delecion
genética.

N) Organela que contiene enzimas hidroliticas. 15. aneuploidia
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0O) Mantiene la configuraciéon de la célula, se compone de microtibulos,|16. ATP
filamentos de actina e intermedios.

P) Proteinas asociadas al ADN presentes en los eucariontes. 17. lisosoma

Q) Segunda etapa de la sintesis de proteinas. 18. alargamiento

R) Uno de los productos de la fase clara de la fotosintesis. 19. autopoliploide

S) Proteina especial cuya funcion es catalizar reacciones. 20. Linfocito T

Para encontrar los niUmeros “magicos”, debes sumar los valores obtenidos en las columnas y filas
indicadas por las flechas. Si las respuestas son correctas las sumas de las columnas y filas indicadas
por las flechas =.....daran el mismo valor, en tanto que la suma de la fila indicada por la flecha

! !

—*[A B C D |
E F G H
- J K L |
M N N ¢}
—» |P Q R S |
a) El nimero magico mayor representa en el hombre la cantidad de ............cccccviveeeee s presentes
ENIAS oo ————— Dos de €ellos SON 10S ......ccovvvvvivivviiiiiiiiiieen, ,en

tanto que el reSto SON 10S .....cooiviiieiiiiiii e

b) Este ndmero es caracteristico para Cada ........cccccoeciiiiiiiiiiiiireeiiiiiieeesniienens ; localizados en el
.................................................. de la célula, pueden ser visualizados durante la
........................................................................ Estas estructuras son empaguetamientos de
....................................... La otra forma de presentaciéon de este material genético junto a las proteinas
asociadas, es como un ovillo Iaxo que SE CONOCE COMO ....ccceeeveeeiiiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e ereeeees

¢) El nimero magico menor representa la cantidad de .......cccccccovviiiiiiiiieiiiee e , que solo se
encuentra en 1as ... llamadas en los animales ...........ccoceee... y
................................. Las mismas se obtienen por el proceso llamado en forma general
..................................................... ; para el sexo femenino es .............cccceeevvveeeeeenn Y para el masculino es
d) Ambos son  procesos de diVISION ......ccccccoiiiiieiiiie i propio de la reproduccion
........................................... Ocurre  en  O0rganosS COMO  .ccovvccvveviiiiiineennnee Y ciireeesiieieesennreeeesnneaeas
respectivamente. Estos se conocen también COMO ..........cccccccceevevveeeveeenennns porque secretan sustancias
quimicas llamadas .........cccccorcviiieeiniiiiie e, gue viajan por el torrente sanguineo hasta un 6érgano
blanco para actuar, por lo cual son considerados dentro del SiStema .........cccccvveeveeeee i,

e) En forma general las células con su dotacién de .......cccoeceveveeeiiiiiiiiiiiinnnen, completa se llaman

.......................... y las que poseen la mitad son 1as ......cccccceeeeeiiiiiciiiiiennennn.
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SECCION IV: EJERCICIOS MODELOS PARA NIVEL |

1- Existen distintas maneras en las que una célula puede reproducirse, cada una de éstas tiene
caracteristicas particulares que deberas resaltar en la siguiente tabla usando las palabras claves de la
quinta columna.

Caracteristica Mitosis Meiosis | | Meiosis Il Palabras claves

Es tipica de células 01. formadoras de gametas.
02. somaticas.

Hay intercambio de material 01. Si.

genético 02. No.

El n°® de cromosomas 01. se mantiene.
02. se reduce.

Se originan células hijas cuyo 01. idéntico.

material genético con respecto a 02. diferente.

la madre es

En la metafase, cada cromosoma 01. 2 cromatidas.

esta formado por 02. 1 cromatida.

En la anafase, cada cromosoma 01. 2 cromatidas.

esta formado por 02. 1 cromatida.

2- Un aspecto importante en Biologia es cdmo surgen los nombres dados a las especies. En el siglo XVIiI el
botanico sueco Carl Von Linne ide6 un sistema de nomenclatura. Algunas de sus caracteristicas son:

a) a cada especie se le asigna un nombre (nico compuesto por dos palabras.

b) la primera palabra designa al epiteto especifico y la segunda al género.

c) el epiteto especifico expresa alguna cualidad y puede usarse en mas de un nombre cientifico.
d) ay c son correctas.

3- I. Los sistemas organicos se componen de estructuras caracteristicas que presentan funciones
particulares y en conjunto los definen. A continuacién se presenta una lista de estructuras para que las
ubiques en el sistema correspondiente, usando los nimeros que las anteceden.

01. vejiga urinaria 07. uréter 13. testiculo

02. bronquios 08. pulmén 14. uretra

03. yeyuno 09. colon 15. laringe

04. rifién 10. fosa nasal 16. trompa de Falopio
05. faringe 11. ovario 17. médula espinal
06. traquea 12. cerebro 18. dientes

Y153 (=1 g g F= W [T [T 1)/ U SEPERRUt
SIStEMA CIFCUIALONIO: ..eiiiiiiiiiee et e e e
Y153 (=T g = W =TS ] = 0] [ PR
SISTEMA FEPIOTUCTON: ....ciiiiiiee ittt e e e e e s eaes
SISEEMA NEIVIOSO: ..ceiiiiiiiiii ittt ettt e e e e e e e e e s e e bbb b e e e e e e aaaeeeeaaannes
YIS 0] F= WU ] = V(o S PSPPSR

Y] (< 1 F= 0 1Yo
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II. Algunos de los sistemas mencionados quedaron sin cddigos, para completarlo ¢ Cual de estas opciones
elegirias?

a) 19. eso6fago; 20. corazén y 21. himero; 22 vértebra.
b) 19. corazén, 20. aorta 'y 21. himero; 22. vértebra.
c) 19. aorta; 20. préstata 'y 21 . himero; 22 vértebra.
d) 19. aorta; 20. corazény 21. ufias; 22. vértebra.

4- Los sentidos cumplen funciones importantes en la relacion del individuo con su medio cercano. Las
siguientes son estructuras pertenecientes a los cinco sentidos, Unelas colocando las iniciales de los
sentidos en las lineas de puntos.

Sentidos: oido (OD), vista (V), olfato (OF), gusto (G), tacto (T)

................. papilas caliciformes. cereeeeennnnn.. glandula sublingual.
.................. trompa de Eustaquio. tereeeeeenenn.. CONOS Y bastones.
................. cristalino. ceeerneeeennen. COFpUsculos de Pacini.
................. corpusculos de Meissner. crrreeeeeen.. COMNEtES.

................. membrana timpéanica. creeeennnnen. FELINAL

5- El corazon es el 6rgano fundamental en el sistema circulatorio, en el hombre esta formado por:

a) una auricula y un ventriculo.

b) una auriculay dos ventriculos.
c) dos auriculas y un ventriculo.
d) dos auriculas y dos ventriculos.

**Para realizar los siguientes tres ejercicios debes considerar tu propio cuerpo.
6- Las partes en las que se divide el cuerpo humano son:

a) cuello, térax (tronco y abdomen), extremidades superiores e inferiores.

b) cabeza, cuello, abdomen (tronco y térax), extremidades superiores e inferiores.

c) cabeza, cuello, tronco (térax y abdomen), extremidades superiores e inferiores.

d) cuello, tronco (térax y abdomen), extremidades superiores e inferiores.

7- Indica a qué regién de las sefialadas anteriormente corresponden los siguientes huesos:

HUESOS REGION DEL CUERPO

Parietal

Hamero

Costilla

Peroné

Atlas

Tibia

Esternon

Coxis

Cubito

Temporal

8- Si observas algunos de los posibles movimientos de tu cuerpo puedes detectar que los huesos se
articulan de diferente manera, éstas son:

a) movil o diartrosis, semimovil o anfiartrosis, inmovil o sinovial.

b) mévil o anfiartrosis, semimavil o sinartrosis, inmavil o sinovial.

¢) movil o diartrosis, semimovil o sinovial, inmévil o sinartrosis.

d) mévil o diartrosis, semimévil o anfiartrosis, inmévil o sinartrosis.
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9- Los tejidos son conjuntos de células con funciones especializadas. Indica qué tejidos cumplen las
siguientes funciones en animales y vegetales consultando las palabras claves dadas abajo.

Funcién Animales Vegetales

Sostén

Transporte

Proteccion

Almacenamiento o reserva

Palabras claves: epidermis o peridermo- parénquima- cartilaginoso y 6éseo- sanguineo- colénquima y
esclerénquima- epidermis y epitelial- adiposo- xilema y floema.

10- Ya conoces los tejidos conductores en las plantas, ahora indica qué células transportan la sacarosa
(azucar):

a) Los vasos del xilema.

b) Las células parenquimaticas del floema.
c) Las células epidérmicas del xilema.

d) Las células cribosas del floema.

11- La mama de Pablo esta embarazada, esperando dos bebés. Para explicarle como se formaron sus
hermanitos decide mostrarle los siguientes esquemas (A y B) que le dio su médico pero olvido la
explicacion. Para ayudarla responde los siguientes incisos.

A

I. Sefala con una cruz el posible sitio de la fecundacion para cada caso e indica cual esquema representa a
gemelos y cudl a mellizos.

Il. Si los nifilos son gemelos entonces se formaron a partir de:

a) un Unico évulo y un espermatozoide.
b) dos 6vulos y un espermatozoide.

c) dos évulos y dos espermatozoides.

d) un Unico évulo y dos espermatozoides.

lll. Si los nifilos son mellizos entonces se formaron a partir de:
un Unico 6vulo y un espermatozoide.
dos o6vulos y un espermatozoide.

dos ovulos y dos espermatozoides.
un Unico d6vulo y dos espermatozoides
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IV. Si los nifios son gemelos, seran:

a) del mismo sexo.

b) derivados del mismo cigoto.

C) genéticamente iguales.

d) con las caracteristicas de los incisos a, b y c.

12- Se presentan a continuacién algunas funciones caracteristicas un vegetal, que se relacionan con el

proceso de fotosintesis. Completa el esquema colocando sobre la linea el nombre de cada tejido
involucrado y esquematizando las formas celulares tipicas del mismo.

O

Tejido elaborador de
materia orgénica de la
hoja.

Tejido de revestimiento,
proteccion e intercambio

gaseonso.
Tejidos y sus
funciones en un
vegetal .
Tejidos
conductores
Tejido de
\ almacenamiento

13- Con algunas de las palabras claves dadas abajo completa el texto. Cada palabra puede ser usada mas
de una vez.

“De los nutrientes presentes en el yeyuno e ileon, 10S ........ccccceeiiiiiiiieiiiiieee e Y e
son absorbidos por la sangre del capilar venoso. Los capilares venosos de las microvellosidades se retinen
formando vasos mas gruesos hasta originar la ...........ccccoeeeeiiiieeniiees , ésta se une a venas provenientes del
estdmago, pancreas y otros érganos formando una de mayor calibre, 1a .......ccccccovvcivieiiciiee e, gue se
dirige al higado. Este érgano es de suma importancia porque cede nutrientes almacenados o utilizados
segun las necesidades. Desde aqui los nutrientes llegan a todas las .............ccccvvviieeeeeeneennnn, por medio de
- TR ”

Palabras claves: aorta- vena intestinal- aminoacidos- vena porta- monosacaridos- células del cuerpo-
absorbidos- 4cidos grasos- capilar linfatico- microvellosidad intestinal- vena cava inferior.
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14- Considerando los conceptos de individuo, poblacion y la relaciéon entre ambos, completa el esquema
con las propiedades de cada uno que figuran a continuacion.

Propiedades: alimentacién- densidad- dispersion- habitat- reproduccién- excrecion.

PROPIEDADES DE LA POBLACION

PROPIEDADES DEL INDIVIDUO

15- La distribucién de una poblacién se refiere al modo en que ésta se esparce en un area 6 volumen
determinado, puede ser:

a) b) c)

* * * * *kk *k*k

* * * * * *k%k **k*
**k*

16- Una de las propiedades que aparece en los esquemas de arriba es la densidad, ésta se refiere al n® de
individuos de una especie por :

a) superficie.

b) longitud.

) volumen.

d) ay c son correctas.

*** |gnacio debe analizar las condiciones de dos ambientes diferentes en las que podrian vivir
algunos organismos que €l conoce, para esto decide trabajar con un terrario y una pecera de su
escuela.

17- Al comparar la pecera y el terrario puede decirse que:

a) ambos son ecosistemas porque presentan factores biodticos y abidticos que interaccionan entre si.

b) ambos presentan ciclos de materiales porque algunos organismos producen alimentos, otros los
consumen y otros los descomponen.

c) ambos presentan flujo de energia porque todos los organismos la usan y transforman.

d) Todas las opciones son correctas.

18- Al observar la pecera, Ignacio considera que:

a) los peces de la misma especie que la habitan son representantes de la misma poblacion.

b) los peces de distinta especies que la habitan son representantes de la misma poblacién.

c) los peces de la misma especie mas los vegetales que coexisten son representantes de la misma
poblacion.

d) Ninguna de las opciones es correcta.
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19-

a)
b)
c)
d)

20-

a)
b)
c)
d)

21-

Ignacio pone su atencion sobre dos peces con caracteristicas semejantes, él considera que seran de la
misma especie si:

pueden competir por el alimento.

pueden cruzarse entre si y estan aislados reproductivamente de otros.
pueden utilizar el mismo habitat para realizar sus funciones vitales.
pueden alojar al mismo pardsito en sus branquias.

La pecera del colegio de Ignacio es de agua dulce, entonces si se saca un pez y se lo coloca en agua
con mucha sal ocurriria el siguiente fenémeno:

El cuerpo del pez perderia agua porque el medio es hipertonico.
El cuerpo del pez perderia agua porque el medio es hipoténico.
El cuerpo del pez ganaria agua porque el medio es hiperténico.
El cuerpo del pez ganaria agua porque el medio es hipoténico.

Al indagar sobre los habitantes del terrario y la pecera aparecen los siguientes organismos:

Terrario Pecera

01.
02.
03.
04.

lombriz de tierra 05. Chinche de agua
escarabajo 06. elodea

hongo sombrerito 07. vieja del agua
trébol 08. alga verde

Con los cédigos dados indica a qué Reino pertenece cada organismo.

Plantae:

Animalia:

Fungi:

Protista:

22- Los Reinos que aparecen son 4 porque:

a) hay soélo cuatro Reinos que agrupan a todos los seres vivos.

b) hay méas de cuatro Reinos que agrupan a todos los seres vivos, pero los representantes de los que
faltan no pueden vivir en estos ambientes.

c) hay mas de cuatro Reinos que agrupan a todos los seres vivos, pero los representantes de los que
faltan no pueden ser vistos a simple vista.

d) Ninguna de las opciones es correcta.

23- Ignacio sabe que el trébol y la elodea son vegetales, por lo tanto ambas deben poseer células con:

a) nucleo, por lo cual son eucariotas.

b) pared celular para darle formay sostén.

c) pigmentos para fotosintetizar.

d) Todas las estructuras anteriores.

24- La presencia de los cloroplastos es de suma importancia para realizar la fotosintesis. Este proceso es

realizado para:

a) intercambiar gases, tomando CO, y liberando O,.

b) perder agua en forma de vapor.

c) elaborar su alimento.

d) transportar agua desde el suelo a su interior.
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25- En el interior del trébol se llevan cabo divisiones celulares ¢ Qué situacién podra ocurrir?

a) Mitosis en algunas de las células sométicas que posibilitan el crecimiento del vegetal.

b) Meiosis en el interior del ovario para formar la oosfera.

c) Mitosis en algunas células sométicas para reparar y/o reponer tejidos lesionados o desgastados.
d) Todas las anteriores.

26- En el interior de la lombriz se llevan cabo divisiones celulares ¢Qué situacién podra ocurrir?

a) Mitosis en algunas de las células somaticas que posibilitan el crecimiento del animal.

b) Meiosis en el ovario de su parte femenina para formar la gameta femenina.

c) Mitosis en algunas células somaticas para reparar y/o reponer tejidos lesionados o desgastados.
d) Todas las opciones son correctas.

* Pararesponder alas dos preguntas siguientes considera las caracteristicas dadas a continuacion:

01. Cuerpo dividido en cabeza, térax y abdomen.

02. Cuerpo dividido en cefalotérax y abdomen.

03. Presentan 2 pares de antenas.

04. No presentan antenas.

05. No hay estadios larvales.

06. Presentan estadios larvales.

07. Tienen 4 pares de patas caminadoras.

08. Tienen 3 pares de patas caminadoras.

09. Pueden respirar por traqueas.

10. Pueden respirar por libros pulmonares y tradqueas.

27- ¢ Qué conjunto de caracteristicas te permiten distinguir al escarbajo (Insecta- Coleoptera) del terrario de
Ignacio?

a) 01, 03, 06, 08, 09
b) 02,03, 05, 07, 09
c) 02,04, 05, 07,10
d) 02,03, 06, 08, 10

28- ¢Qué conjunto de caracteristicas te permiten distinguir a la arafia (Arachnida- Araneae) del terrario de
Ignacio?

a) 01, 03, 06, 08, 09
b) 02, 03, 05, 07, 09
c) 02,04, 05, 07,10
d) 02,03, 06, 08, 10

** Para responder a las dos preguntas siguientes considera las caracteristicas dadas a continuacion:

01. Son autétrofos.

02. Tienen células con pared celular de celulosa.
03. Son heterétrofos.

04. Tienen células con pared celular de quitina.
05. Tienen cloroplastos.

06. Tienen células eucariotas.

07. Sus células se denominan hifas.

08. Tienen un nucleo celular.

09. Se reproducen por esporas.

29- ¢ Qué conjunto de caracteristicas te permiten distinguir al hongo sombrerito del terrario de Ignacio?
a) 01,02, 05, 06, 09
b) 03, 05, 07, 08, 09

c) 03, 04, 06, 07, 09
d) 01, 02, 05, 06, 08
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30- ¢ Qué conjunto de caracteristicas te permiten distinguir al trébol del terrario de Ignacio?

a) 01,02,05,06,09 b)O03, 05,07, 08, 09 c) 03, 04, 06, 07, 09 d) 01, 02, 05, 06, 08

31- Ignacio coloca una lupa sobre el vidrio del terrario y observa cédmo se alimenta el escarabajo que habia
reconocido. Sabe que cada ser vivo tiene patrones de comportamiento en su medio natural y que esto
es estudiado por:

a) Edafologia. b) Taxonomia. c) Etologia. d) Entomologia.

32- Las caracteristicas del comportamiento de un organismo son producto de la seleccién natural. Esto
estaria de acuerdo con los postulados de:

a) Lamark. b) Darwin. ¢) Linneo. d) Mendel.

33- Las especies del terrario de Ignacio y el resto del planeta tierra han evolucionado desde su aparicion.
Segun los cientificos este concepto implica:

a) cambios que ocurrieron en la historia de los seres vivos dentro de las especies.

b) cambios que ocurrieron en la historia de los seres vivos por encima del nivel de especie.
¢) cambios que llevaron a la formacion de nuevas especies.

d) Todas las opciones anteriores.

34- Ignacio es un nifio sano, debido a que cuando su cuerpo entra en contacto con algin agente nocivo se
pone en funcionamiento su sistema:

a) inmune. b) respiratorio. c) linfatico. d) excretor.
35- Cuando el agente nocivo, llamado etioldgico entra en contacto con el cuerpo se producen una serie de

mecanismos de defensa como los que figuran en el siguiente esquema que deberas completar con las
palabras claves.

Invasion  por

Palabras claves: inmunidad mediada por células, fagocitosis, mecanismos especificos, mecanismos
inespecificos- secreciones enzimaticas, barreras mecanicas. Piel, inmunidad mediada por anticuerpos,
mucosas, agente etiolégico.
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RESPUESTAS SECCION | (PREGUNTAS DE OPCION MULTIPLE)

BJ]C B B c[D C
1 21 41 61 81 101 121 141
2 22 42 62 82 102 122 142
3 23 43 63 83 103 123 143
4 24 44 64 84 104 124 144
5 25 45 65 85 105 125 145
6 26 46 66 86 106 126 146
7 27 47 67 87 107 127 147
8 28 48 68 88 108 128 148
89 109 129 149
90 110 130 150
91 111 131 151
92 112 132 152
93 113 N 33 153
94 114 134 154
95 115 135 155
96 116 136 156
97 117 137 157
98 118 138 158
99 119 139 159
100 120 140 160
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B D B|C|D B|[C
161 181 201 221 241 261 281
162 182 202 222 242 262 282
163 183 203 223 243 263 283
164 184 204 224 244 264 284
165 185 205 225 245 265 285
166 186 206 226 246 266 286
167 187 207 227 247 267 287
168 188 208 228 248 268 288
169 189 209 229 249 269 289
170 190 210 230 250 270 290
171 191 211 231 251 271 291
172 192 212 232 252 272 292
173 193 213 233 253 273 293
174 194 ! 214 234 254 274 294
175 195 215 235 255 275 295
176 196 216 256 276 296
177 197 217 257 277 297
178 198 218 258 278 298
179 199 219 259 279 299
180 200 220 260 280 300
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RESPUESTAS SECCION Il (PREGUNTAS DE RESPUESTAS CORTAS)

1-
PLANTA TAXON CARACTERISTICA
1 Pteridofita 01-03-04-08-09
2 Angiosperma 01-03-04-06-07
3 Bryophyta 02-03-04-05
2-
a)
ok LY
os 14 2 o3
A JT, M
0§ A
=
"\; /
A
1-_If ,. 1 : i R et
{ T
do g
od o¥
b)
TIPO CELULAR ORIGEN FUNCION

Cél. epidérmicas propiamente

dichas

Protodermis.

Cubierta protectora, evita la
desecacioén y pérdida de agua.

Traqueidas

Procambium o  Cambium

vascular.

Conduccién de agua y solutos.

Cél. del suber o corcho

Cambium suberoso.

Restringe el intercambio
gaseoso y la pérdida de agua.

Fibra Procambium o  Cambium | Soporte.
vascular - Meristema
fundamental.

Miembro de vaso Procambium o  Cambium | Conduccién de agua y solutos.
vascular.

Miembro de tubo criboso Procambium o  Cambium | Conduccion de solutos
vascular. organicos

3-

a) La polinizacién llevada a cabo por los insectos se denomina entomdfila y la que realizan las aves se llama

ornitofila.
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V.c
9-e
10- a
11-
l.a



12-

a)V, M, A
b) M
c)V,M
dV, M, A

13-
I-b l-c 1l-

a) Mecanismos Inespecificos de Defensa.
Fagocitosis — Barreras: piel y mucosidades — Secreciones acidas en el estdmago — Inflamacién - Interferén
b) Mecanismos Especificos de Defensa.

Inmunidad mediada por células — Inmunidad mediada por anticuerpos

14-
I- d Il- ¢ - ¢

15-

- b Il- e - a IV- a
16-

a)5 GUAGCCUACCCAUAGG YT
b) val - ala - tyr - pro - (stop)

c) ARN®

d) pro - met - gly - arg - leu

e) pro—met —gly —arg - leu

17-

18-

El apareamiento de cromosomas homologos durante la profase | se conoce como sinapsis. La configuracion

cromosomica producida por tal asociacion de cromosomas homadlogos se denomina tétrada o bivalente.

ll.c IV.b V.a
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_e- L __

21-
I. Vertebrado 1
Vertebrado 2

Clase Amphibia sapos ranas
Clase Reptilia culebras iguanas
Clase Aves tordos palomas
Clase Mammalia lauchas comadrejas
Il.
Organismo Estructura Funcién
Espinillo Hojas Fotosintesis
Culebra Escamas Proteccién
Paloma Termorregulacion
Plumas
Cucaracha Exoesqueleto quitinoso
Sostén
Caracol Radula Alimentacion
Mariposa Intercambio gaseoso
Arafia Queliceros Alimentacién y defensa
Langosta Tubos de Malpighi Excrecion

Tordo musico

Pulmones — Sacos aereos

Intercambio gaseoso

Lombriz de tierra

Metanefridios

Excrecion

Comadreja Glandulas mamarias Produccidn de leche
Serpiente Lengua bifida Participacion en el olfato
[l

Suelo

Plantas -

Agua

Bacterias del suelo
Temperatura del suelo

Aire X
22-
l.
Nacimientos Mortalidad Tamafio de la poblacion Emigracién
Primer afio 300 99 115 115
Segundo afo 1140 332 404 404

I.B

23-

LA II.C
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—"'. orine

1ejidos animaies

)y vegewbes

—-‘“ sminofcidoy

¥ residucs
orginicor

e

pirdidn hacis jos
sedimantor profundes

25-

a) Parasitismo

b) Comensalismo
c) Depredacion
d) Mutualismo

26-d

27-

I. La edad de la Tierra es de aproximadamente 4600 millones de afios, y los primeros seres vivos
aparecieron hace aproximadamente 3500 millones de afios. Durante este tiempo hubo una sucesién de
formas vivientes, desde mas simples a mas complejas. Aunque la estructura de los organismos puede variar
significativamente, todos estan constituidas por células. Existen dos tipos de células fundamentalmente
distintas, las procariotas y las eucariotas que difieren en la organizacién de su material genético. En las
primeras, el material genético estd formado por una molécula de una sustancia denominada ADN; en
cambio en las segundas hay un ndmero de moléculas de ADN que estan asociadas con proteinas en
estructuras denominadas cromosomas, ademas éstos estan rodeados por una doble membrana
denominada envoltura nuclear.

Il.

a) Los organismos engendran organismos similares, o sea que el proceso de reproduccién es estable.

b) En toda poblacién ocurren variaciones aleatorias entre los individuos y algunas de ellas se heredan.

¢) En la mayoria de las especies, la cantidad de los individuos que sobreviven y se reproducen en cada
generacion es pequefia, en comparacion con la cantidad que nacen.

d) La eleccién de cuales individuos se reproduciran y cuéles no, depende de la interaccion de las
variaciones aleatorias con el medio. Algunas variaciones permitirdn a algunos individuos en la préxima
generacion producir mas descendientes.

. d
28-
a)F c)V
b) F d) Vv
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29- Completa el siguiente cuadro, utilizando el/los cddigo/s correspondiente/s:

PARENQUIMA COLENQUIMA XILEMA FLOEMA
Tipos de Células 06 02 03-15 14
Funciones 01-05-09 11 08 07
Ubicacion 12 10-13 04 12

30-

a) Las angiospermas se caracterizan porque poseen doble fecundacion que da como resultado la formacion
del cigoto y el tejido endospérmico.

b) Los frutos tienen la finalidad de proteger las semillas y facilitar su dispersion.

c) En las gimnospermas la generacidn esporofitica es dominante y el gametofito esta reducido no
produciendo anteridios; el gametofito femenino produce arguegonios y depende del esporofito.

31-

a) Para el crecimiento de los vegetales es necesario la presencia de elementos minerales esenciales
conocidos como macronutrientes y micronutrientes.

b) El carbono, hidrégeno y oxigeno, provienen del agua o de gases atmosféricos y son encontrados en
moléculas biolégicas como lipidos, carbohidratos, acidos nucleicos y clorofila mientras que el nitrégeno
forma parte de proteinas, acidos nucleicos y clordfila.

c) El fésforo es un elemento esencial debido a que se lo encuentra en acidos nucleicos, fosfolipidos y
moléculas de transferencia de energia como el ATP. Los iones K* y CI” son responsables de la turgencia
celular .

32-1.
o , Pétalos |
| Estilo
Sépalos
[ " Owario \NY Filamento
II. a) completa b) perfecta c) fruto
33-

a) En el meristema apical se produce auxina, la cual inhibe el crecimiento de las yemas laterales.

b) Si se agrega citocininas, en ausencia del meristema apical, las yemas laterales crecen.
¢) Si se agrega auxinas, en ausencia del meristema apical, las yemas laterales no crecen.
d) Si se agrega citocininas, en presencia del meristema apical, las yemas laterales no crecen.

34-

l.

CARACTERISTICAS FOTOSINTESIS RESPIRACION CELULAR

¢ QUIENES LA REALIZAN? Productores Productores — consumidores
— descomponedores

¢, QUE OCURRE CON LA Se absorbe — se transforma | Se transforma

ENERGIA?

¢, QUE SUSTANCIAS SE Agua — diéxido de carbono | Oxigeno — materia organica

UTILIZAN?

¢EN QUE ORGANOIDE SUCEDE? Cloroplastos Mitocondria

¢ QUE SE OBTIENE COMO | Materia orgéanica - oxigeno | Di6xido de carbono — agua —

RESULTADO? ATP
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©0; - —
- Almidtn
) W
35- l.a)l b)AyB c)ByC
.
a)F d)F
b) vV e)V
c)F
36- 1.

. b

V.

a)Vv d) Vv
b) F e)V
c)F

37-

l.

a)C f)yC
b) N g)N
c)C h) C
d)C i)C
e)N HcC
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I,
a) A fV-M

b) A gV
)R-V -M h) M
d)A-R i M
e)A M
38-

I. 5 AUG AGA UGG CUC GAU UGC 3
Il. Met — Arg — Trp — Leu — Asp - Cys

1.
Proteina A Aminoacido (posicion 3) CODON
Normal Trp UGG
Primer cambio Leu UuG
Segundo cambio Leu CUG
Tercer cambio Pro CCG

2.d

IV.c

Y

La informacion fluye del ADN al ARN y a proteinas. La replicacién del ADN ocurre solamente una vez en
cada ciclo celular, durante la fase S previa a la Mitosis 0 a la Meiosis. Sin embargo, la transcripcion y la
traduccion ocurren repetidas veces a través de toda la fase G, y la fase G, del ciclo celular.

39-

a) Reticulo endoplasmico rugoso jAparato de Golgi y/esiculas secretoras  jJiberacion al medio
b) Aparato de Gogi

c¢) Exocitosis

d)
La secuencia de aminoacidos determina que la sintesis de proteinas ocurra completamente en los ribosomas libres o
los unidos a la membrana del reticulo endoplasmatico .

e)b

40-

a) 2n=40

b) 38

c) 2

d) macho

e) metafase

f) dos cromatidas hermanas unidas por el centromero

g)n=20

41-
BIOPOLIMEROS CARACTERISTICAS
Acidos nucleicos

BC

Proteinas BC
Polisacaridos AD

42-¢c)

43-¢c)

44-F, V;F, F V

45- a)
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46- b)

47-A;C; C; A;A; B A A

48- d)
49-
B A F C
G
B D E I
50-

“En 1961, los investigadores Jacob y Monod afirmaron la existencia de una nueva unidad genética,
el OPERON, formado por un grupo de genes estrechamente relacionados en el cromosoma que
pueden ser controlados (activados o inhibidos) de manera coordinada. EI mejor conocido es el
OPERON LAC que interviene en la utilizacion de la LACTOSA y comprende tres genes
estructurales que producen un ARNm que codifica para PERMEASA, B-GALACTOSIDASA,
TRANSACETILASA. Los mismos estan controlados por tres segmentos de ADN que actdan como
elementos de regulacion, ellos son: REGULADOR, PROMOTOR y OPERADOR.”

51-
l. a)
1. a)
111, d)
52-
1.b)
Il. d)
53-
1. b)
II. a)
Ill. c)

54-

1- Porifera o Poriferos 6- Arachnida o Aracnidos 11- Pisces o Peces

2- Coelenterata o Celenterados o | 7- Crustacea o Crustaceos 12- Amphibia o Anfibios
Cnidarios

3- Platyhelminthes o 8- Insecta o Insectos 13- Reptilia o Reptiles
Platelmintos

4- Mollusca o Moluscos 9- Echinodermata o Equinodermos | 14- Aves

5- Annelida o Anélidos 10- Chordata o Cordados 15- Mammalia o Mamiferos

55-1,4,8
56- b)
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59-

El agua y las sales disueltas entran al cortex radical desde la epidermis y se desplazan en solucién por dos
rutas. Hasta llegar a la endodermis lo hace por apoplasto pasando por paredes celulares y espacios
intercelulares. Las células de la endodermis no dejan espacios intercelulares, se conectan entre si por
plasmodesmos y se caracterizan por presentar bandas de Caspary que obligan a la solucién a cambiar a la
ruta simplasto. Por lo tanto, este debe ingresar al citoplasma celular y la membrana plasmatica regulara el
pasaje de las sustancias que llegaron al tejido xilemético para ser transportadas al resto de la planta.

60-

Plantas 16 hs luz/8hs 8 hs luz/16 hs oscuridad 8 hs luz/16 hs oscuridad
oscuridad interrumpida con destellos de

luz

Dias cortos | Crecimiento Floracion Crecimiento vegetativo
vegetativo

Dias largos | Floracion Crecimiento vegetativo Floracion

61-F;,V;F; F

62-

Atmésfera humeda, agua en el suelo, luz solar. Abiertas

Atmésfera humeda, baja concentracién de CO, en la hoja. Abiertas

Atmosfera seca, agua en el suelo, dia nublado. Cerradas

Atmosfera seca, agua en el suelo, viento moderado, luz solar. P. abiertas

Atmosfera himeda, alta concentracion de CO, en la hoja, luz solar. Cerradas
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63-

64-
l. c)
Il. d)
IIl. b)
IV. a)
V. ¢c)
65- b)

66- a)

aptaide (n}

Diploide (2)
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67-

Organismo Estructura Funcion
Esponjas 6 salida de agua del espongiocele.
Hidras Tentéculos y nematocitos | 5
Planarias 3 sensorial (olfatoria).
Rotiferos corona de cilios 7
Camarones 4 natacion.
Almejas branquias y manto 1
Peces 2 Almacenamiento de oxigeno y control de la
flotacion.
68-F; F,V;V; F
69- a)
70-
a) P A RIJAIP OD I O S
b) QUEL 1 CEI|R|IO S
c) QU I |TJI NA
d) B U C|HI|E
e) N E EJR|IO N A
f) T ROCIOIF OR A
9) BLASTZOI|IPIORDO
h) T RI L|IOIB 1 T E
i) ROGL OT1|DJA
) AIM NI O S
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72-

Lesion de un vaso sanguineo.

1

N

Se adhieren plaquetas a las fibras
de colageno de la pared del vaso
lesionado.

Disminuye el flujo
sanguineo desde el vaso
lesionado.

}

Serie de reacciones en la
que participan factores de
coagulacion de la sangre.

73-b)

Protrombina

4 /
Activador de protrombina

pd

Activador de protrombina

|| Paso 2 ||
1

+
Trombina 6

Hilos de fibrina

reforzar el coagulo.

Codgulo. Entre los hilos de fibrina quedan
atrapada células sanguineas, que ayudan a

74-V;V;F, V;F, F; V; F; V; VI F

75-

l. )
. ¢)
111, d)
IV. c)
V. d)
VI. d)
VIL. b)

VIIL. d)
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COLUMNA 1 Ne

L
Mecanismos de liberacion innatos. 1 H | A
Condicionamiento operante. 2 CcC |B
Troquelado (impronta). 3 G | C
Comportamiento altruista. 4 A | D.
Comportamiento egoista. 5 D |E
Comportamiento malicioso. 6 E |F
Territorialidad. 7 F | G
Territorio. 8 B | H
77-a)
78-b)
79- b)
80- ¢)
81-¢)
82-

Los paleobidlogos dicen que el registro FOSIL , revela tres patrones de cambio evolutivo. Uno de ellos es el
cambio dentro de un solo linaje, conocido como ANAGENESIS. El otro patron de cambio evolutivo es la
bifurcacion de linaje o CLADOGENESIS. Las ESPECIES formadas por CLADOGENESIS son
descendientes contemporéneos de un antepasado comun. El tercer patron evolutivo es la RADIACION
ADAPTATIVA que es el patron principal de la MACROEVOLUCION que se manifiesta con la diversificacion

COLUMNA 2

Disminuye la aptitud del dador e incrementa la aptitud
del receptor.

Un area defendida por un individuo o grupo de
individuos contra otro u otros que utilizan los mismos
recursos.

Aprendizaje por ensayo y error.

Incrementa la aptitud del dador y disminuye la aptitud
del receptor.

Homo sapiens.

Defensa de un &rea contra rivales.

Desarrollo de la discriminacion de los miembros de la
propia especie respecto a los miembros de otras
especies, que ocurre en un breve periodo de la vida
temprana de un animal.

Estimulos sefal.

subita de un grupo de organismos que comparten un antepasado comun.”

83-
Phylum Organismos
Poriferos Esponja
Cnidarios Ninguno
Platelmintos Ninguno
Anélidos Gusano poliqueto - Lombriz de tierra
Artrépodos Langostino
Moluscos Almeja amarilla
Equinodermos Ninguno
Cordados Pez marino - Mara - Puma — Buho - Comadreja overa - Martineta -
Humano
84-
el exceso de sales debe ser excretado NO
debe evitarse la ingesta de agua Sl
deben absorberse sal por las branquias Si
el agua debe ser reabsorbida desde el ultrafiltrado inicial de los NO
riflones
la concentracion interna de sal debe mantenerse Sl
debe disminuirse la permeabilidad cutanea Sl
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[ los rifiones deben excretar grandes cantidades de orina diluida [ sl

85- a) Comadreja overa; b) Mara; ¢) Puma; d) Humano

86- a) F; b) V;c) F;d) V; e)NC; f) F; g) V; h) F; i) F; j) NC

87- a)V;b)V;c) V;d) F;e) V;f) V;g) F;h)F;i)V

88- a)F;b)V:c)V;d)F;e)V;f)V;g) F

89-
MACROMOLECULAS
HIDRATOS DE CARBONO LIPIDOS PROTEINAS ACIDOS NUCLEICOS
Galactosa Grasas neutras | Queratina ARN
Celulosa Fosfolipidos Mioglobina ADN
Quitina Colesterol Colageno
Almidén B-caroteno
Maltosa
Glucogeno
90- Lafaseaes__ 3
Lafasebes__ 2
Lafaseces___ 4
91-1.V-Z
Il.
Enzimas Funciones
ADN Ligasa C
Topoisomerasas B
Primasa E
ADN Polimerasa A
Helicasa D
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92-

ppiderais.

spaiftnguima en
emfia)izade

Planda {ipo A

- cuticula
: , epldermis

fnguima gaponjaso

Planta tipo B

93-
Tejidos / Estructuras Funciones
Parénquima en empalizada Fotosintesis
Parénquima esponjoso Difusion del CO, - Fotosintesis
Epidermis inferior Transpiracion
Estomas Difusion del CO, — Regulacién de la
transpiracion — Intercambio gaseoso
Xilema Conduccion de agua y minerales
Floema Conduccién de azucares
94-
Planta A Planta B
Crecimiento del tallo 11 06
Estructuras de las hojas 01 04
Piezas florales 08 10
Sistema radical 09 12
Venacion de las hojas 07 03
Se trata de una planta 02 05

95-a)V;b)F;c)V;d)F;e)F

96-
Mafiana (8 hs) Tarde (14 hs) Noche (22 hs)
Raiz absorcioén alta absorcién alta absorcién baja
Hojas transpiracién baja | transpiracién alta transpiracién baja
Estomas abiertos parcialmente cerrados | cerrados
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RESPUESTAS SECCION Il (DE LOS PROBLEMAS OPCIONALES)

1-I.d
I.b
. a
IV.b
Vv.d
VI.b
2-l.a
Il.c
3-
5
7 A
6 1 [M|A |L |P ]I G |H ]I M [8 4
2(s|ulpP |[E|[R |F [I [c |I [E c [o[rR [P [0 ]|R |[A [L |
3|P|R|O |T|O [N [E |F |R ]I D |I O] N |I C
El [A] I[N [l
LA | N | A |O |D
E | C I[N |O
F ©)
R | )
I R
| D | |
i C
1O | @)
4-
Funcién 1 2
Respiracion pulmones / piel mitocondria
Digestion sistema digestivo lisosoma
Sostén sistema esquelético citoesqueleto
Transporte sistema circulatorio citoplasma
5-d
6-
Glucdlisis Ciclo de Krebs Cadena Respiratoria
La glucosa se convierte en Ocurre en la matriz de la NADH, FADH2 y O, son los
piruvato. mitocondria. materiales iniciales.
Se forman 2 NADH. Formacién de citrato a partir de | Ocurre en la membrana interna de
Fosforilacion en el nivel del oxalacetato. la mitocondria.
sustrato. Fosforilacion a nivel de sustrato Se forma agua.
Se produce en citoplasma. (1 ATP). Los aceptores solo reciben
Formacion de ATP. Formacion de oxalacetato y COs. electrones.
Luego de la segunda vuelta la Se alternan reacciones de
glucosa original es totalmente reduccién — oxidacion.
consumida. Solo se forma ATP si hay
Depende de la presencia de fosforilacion del ADP.
oxigeno.
7- a)ED d) CO
b) CO e) EC
c) EC f) ED
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5 F
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H U | |
Ul  [A[R[c[H]ATETO[P[TIE[R]Y[X] N] [H[o[m[o]L [o[G[A[S]
X A C]
[A[L]olr]o|L[I [P]L]O]I |[D]I |A] 1]
E O]
[HIY[R[A[c|O[T[H[E[R[I [U[M] N

"NADA EN BIOLOGIA TIENE SENTIDO SI NO ES A LA LUZ DE LA EVOLUCION"
(PARAFRASEADO: THEODOSIUS DOBZHANSKY 1900-1975)

9- a) Movimiento (junto a los musculos), sostén, dan forma al cuerpo y protegen a érganos vitales.

b) Las articulaciones son regiones donde hay movimientos relativos de un hueso con el otro, es decir
puntos de unién entre dos o0 mas huesos. Hay tres tipos de articulaciones: inmovil, sinartrosis o suturas,
semimovil o anfirtrosis y movil o diartrosis.

c)
Ejemplo Tipo de hueso Tipo de articulacion Tipo de
asociado musculo
asociado
fémur largo movil o diartrosis largo
vértebra corto semimovil o anfirtrosis corto
hueso del craneo plano o ancho inmavil , sutura o sinartrosis ancho
10- I.c II. b
11-
Ejemplo Tipo de Punto de Resistencia Potencia Tipo de palanca
articulacion apoyo
A) movil o huesos cubito peso de la musculo triceps Palanca de
diartrosis y radio mano primer género
(huesos
metacarpianos
y falanges)
B) semimovil o huesos peso del musculo Palanca de
anfirtrosis metatarsianos cuerpo gemelosy segundo género
y falanges séleo
C) movil o articulacion del | cubito, radio y musculos Palanca de
diartrosis codo (humero, huesos bicepsy tercer género
cubito y radio) | metacarpianos branquial
anterior
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a) E
b) E
c) L
d C
e) C
f) L
g E
13-

a) Involuntaria.

b) Sistema nervioso, que actia aumentando la frecuencia respiratoria y cardiaca. Sistema enddcrino.

c) Las hormonas que actian son fundamentalmente adrenalina y noradrenalina, producidas por las
glandulas suprarrenales.

a) Sistema enddcrino.
b) Hormonas

c)

Corteza Pincreas

suprarrenal
Médula

Ovarie
(mujar)

Testlculos
0 0 (varin)

d) Hipétesis: “Las génadas influyen en la maduracion de los gallos, (desarrollo de cresta y agresividad)”.

e) Prediccidn: Si a un grupo de gallos jovenes se les extirpara los testiculos, no desarrollarian la cresta ni
la agresividad caracteristica de estas aves en su estado adulto, pero si los testiculos fueran retirados de
su ubicacion normal y colocados en una region diferente del cuerpo, préximos a algin vaso sanguineo,
los gallos se desarrollarian normalmente.

f) Conclusién: La existencia de alguna sustancia quimica producida por un érgano especifico, es capaz de
desencadenar efectos en otro tejido del cuerpo, y esta sustancia debe ser transportada por el torrente
sanguineo.

g) El método aplicado en esta investigacion es el Método Cientifico. Sus pasos generales son: Planteo de
problema, Observacion, Hipotesis, Predicciones, Disefio Experimental, Experimentacion, Interpretacion
de Resultados y Conclusiones.

15-
DIFTERIA TOS CONVULSA TETANOS POLIOMIELITIS
SUMATORIA 30171 103085 13174 215
MEDIA 1885.69 (1866) | 6442.81 (6443) 823.37 (823) 13.43 (13)
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Ly l.

DIFTERIA TOS CONVULSA TETANOS POLIOMELITIS
Tipo de agente bacteria bacteria bacteria virus
Nombre Corynebacterium Borterella Clostridium tetani Poliovirus
diphteriae pertussis
. b
IV.c
V.b
VI.
Invasion por
agente
etiolégico
Mecanismos Mecanismos
inespecificos especificos
\
/ Secreciones
Fagocitocis enzimaticas
v Inmunidad Inmunidad
Barreras mediada por mediada por
/\ células anticuerpos
Piel Mucosas
VII. Poliomielitis: Media: (13), Moda: 12
VIII. Si, porque la media es mayor para la Tos Convulsa.
IX. El afio con mayor incidencia fue 1973 (33609 casos).
ANO DIFTERIA TOS TETANOS | POLIOMIELITIS | Sumatoria
CONVULSA
1970 6543 1397 382 24 8346
1971 4082 2253 336 45 6716
1972 3001 3886 3413 4 10304
1973 3254 29982 361 12 33609
1974 2909 2373 321 1 5604
1975 1484 1019 331 5 2839
1976 1918 4444 3762 2 10126
1977 2665 4487 335 12 7499
1978 2674 17014 2704 4 22396
1979 1395 1899 241 21 3556
1980 86 2722 219 32 3059
1981 79 2169 204 2 2454
1982 36 6383 166 12 6597
1983 22 6115 152 26 6315
1984 13 12288 171 12 12484
1985 10 4654 76 1 4741
SUMATORIA 146645

X. El afio con menor incidencia de casos fue 1981 (2454 casos)
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XI. Vacunas implementadas:

DIFTERIA TOS CONVULSA TETANOS POLIOMIELITIS

Vacuna Triple (DTP) Triple (DTP) Triple (DTP) Sabin (con virus
(con bacterias muertas) (con toxoides) (con toxoides) atenuado)

SAL (con virus
inactivado)

XI.

Casos de Poliomielitis entre 1870/85

N° de casos
]
(8]

5l Yw¥ VN

1970 1975 1980 1585 1990
afio

1965

Andlisis: Se produjeron tres aumentos de casos importantes en los afios 1971, 1980 y 1983, luego se
observd el descenso paulatino de casos hacia el aflo 1985. El menor nimero de casos fue observado
durante 1974 y hacia el final del periodo estudiado.

16- a) La célula es una caracteristica exclusiva de los seres vivos, la Teoria Celular sostiene que todos los
seres vivos estdn compuestos por células. Tienen la capacidad de conservar su medio interno estable
(homeostasis), de metabolizar, de responder a los estimulos, de crecer, de reproducirse y adaptarse a los
cambios ambientales.

a) Los virus son particulas diminutas consistente en un nucleo de acido nucleico (ADN, ARN) rodeado de
una cubierta proteica llamada capside. Pueden tener una membrana que contiene proteinas, lipidos,
carbohidratos y vestigios metales. Carecen de ribosomas y de las enzimas necesarias para la sintesis
de proteinas. Los virus sélo viven cuando infectan a una célula.

c)
Reino Grupos de Organismos
Monera bacterias
Protista protozoos
Plantae plantas
Fungi hongos
Animalia insectos, otros invertebrados y vertebrados

d) El sistema aplicado es el de nomenclatura binomial, basado en un nombre con dos palabras Unico para
cada especie . La primera palabra es el nombre genérico (con mayuscula) y un epiteto especifico (con

minudscula).
Ejempilos:
Grupos de Organismos Ejemplo
bacteria Escherichia coli
protozoo Tripanosoma cruzi
planta Celtis tala (tala)
hongo Rhizopus stolonifer (moho del pan)
insecto Triatoma infestans (vinchuca)
otro invertebrado Trichinella spiralis (triquinela)
vertebrado Tupinambis teguixin (iguana)
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e) Categorias:
Reino

Phylum/ Divisién (en plantas)

Clase
Orden

Familia
Género
Especie

f) El grupo més estudiado es el de los insectos.

g) El promedio de especies conocidas es 243057.

h) EI 78,71% de especies existentes son invertebrados.
i) El porcentaje de especies conocidas es 13,66 %.

i) Ladiversidad biolégica es la variedad de organismos con estructuras, funciones y habitos distintos que
se encuentran en diferentes ambientes naturales. El tipo de reproduccién que la favorece es la sexual

porque durante la division

meidtica, en la cual se forman las_gametas se

crossing over (entrecruzamiento) entre los cromosomas homélogos "

k) Puede trabajarse usando notacion cientifica.

Grupos de Organimos N° de especies
Pro (protozoos) 4,0810"°

Pl (plantas 28,3910

H (hongos) 7,14 10°

| (insectos) 95,88 10°
otros | (invertebrados) 29,24 10°

V (vertebrados) 4,59 10°

N® de especies

Especies conocidas en el planeta

100 -
80
60 -
40
20

H I

otros! V

Grupos de organismos

Escala: Notacién cientifica, exponente (10%)

1)
Organismo |reproduccién por Partenogénesis Phylum
Tenia Plathyelminthe
Hidra Cnidaria
Lombriz de Annelida
tierra
Erizo de mar Echinodermata
Caracol Mollusca
Abeja X Arthropoda
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17- l l
—> [A 20 B 10 C 9 D 7 46 |
E 11 F 2 G 19 H 15
= | 5 J 14 K 1 L 3 23 |
M 6 N 12 N 17 0 13
P 4 Q18 [R 16 S 8 46 |
46 46

a) El namero méagico mayor representa en el hombre la cantidad de cromosomas __ presentes en las
células somaticas. Dos de ellos son los sexuales , €n tanto que el resto son
autosémicos

b) Este nimero es caracteristico para cada especie; localizados en el nucleo de la célula,

pueden ser visualizados durante la metafase . Estas estrucutras son empaguetamientos de_ADN.

La otra forma de presentacion de este material genético, junto a las proteinas asociadas, es como un ovillo

laxo que se conoce como cromatina

¢) El nimero méagico menor representa la cantidad de _cromosomas _, que so6lo se encuentra en las
gametas/células sexuales llamadas en los animales Ovulo y  espermatozoide. Las

mismas se obtienen por el proceso llamado en forma general __gametogénesis ; para el sexo femenino es
ovogénesis y para el masculino es espermatogénesis

d) Ambos son procesos de divisién meidtica propio de la reproduccion sexual Ocurre en

6rganos como _ovario _y testiculo respectivamente. Estos se conocen también como glandulas

porque secretan sustancias quimicas llamadas hormonas que viajan por el torrente
sanguineo hasta un dérgano blanco para actuar, por lo cual son considerados dentro del sistema
endocrino

e) En forma general las células con su dotacion de cromosomas _completa se llaman diploides

y las que poseen la mitad son las haploides
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RESPUESTAS SECCION IV (EJERCICIOS MODELOS PARA NIVEL 1)

1-

Caracteristica Mitosis Meiosis | | Meiosis Il Palabras claves

Es tipica de células 01. formadoras de gametas.
02 01 01 02. somaticas.

Hay intercambio de material 01. Si.

genético 02 01 02 02. No.

El n°® de cromosomas 01. se mantiene.
01 02 01 02. se reduce.

Se originan células hijas cuyo 01. idéntico.

material genético con respecto a 01 02 01 02. diferente.

la madre es

En la metafase, cada cromosoma 01. 2 cromatidas.

esta formado por 01 01 02 02. 1 crométida.

En la anafase, cada cromosoma 01. 2 cromatidas.

esta formado por 02 01 02 02. 1 cromatida.

2-d.

3- 1.

Sistema digestivo: 03- 05- 09- 18
Sistema circulatorio: --------------------
Sistema respiratorio: 02- 05- 06- 08- 10- 15-
Sistema reproductor: 11- 13- 14- 16
Sistema nervioso: 12- 17

Sistema urinario: 01- 04- 07- 14

Sistema 6seo:

. b.
4- G G

oD \Y,

Y T

T OF

oD Vv
5-d.
6- C
7-
HUESOS REGION DEL CUERPO
Parietal Cabeza
Humero Extremidad superior
Costilla Tronco (toérax)
Peroné Extermidad inferior
Atlas cuello
Tibia Extermidad inferior
Esternén Tronco (toérax)
Coxis Tronco (abdomen)
Cubito Extermidad superior
Temporal cabeza
8- d.
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O-

Funcién Animales Vegetales

Sostén Oseo y cartilaginoso Colénquima y esclerénquima
Transporte Sanguineo Xilema y floema

Proteccion Epidermis y epitelial Epidermis o peridermo
Almacenamiento o reserva Adiposo Parénquima

10- d.

11-

A B
I. La fecundaciébn se produciria en las tres cuartas partes de la trompa de Falopio. El esquema A
representa un embarazo por mellizos, el esquema B uno por gemelos.

Il. a. ll. c. V. d.

12-

parénquima (esponjosc o empalizada)
Tejido elaborador de
materia orgAnica de la
hoja.
epidermis
Tejido de revestimiento,
proteccién e intercanbio
{ £ASEOSO.
Tejidos y sus _ floema
funciones en un :
vegetat .
Tejidos
conductores
xilema
parénguima
C
/e Tejido de
% almacenamiento
\ O\
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13- Con algunas de las palabras claves dadas abajo completa el texto. Cada palabra puede ser usada mas
de una vez.

“De los nutrientes presentes en el yeyuno e ileon, los __amino&cidos _y monosacaridos son
absorbidos por la sangre del capilar venoso. Los capilares venosos de las microvellosidades se retnen
formando vasos mas gruesos hasta originar la . vena intestinal , ésta se une a venas provenientes
del estbmago, pancreas y otros 6rganos formando una de mayor calibre, la vena porta que se
dirige al higado. Este 6rgano es de suma importancia porque cede nutrientes almacenados o utilizados
segun las necesidades. Desde aqui los nutrientes llegan a todas las __células por medio de la
aorta "
14-

PROPIEDADES DE LA POBLACION
PROPIEDADES DEL INDIVIDUO

habitat  reproduccién alimentacién  excrecion

dispersion habitat densidad

15-

a) uniforme b) al azar o aleatoria ) agrupada

16- d.

20- a.

21- Plantae: 04- 06, Animalia: 01- 02- 05- 07, Fungi: 03, Protista: 08

24- c.
25-d.
26-d.

27- a.
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33-d.

34- a.
35-
Invasion por
agente
etioldgico
Mecanismos
inespecificos
/ Secreciones
Fagocitocis enzimaticas

A\ 4
Barreras

<\

Mecanismos
esnecificos

Inmunidad

mediada por

células

Piel

Mucosas

130

Inmunidad mediada por
anticuerpos




	SECCIÓN I: PREGUNTAS DE OPCIÓN MÚLTIPLE
	241- ¿Cuál es el hijo de la pareja ii x ii ?
	H
	2
	a
	b
	2
	a
	b
	2
	¿
	M
	M
	M
	M
	*
	r
	2


	245- ¿Cuál es el genotipo de los abuelos de María?
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	SECCIÓN II: PROBLEMAS Y PREGUNTAS DE RESPUESTAS CORTAS
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	I. ¿Cuál será el fenotipo de la F1?
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	VII. ¿Cuál de las poblaciones tiene un mayor promedio de vid
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